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Vetéseinkre az időjárás eléggé kedvező. A már 
majdnem túlságossá vált csapadékot szárazabb 
idő váltotta föl, sőt némely helyről máris túlsá­
gos szárazság felöl panaszkodnak, kis esőt tart­
ván szükségesnek. A kedvező időjárás mellett 
vetéseink állása kielégítőnek látszik és hacsak 
valami különösen kedvezőtlenre forduló időjárás, 
vagy rozsda, üszög nem fogja terméskilátásainkat 
megrontani, a mindinkább közeledő aratás felé 
jó reményekkel mehetünk. E kedvező termés­
kilátások a budapesti tőzsdén a bessz-párt ural­
mát állandósították, amely önönmagát is tulliezi- 
tálja már. A terméskilátásokat már előre rekord- 
termésnek eszkompíálja, az októberi búza 
árát 20 K. alá szorítván. így e héten felszínre 
került a 20 K.-án aluli buzaárjegyzés, amelyet 
a tőzsdei spekulánsok vérmes fantáziája terem­
tett meg. A magyar búza ezen devalvácziója 
azonban valószínűleg csak a spekulácziő külön 
jegyzése marad, mert a magyar gazdák között 
nem igen lesz olyan, aki fáradságos munkájával 
és nagy befektetéssel termelt búzáját ily áron 
elpocsékolja. Mert nem-é elpocsékolása lenne ez 
a magyar búzának, mikor a newyorki piaczon 
az amerikai búzát szeptember-deczember hóna­
pokra 19"80 koronán, tehát ugyanoly áron jegy­
zik, mint a mi tőzsdénkén ? Az amerikai búza 
pár koronával rendszerint olcsóbb, mint a 
magyar búza. Vagy talán a tőzsdei spekulácziő 
arra számit, hogy a magyar gazdaközönség, 
okulva az idei kampány esélyein, sietni fog 
őszszel az eladással, nehogy később még inkább 
csökkenő árak mellett legyen kénytelen a piaczot 
felkeresni ? Ha igy számit a spekulácziő, azt 
hiszsznk ez a számítás nem fog beütni, mert 
ha még oly rekordtermésünk lenne is, gabonánk 
értékét a víiágpiaez alakulásához kell irányíta­
nunk, ez pedig a 20 koronán aluli árakat egy­
általában nem indokolja.

A spekulácziő különben e hónapban ugyan- f 
csak kitett magáért. Hol föl. hol le, de inkább 
leverte az árakat aszerint, amint a hossz vagy 
a bessz volt erősebb. Hiába van a tőzsde sza­
bályzatában paragrafus, amely az áralakulások 

vasz befolyásolásának megtorlásáról intézke­
dik, a spekulácziő hamis hírek terjesztésével 
vezette és vezeti nap-nap mellett az áralakulá­
sokat. Hol rekordtermést emleget, hol rozsdát, 
üszögöt és jégverést, csakhogy az előállott ár­
különbözetet a saját javára értékesíthesse. Ez 
különben a tőzsde erkölcsi felfogásába vág, 
valamint az is, hogy a jó vidéket karmái 
közé kaparitja, hogy vérét kiszívja. Erre legfel- 
kiáitőbb példa az a fizetésképtelenségi eset, 
amely a hét közepén lázba hozta az egész tőzs­
dét. Az egyik gabonabizományos kiterjedt meg­
bízásokat fogadott el vidékiektől, akik besszre 
játszottak, a bizományos „in sich“ vezette a 
játékot, a vége az lett. hogy az egyre sülyedö 
árak következtében oly difiérenczia állott elő, 
amit a bizományos rendezni már nem volt 
képes. Kijelentette a fizetésképtelenséget és a 
tőzsdén azonnal az ügy rendezéséhez fogtak. 
Megállapították, hogy nincsen baj, mert a tőzsde 
emberei csak kevéssel vannak érdekelve, ellen­
ben a vidéki megbízók vesztesége félmillió 
korona, akik sírhatnak pénzük után, de úgy kell 
nekik, minek játszanak. Ez a tőzsde erkölcse. 
Előbb körlevelekkel felbiztatják a tudatlan ele­
meket a játékra, ha azután a tőzsdeszabályza­
tok hiányos intézkedése folytán a megbízók 
károsodnák, akkor egykedvűen kijelentik a tőzs­
dén, hogy nincsen baj, mert csak a vidék volt 
érdekelve.

A növényi tenyészetnek általában rendkívül 
kedvező időjárás daczára sűrűn merülnek fel a
panaszok a gazda közönség köréből, hogy a fiatal 
répavetésekben a földibolha fölötte nagy kárt 
okoz, azzal szemben a bolhafogók alkalmazása 
sikertelen volt. úgy hogy sokhelyt a répát má­
sodszor kellett vetni és már az újabb vetéseket 
is erősen meglepte a bolha. E csapás elhárítá­
sának sürgősségére való tekintettel a m. kir. 
rovartani állomás igazgatójától, Jablonowski Jó­

zseftől lapunk mai számának ..Rovartan“ rova­
tában egy közlemény jelent meg, amelyben rész­
letesen leírja a ma még alkalmazható bolhairtási 
módozatokat és amelyeket e helyen is az érde­
kelt gazdaközönség különös figyelmébe ajánlunk

Meglepetéssel vettük tudomásul egy rövid ér­
tesítésből, hogy a Komáromvármegyei Gazdasági 
Egyesület a ,Köztelek“ húsvéti számában közölt 
és külön is kiadott agrárprogramul fölött napi­
rendre tért, mivel — igy szól az indokolás — 
„nem tartja helyesnek a magyar társadalom 
egyes osztályai között ellenségeskedés fel­
keltését“ .

Tudvalevő, hogy a választásokra kiadott gazda­
programul csupán néhány olyan sarkalatos kö­
vetelést karol fel, melyeket a gazdasági egyesü­
letek évtizedek óta folyton sürgetnek. Megvaló­
sításukat követelte tehát a gazda program mban 
foglaltaknak mindeddig a Komáromvármegyei 
Gazdasági Egyesület már csak azon lénynél 
fogva is, hogy a Gazdasági Egyesületek Orszá­
gos Szövetségének kötelékébe tartozik, mely a 
programra minden egyes kérdésében határozot­
tan állást foglalt. Most aztán, mikor alkalom 
volna arra, hogy a gazdasági követeléseknek 
híveket szerezzünk a parlament jövendő tagjai 
között s mikor a legszűkebb érdekkörök is mind 
a parlamentben való érvényesülésen dolgoznak, 
a Komáromvármegyei Gazdasági Egyesület egy­
szerűen megretirál. Sőt nemcsak hátat fordít 
múltjának és hivatásának, hanem még meg­
bélyegezni is igyekszik a gazdaprogrammot, ki­
jelentvén ezt az ellenségeskedés káros esz­
közének.

Nem tudjuk ennek a különös lépésnek nyílt 
okát találni s nem is keressük. Ha az oppor- 
tunitás szempontjai voltak irányadók, akkor 
nagy hibát követett cl az egyesület, mert a 
mezőgazdasági érdekek elég széleskörűek, jogo­
sak és erkölcsösek ahhoz, hogy azokat el ne 
alkudjuk, hogy értük — ha kell — nyíltan és 
emelt fővel harczoljunk is. Ha pedig a Komárom­
vármegyei Gazdasági Egyesület a mezőgazdasági 
érdekek javára való kapaczitálást csakugyan 
károsnak Ítéli (hiszen mást úgy sem tehet,
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csak kapaczitálhat), akkor egyszuszra azt a 
határozatot is kimondhatta volna, hogy a gazda­
sági egyesület káros valami, mert osztályérdeket 
szolgál; vagy pedig nem szolgálja komolyan a 
gazdaosztály érdekeit és akkor szükségtelen 
valami.

Mmt már jeleztük. Káfolyi Mihály gróf, az 
OMGE. elnöke f. hó 22-én látogatja meg a ká­
polnai kerületet, ahol több helyen programm- 
beszédet tart. Károlyi gróf pártonkivüii agrár- 
programmal lépett fel s mint ilyen egyedül áll 
a jelöltek között, mert akik hívei is az agrár- 
programmnak, azok ezt politikai programmjuk 
függelékének tekintik. A magyar ember mindenek­
előtt politikus akar lenni, mindenesetre párt- 
politikus, lehetőleg nagy politikus és csak 
azután gazda. Ennélfogva ha mégannyi föld­
birtokos kerül is a parlamentbe, a gazdapro- 
gramm támogatására csak a pártszempontok és 
párttaktikák által megengedett határok között 
számíthatunk, amelyek, sajnos, nagyon inga­
doznak. Ezzel szemben Károlyi Mihály gróf azt 
a hivatás! választotta, hogy a közgazdasági 
'°' kt: rdvpr-! t pá r* í;ol i üka i szempontoktól függet- 
:r’‘;=4i'? süjtiv SeiiyuK cs jeleotősémk szerint Ítélje

fenntartott kötelék alapján képviselje a parlament­
ben u magyar föld millióinak érdekeit. így aztán 
az OMGE. elnöke a parlamentben is az egész 
ország gazdaközönségének igazi követe lesz, 
akit társadalmi állásán kívül erős elme és min­
den jóért és nemesért hcvülö szív tesz méltóvá 
hivatásához. Az érdeklődés és a rokonszenv 
ritka nagy mértéke fogja kisérni azt a férfiút 
választási kőrútjában, aki akar is, tud is, mer 
is cselekedni a gazdákért.

A tavalyi állami bevételeinkről és kiadásaink­
ról most közzétett állampénztári kimutatás nem 
valami rózsás színben tünteti fel államháztartási 
viszonyainkat. Ugyanis az 1909-ik év záró­
számadásaiban 150 millió koronáim hiány mu­
tatkozik, vagyis ennyivel haladták meg a roha­
mosan szaporodó kiadások az emelkedésben 
velük lépést tartani nem tudó bevételeket. Az 
idén még rosszabbnak Ígérkezik a helyzet s a

TÁRCZA.

Madár-otthon.
Irta: Bársony István.

A madár a legszabadabb lény a világon, mégis 
rabbá teszi a fészke, legalább ideig-óráig.

Mindenesetre legalább is addig, amig a szülőt 
örömök és kötelességek arra kényszerítik a ma­
darat, hogy ehhez az ámbár csak időszakian 
állandó otthonához minél gyakrabban víssza- 
visszatérjen; mi több: a költés ideje alatt onnan 
betekig alighogy perczekre is eltávozni merjen.

A fészekfutók hamarább válnak újra szaba-

rugton 3 tartózkodási helyet cserélhetnek, addig 
az utóbbiaknak sokáig kell a fészekből elmoz­
dulni nem bíró fiaikat nevelniük, amig azok 
annyira jutnak, hogy tanyájukat ők is elhagyhatják.

A fészeklakók a költőhelyükről rendszerint 
szárnyon, a fészekfutók pedig lábon távoznak el. 
Ehhez képest aztán a fészeklakók bátran is 
fészkelhetnek fákon, odúkban, sziklapárkánvo- 
kon stb., mig a fészekfutók jobbára az anyaföldre 
vannak utalva vagy más olyan helyre, ahonnan 
a lábukon is továbbállhatnak, amint a tojásból 
kibújtak. De valamint fészeklakók is vannak, 
amelyek a földszinén költenek, úgy a fészek­
futók közt szintén akad olyan, amelyik néha- 
neha . inkább fészeklakönak való helyen üti fel 
sátorfáját. Ilyen például a tőkerueza, amely nem­
csak alacsonyabb fatönkön, hanem magas fák 
tetején levő elhagyott szarka- vagy varjufészek- 
bt-n is szokott költeni, ahonnan azutan a fiait 
le kell hordania.

fészeklakók a fiaiknak mindaddig a fészekbe

kormány 200 milliós deficzittel rémitget ben­
nünket. Az állammal szemben egyre fokozódó 
igények az utóbbi években több száz miijóval 
szaporították a kiadásokat, míg a bevételek 
terén mutatkozó, bár állandó emelkedés ennél 
jóval kisebb arányú. Bosznia annexiójának költ­
ségei. a hivatalnoki és tiszti fizetések rendezése, 
sok halaszthatatlan beruházásé s az állami üze­
mek üzemköltségeinek megdrágulása mind hozzá­
járulták államháztartásunk mérlegének fokozatos 
megromlásához.

A mostani kortesvilágban persze kormány és 
ellenzék egyaránt igyekszik állampénzügyi bajain­
kat a maga pártérdekei szempontjából kortes­
eszközül felhasználni és mig a kormány a 
deficzit előidézésével a koalicziót vádolja, addig 
az ellenzék a koalicziót megelőző rendszer 
mulasztásaira hárítja a felelősséget és a jelen­
legi kormány adóemelési terveit péczézi ki a 
választóközönség előtt. A deficzit okának, illetve 
okozójának ez a szenvedélyes kutatása olybá 
tűnik fel előttünk, mint hogyha valakinek a háza 
ég és oltás helyett a gyújtogató után rohan. 
Előbb szokás a iüzveszedelmet elfojtani s ha 
már megmentettük, ami megmenthető, akkor 
■Meek a ífővizsgálathoz, a tűz okának felderí­
téséhez. A dein zu körül folyó pereskedés helyett 
is üdvösebb volna a deficzit megszüntetésére 
minden lehetőt elkövetni.

Mert sajnos, de való, hogy a magyar állam­
pénztár jelenleg szomorú helyzetben van s a 
kormány, saját bevallása szerint, azért kénytelen 
törvénytelen folyószámlakölcsönt 100 millió ko­
rona összegben felvenni, hogy az államadósságok 
szelvényeit június hóban beválthassa és a leg­
szükségesebb folyótóadásokra fedezetet találjon. 
Az exlex tehát erősen érezhető az egyenes 
adók és illetékek jelentékeny megesökkenésében, 
mig a kiadások feltartóztathatlanul emelkednek 
parlamentárisán jóváhagyott költségvetés nélkül 
;s. Éppen jókor jelentkezik a közös hadügyi 
kormány a maga szertelen katonai követeléseivel, 
amelyekre valóban csak jelentékeny újabb köl­
csönben, illetőleg végeredményben újabb adó­
emelésben volna fedezet ta (álható. A kor- , 
mány szigorú takarékosságot helyez kilátásba j
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és minden nem feltétlenül szükséges kiadást 
törölni akar a költségvetésből, alig hiszszük 
azonban, hogy piros plajbásza a 400 milliós 
hadügyi tételek közelébe tévedjen. Az ígért 
takarékosság bizonyára megint csak az a^rö 
tételeknél érvényesül, régi szokás szerint gazda­
sági és kulturális szükségleteink kielégítésének 
rovására.

Nem szenved kétséget, hogy államháztartá­
sunk rendbehozatala nem lesz könnyű feladat. 
A kívánt egyensúly helyreállításának első fel­
tétele a rend helyreállása az országban és munká­
ké] >es parlament megteremtése. E ezé! érdekében 
nemcsak a nemzetnek kei! józan belátást és 
mérsékletet tanúsítania, hanem a felső körök részé­
ről, valamint osztrák szomszédainktól is méltán el­
várhatunk annyi előzékenységet, hogy merev ma­
gatartásukkal, nemzeti kívánalmaink és törekvé­
seink semmibevételével a békés kibontakozás 
munkáját meg nem nehezítik. A magyar állam 
mintaszerűen rendezett pénzügyei lejtőre jutottak, 
nem szabad engednünk, hogy e lejtőn tovább 
rohanjuk alá, mert odalent áíiamhitelünk teljes 
csődje fenyeget, amely hosszú évek fáradságos 
munkájának minden gyümölcsét elpusztítva, 
hosszú időre lehetetlenné tenné a fejlődésre, 
nemzeti haladásra irányuló komoly és eredmé­
nyes munkásságot.

NÖVÉNYTERMESZTÉS ÉS MŰTRÁGYÁZÁS.
Rovatvezető: Kerpelv Kálmán.

Mii trágyák hatása a talaj 
viza te reszt < í képességére.

A növényélet egyik főszükségletét a viz 
képezi. A növény vízszükségletét, amint azt 
általában fölveszik, a légköri csapadék födözi. 
A légköri csapadéknak a növényzet állal 
való kihasználása függ attól, hogy milyen a 
talaj vizfoghatósága, vízáteresztő és felszívó 
képessége. Újabban mindnagyobb figyelemmel 
kutatják a talaj egyes fizikai tulajdonságait s 
különösen azokat, melyek a víznek a talajban 
való mozgására gyakorolnak befolyást.

hordják a táplálékot, amig azok annyira meg 
nem nőnek, hogy már maguk is szárnyra kel­
hetnek; de még akkor is jó ideig tart, amig a 
fiatal ivadék a szülei támogatására szorul, mint­
hogy előbb meg kell tanulnia a táplálékszerzés 
módját. A fészekfutók sokkal ügyesebbek. Alig­
hogy a világra jöttek, máris fürgék és maguk 
próbálják élelmüket megszerezni. Anyjuk segit 
ugyan nekik, de távolról sem olyan túlzott gon­
doskodással, mint a fészeklakófajták. Az utóbbiak 
rendszerint vakon születnek, mig a fészekfutók 
szeme rögtön nyitva van, amint, a tojásból ki­
bújtak,

Amig a feszeklakók közt sok van, amelyik a 
régi fészket szereti megtartani s attól csak zakla- 
t.'L- vagy más komoly ok miatt válik meg, addig 
a h -zelduíőknak állandó fészke, ahova a jövő 
evbvn is visszatérne, egyáltalában nincsen. A 
fészeklakók egynémelyikének a fészke szinte 
művészi alkotás, de mindegyik ad munkát a kis 
építőmestereknek, a íészekfutők ellenben rend­
kívül kisigényüek ebben a tekintetben és be­
érik egy maroknyi füvei, amire rátelepszenek, 
sőt akár a puszta földdel is, ha jó száraz és 
ha kellő fedezete van a fészek tájékának. Vmbár 
még ez sem okvetetlenül szükséges; hisz a széki 
csér olyan nyílt helyen költ, hogy igazán csak 
a mimikri mentheti meg tőle, hogy rögtön rá 
ne akadjunk.

íme nagyjából a megkülönböztetések a két 
főcsoport között. Az már részletkérdés, hogy 
ezek szerint a csoportok szerint hogyan válnak 
széjjel az egyes fajok. A fészeklakókhoz soro­
landók például általában a nappali orvmadarak, 
a baglyok, a gébicsek, a varjak, a pintyek, a 
ezinkék, a rigók, a leuszók, a billegetők, a po­
száták, u fecskék, a galambok, a gémek, a 
gólyák, a sirályok stb., mig a fészekfutók a tyúk­

félékből (fáczán, fogoly, fürj, fájd), aztán az 
uszómadarakbói és a futókból kerülnek ki.

Az aprólékos, részletezés feladata most már 
minden egyes fajnak külön megfigyelése a köitő- 
helvek megválasztása és a fészkelés módja, for­
mája tekintetében.

A nappali ragadozók közt például első helyen 
vannak a sasok, amelyek legtöbbször erős, ma­
gas ősfákon költenek, de gyakran sziklapárká­
nyokon is. Fészküket évről-évre megtartják, ha­
csak nyugtalanítva nincsenek; sőt oly konzer­
vatívak, hogy fészken kívül is rendesen ugyanazt 
az éjjeli szállást keresik fel valamely magányos 
nagy fa erős sudárágai között. Legtöbbször egyet, 
néha -ettől tojnak s fészküket szinte dorong- 
számbamvno faágakból alapozzák de belül tűr­
hetően belelik. Ily fészket bajos is volna min­
den esztendőben újat összeróni.

A sólymok nagyon szeretik a sziklahasa­
dékokat s a hozzáférhetetlen kőpárkányokat; 
de fán is költenek. A vércsék közül a vörös­
vércse városokban is költ magas házak tornyos 
részeiben, falvak templomtornyaiban stb. Igazi 
költőtanyája mégis a fa, kivált ahol jegenyefa 
van, azt kedveli. A kékvércse az ákáczfával is 
beéri erre a ezéira s valami nagyon magasra 
sem kívánkozik.

A varjak közül a szürkevarju külön párban 
marad s magas fán szeret fészkelni; a fekete- 
varjú ellenben telepesen fészkei facsoportokban, 
ahol egy-egy fán néha öt-tiz varjufészek is van. 
Ezek a fészkelőhelyüket szintén állandóan 
szeretik megtartani. A csóka az odvas fát szereti 
s odúban legszívesebben költ: városba is könnyen 
beszokik; a szarka éppen nem fészkel magasan, 
de mindig csak fán; sokkal vadabb, semhogy a 
városi zajt megszokhatná. A holló mindig csak 
magányos erdők ősfáin költ, jő magasan.

‘ NávóX.ArióXf.'óv.
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A gyakorlat számtalan példával igazolja, 
hogy a ma már általánosan használt műtrágyák 
néha a talaj struktúráját, ha nem is nagyon, 
de megváltoztatják. Éppen ezért nem érdek­
telen ismerni azt, hogy a talajba hozott mester­
séges tápanyagok milyen módon befolyásolják 
a talaj vízáteresztő képességét.

Amilyen sok kísérletet végeztek a talajok 
kapilláris ífelszívó) erejének meghatározására, 
mondhatni alig vették figyelembe a műtrágyák­
nak a talaj vízáteresztő képességére gyakorolt 
hatását. Az első ilyen irányú kísérleteket az 
amerikaiak végezték, nevezetesen A. N. Pearson 
és Besson, amig azonban Pearson esak égetett 
mész jelenlétében vizsgálta a talaj vízáteresztő 
képességét, addig Besson vizsgálatait kiterjesz­
tette a gyakorlatban használt kálium- és nátrium­
tartalmú trágyafélék hatásának vizsgálatára is.

Ezen amerikai vizsgálatok szerint az égetett 
mész fokozza, a káli- és nátriumsók ellenben 
csökkentik a talaj vízáteresztő képességét.

Majd ezen kísérletek után Kraxvkow, egybe­
hangzóan a már említett kísérletekkel, azt találta, 
hogy nemcsak az égetett mész, hanem a gipsz 
és szénsiaas mész is fokozzák a talaj vízáteresztő 
képességét.

A kérdéssel bővebben foglalkozik Edwin 
Blanck dr.1) Kísérletei ugyan pusztán laborató­
riumi jellegűek, de- azért mégis érdekesen tün­
tetik föl azt, hogy az egyes műtrágyák hatására 
hogyan változik meg a talaj vízáteresztő képes­
sége. Blanck dr. kísérleteihez a következő össze­
tételű homokos agyagtalajt használta: homok 
93*647%, szénsavas magnézia 0*047%, agyag 
3*747%, nedvesség 0*002° > . szénsavas mész 
0*623°/o, szerves anyag 1*034%.

A kérdéses talajt finom porrá törve, 1 m. 
hosszú és 8*5 cm. átmérőjű üvegcsövekbe töl­
tötték, természetesen ügyelve arra, hogy a cső 
lehetőleg egyenletesen legyen megtöltve. Minden 
csőbe 1500 gramm talajt töltöttek, amelyhez a 
talaj súlyának megfelelően 1 °, o trágyát kevertek. 
A csövek trágyázása a következő beosztású volt:

I. Talaj + 0.

i) I.anclw. Jahrbücher, 1909. 863 1.
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2. Talaj 4-1%
3. Talaj 4 1°
4. Talaj 41%

kainit.
szuperfoszfát, 
égetett mész.

5. Talaj 4 1 % szénsavas mész.
6. Talaj-j-1% salétrom.
7. Talaj4 Wo kénsavas ammóniák.
8. Talaj 41% trágyakeverék, mely állott 

egyenlő részben kevert kainit, szuperfoszfát, 
szénsavas mész és chilisalétromból. A csövekbe 
ezután felül egyenlő mennyiségű vizet öntöttek 
s megfigyelték, hogy mikor jelenik meg az első 
csöpp viz a cső alján, továbbá pedig az átszivár­
góit víz mennyiségét és minőségét. Blanck dr. 
azonban nem hagyta figyelmen kívül a talaj 
nedvességi állapotát sem s így kísérleteit első 
esetben 10—11% nedvességet tartalmazó tala­
jon végezte, mig a következő kísérleteknél 1% 
nedvességet tartalmazó, tehát légszáraz talajt 
alkalmazott.

Az átszivárgóit víz mennyisége nedves talajon 
(10- 11%) öt kísérlet átlagában volt:

színű volt, de amig az elsőnél zavarodás nem 
állott be. addig az utóbbi esetben a viz mindig 
barnás szintivé vált. A trágy ázat lan és a 
kainittal trágyázott talaj csurgalékvize éppen 
úgy mint az égetett mészszel trágyázott talaj 
csurgalékvize tiszta volt, de ez utóbbiban 
állás után a kioldódott mész kicsapódott. A 
trágyakeverék és kénsavas ammóniákkal trágyá­
zott talaj csurgalékvize minden esetben zavaros 
volt s állás után minden esetben gyenge csapadé­
kot adott. A salétrommal trágyázott talaj csurga­
lékvize szintén zavaros volt, ami minden eset­
ben a kimosódott agyagtól eredt.

A különbözően trágyázott talajok felülete szin­
tén mutatott eltérést. Így pl. 1 liter viz hozzá­
adása után azt tapasztalták, hogy az égetett, 
mészszel trágyázott talaj felülete száradt ki leg­
hamarabb, ami úgy látszik szoros összefüggésben 
van azzal a ténynyel, hogy az égetett mész emeli 
a talaj vízáteresztő képességét. Az égetett mész­
szel trágyázott talaj után leghamarabb száradt

I.

trágy ázat] an

2908 cm5

Átszivárgóit víz köhezentlraéterekben 
tiÜftj-f

foszforsav

8095
égetett mész

7775

szénsavas

4928

salétrom-
nitrogén

1616

ammónia-
nitrogén

6194
irúgyakev-erék

6312 cm8

A talaj vízáteresztő képességét véve alapul, 
a vizsgált műtrágyák két csoportba osztha­
tók. Az egyik csoport meglassítja a talaj viz- 
áteresztését, a másik csoport ellenben meg­
gyorsítja azt. A vizsgált trágyafelék közül az 
első csoportba csak * a chilisaíétrom tartozik, a 
többi pedig a második csoportba. A legerőseb­
ben áteresztő talaj volt a szuperfoszfát és 
égetett mészszel trágyázott, gyengébb volt az 
áteresztő képessége az ammoniák-nitrogénnel 
és trágyakeverékkel trágyázott talajé. A kainit és 
szénsavas mészszel való trágyázás jelentéktele­
nül emelte csak a talaj vízáteresztő képességét.

Az átszivárgóit viz kinézése nagyon változó 
volt, azonban a parallel kísérleteknél az át­
szivárgóit viz minősége ugyanaz. A szuper­
foszfáttal trágyázott talaj csurgalékvize éppen 
úgy, mint a szénsavas mészszel trágyázotté,sárgás

ki a foszforsav. káli és ammoniák-nitrogénnel 
trágyázott talaj felülete, később száradt csak ki 
a szénsavas mészszel trágyázott és trágyázatlan 
talaj, a salétrom-nitrogénnel trágyázott száradt 
ki legutoljára.

Légszáraz, tehát 1% nedvességet tartalmazó 
talajnál azonban az egyes trágyázás szerint a 
vízáteresztő képesség megváltozik, amint az a 
következő adatokból is kitűnik.

A vízáteresztő képesség légszáraz talajon:
(Lásd a II. kimutatást.)
Itt tehát észrevehetői cg csak az égetett mész 

emeli a talaj vízáteresztő képességét.
Az átszivárgóit viz minősége majdnem telje­

sen megegyezett az előbbi kísérletnél nyert csur- 
galékvizek minőségével. Az 1 liter viz átszivár- 
gása ebben az esetben nagyon lassan haladt s 
a viz hozzáadása után csak 2—3 nap múlva

A fészeklakók legnagyobb tömegét az úgy­
nevezett éneklőmadarak adják, amelyek közt 
ismét a legtöbben a bokros, cserjés, bozótos 
helyeket keresik, amikor fészkelnek. De vannak 
köztük odukedvelők is.

A gébics-félék közül a „tövisszúró“ majd 
mindig bokorban költ, néha elég alacsonyan: 
de van rá eset, hogy fára fészkel. Az őrgébics 
fészkelőhelye mindig elég magasan, tehát fán 
van. Amaz kivált kertek, ligetek, erdőszélek 
bokrai közt, emez az utakat szegélyező fa­
sorokban kőit.

A pintyek közül a háziverébnek mindenütt jó, 
akár a fecskefészekben, akár az eresz alatt, 
akár a láodvában, akár a gólyafészek bordái 
között: a mezei veréb lehetőleg odút keres és 
ott költ. A tengelícze a ligetet, a gyümölcsöst, 
a kort vidékét szereti; fákon költ, de gyakran 
olyan alacsonyan, hogy a kezünkkel elérhetjük. 
A ‘ kenderike a bokrot keresi s a legsűrűbb he­
lyeket választja fészkelésre. A pintyőke lakó­
helye az erdő; fészkét nem gályák közé, hanem 
vastag ágakra rakja, hogy olyan rajtuk alulról 
nézve, mintha goes volna a faágon. A rigók 
egynémelvike a földön költ s köztük a legreme- 
kt ísb, .1 füh-müb,' j szintén szereti a puszta földet 
vagy az egészen alacsony bokori erre a czélra. 
A sárgarigó, amelyet viszont a tudományos össze­
hasonlítás a varjak közé sorol, csakis a magas, 
sőt igen magas fákat választja költőtanyájának. 
A jegenyefa, a nagy tapoly-nyár, a magas hars, 
a vén áiáez a legkedvesebb fészkelőfai. Egy 
másik rigóféle * a kerti rozsdafarkú (ruticiűa 
phoenieurus) viszont különösen odukedvelő 5 a 
fészke iőezélra kiakasztott házikót is szívesen 
elfogadja.

A bubosbanka (varjúféle) odúban költ, a szalakóta

*1 A fülemüle tudniillik rigófaj.

szintén: a seregély is odukedvelő, valamint a 
harkályok is mindannyian. Hogy a kakuk milyen 
elveket követ, azt. mindenki tudja. Ö azt tartja, 
hogy minek fészkeljen addig, amig más madár 
elvégzi helyette ezt a munkát.

A pacsirta a földön költ; a czinke tan s odú­
ban, de a függőezinke remek építménye külön 
művészi munka. Épp ily érdekes a nádirigó 
fészke, amely egypár nádszálhoz - van kötve - 
füzve. lazán, hogy á szélnek engedhessen, csúsz­
kálhasson a' fészek s le ne szakadjon a merev 
megkötöttség folytán.

A barkósezinke olyan fészket épít az aszott, 
száraz nád közé, hogy ember legyen, aki fel­
fedezi a benne ülő anyamadárral együtt, amely­
nek a színe rendkívül mimikris és éppen olyan, 
mint a száraz nádé.

A poszáták a bokor lakói; köztük a leg­
szebben éneklő „barátfülemüle“ a sűrűbb rózsa- 
bokrot s az orgonabokrot kedveli legjobban,

A kecskefejö (eaprimulgus) a földön költ; a 
molnárfecske (ehelidonaria urbica) rendszerint 
telepesen, egymáshoz ragasztott fészkekben, az 
ereszek alatt.

A galambfélék közül az erdei kékgalamb odú- 
ban költ, az örvösgalamb ligetes helyeken, ker­
tekben, de erdőben is költ szabadon rakott 
fészekben; mig a gerlieze a vágás fiatal fáira rakja 
a fészkét 'legszívesebben, de kerti fákon is kbit.

A házigólyát mindenki ismeri. Egészen más a 
sokkalta vadabb feketególya, amely elhagyott 
mocsárterületek szigetségein fákon szeret fész­
kelni. ágakból rakott fészket készít, amit külön­
ben néha a házigólya is megtesz, ha az udvara 
környékén vagy a tanya területén, ahol lakik, 
megfelelő fát talál. Persze erős, nagy fának keil 
annak lennie, alkalmas ágakkal.

A gémek egy része fán költ, még pedig tele­
pesen, sokadmagukkal együtt. Az éjjeligém (a

bakcsó) és a szürkegém különösen szereti ezt. 
A vörösgém inkább a nádasba húzódik, a bölöm­
bika szintén.

A tyúkfélék a földön költenek; a fáezán a leg­
változatosabb helyeken, kivált erdei réteken, de 
vetésben is, aztán vágásokban, sőt nádas kör­
nyéken is, ha partosabb talajra fészkelhet. A 
fogoly a vetésben, a réteken, a lóherésekben, a 
gazosokban fészkel; a fürj a kaszálókon és a 
vetésben; a haris a réteken. A túzok a nagy- 
kaszálók buja füvében lapul meg a fészkén, vagy 
a vetésben.

Az úszók közül a vadruezák a zsombékosok- 
ban. sásas-esátés helyeken költenek. De a töke- 
rucza néha fán is, amint már említettem. A 
vadlud (nálunk csak a nagy tökelud költ) a nagy 
nádasok félreeső pontjain lakik; a daru is ott 
szeret legjobban s nehogy fészkelőhelyét el­
árulja, rendszerint messzire száll be s lábon 
közeledik a fészkéhez. A kormoránok is fákon 
fészkelnek.

Mindannyian megegyeznek abban, hogy a 
fészkelés és 1 szaporítás ideje a tavasz és a 
nyár eleje, hogy a fiatal ivadéknak még legyen 
ideje őszig, télig, a kellő kifejlődésre és meg­
erősödésre. Utolsó köztük a méhészmadár, amely 
csak május közepetáján érkezik hozzánk és par­
tos helyeken, földbe vájt lyukakban költ.

Ősz felé azután már minden fészek üres; a 
fészekfutók rá sem ismernének arra a helyre, 
ahol kikeltek, úgy megváltozik ott a terep; néhol 
fekete szántás, néhol kopár mezőség váltja fel 
a tavaszi bujaságot. De ahol a fészek meg is 
maradhatott a fán, a bokron: elhagyatva pusz­
tul, korhad; abban már senki sem lakik. A leg­
többje végképpen szétzüllik, de amelyiknek még 
lesz" is uj rendeltetése: várnia kell a jövő 
tavaszig, amikor aztán újra tatarozzák, kijavít­
ják s hasznát vehetik.
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ii.

Agy«

3920 cm8 3650 4660 3225 1345 5250 4230 cm3
fejeződött be. Itt tehát az átszivárgóé gyorsasá­
gát az első, a talaj oszlop alján megjelenő viz- 
csöpp után ítélték meg. Ez a legtöbb trágyá­
zásnál 1 óra volt, mig a chilisalétrommal trá­
gyázott talajnál ehhez 8 óra. kellett.

Az áteresztő képesség megállapítása mellett 
azonban fontos annak ismerete is, hogy a külön­
böző trágyázásnál a talaj mennyi vizet tart vissza. 
A mérések szerint a visszatartott viz mennvi- 
sége a Következő volt 1 liter viz átszivárgása 
után a légszáraz talajban:

tartatott a lábodi, ozorai, ódalmandi, ihász-mar- 
czaltöi és válaszuti katonai csikótelepeken a 
tenyésztők napja. Sajnos, hogy ezen uj intéz­
mény, melynek nemes czélja az érintkezést 
a tenyésztők és a katonai sorozó közegek 
között helyreállítani, illetve fenntartani, nincs 
eléggé méltányolva, amit jelez különösen az a 
körülmény, hogy a tenyésztők a nevezett napo­
kon a had vezetőség meghívásának aránylag 
csak csekély számban tettek eleget. Pedig mily 
tanulságos lehetne az észlelések és vélemények

III.
trAgyázati&n
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Ammt tehát ezen mérési adatok mutatják, a | kölcsönös megvitatása és mily sok szén srvümöl- 
ffvazatlan falaihoz ri«7nnr;t™ ,__ „t..,”. .. .... .. . ■íragyázatlan talajhoz viszonyítva mindegyik trá 

gyázásnái kevesebb vizet tartott vissza a talaj 
bivevy az égetett és szénsavas mészszel trágyá­
zott talajt. Hogy- a salétrom-nitrogénnel trágyá­
zott talaj negativ eredményt adott, azt. Blanc-k dr 
annak tudja be, hogy ezen csőnél mindegy’"1

csőt teremhetne ez e lótenyésztés terén.
A lótenyésztőknek itt alkalma nyílik az 

ország különböző részeiben nevelt anyag meg­
tekintésére s így ezen az utón is hozzájuthat 
az ország területén működő összes mének 
átörökítő képességének és a különböző kancza-

esetben agyag mosódott ki s Így a talaj víztartó j anyag használhatóságának megítélésére 
kepessege csökkent. ! -—e •- - -8 - ami

, .. . I ismét nagyon megkönnyítené alkalomadtán egy
{„az, hogy üy kévés kiséneí még nem elég- j szükséges ménnek vételét vagy bérbevevését
(TPS arrn hnerv 0770! o ___... _____ i . * . . r.. ^ ,, .. ~ .séges arra, hogy ezzel a jelenség teljesen meg 

magyarázható volna, de már ezen kísérletekből 
is kitűnik, hogy a szénsavas és égetett mészszel 
trágyázott talaj víziéi vevő és áteresztő képes­
sége nagyobb, mint bármi mással trágyázott 
talajé, a salétrommal trágyázott talajé ellenben 
a legkisebb.

Hogy most már a vizmozgás fenti' változásá­
nak mi az oka, az csak beható vizsgálattal dönt­
hető el. Feltehető azonban, hogy a kolioidális 
agyag állapota az, mely a viz mozgását befolyá- 
solja. Úgy látszik, hogy egyes trágyasók hatá­
sára a kolioidális agyag kiválik s igy a vízát­
eresztő és a talaj víziéivé vő képességét csökkenti. 
Mas trágyasók alkalmazásánál az agyag ugyan 
kolioidális, vagyis finoman elosztott állapot­
ban marad, amikor a talaj áteresztő képessége 
emelkedik, de emelkedik ezzel együtt a talaj 
víztartó képessége is.

Sajnos, hogy Blanck dr. & csurgalékvizeket 
béltartalmukra nézve nem vizsgálta meg. Érdekes 
lett volna ezen vizsgálat már csak azért is, mert 
ily módon ismét uj adatokkal bővült volna a 
trágya félék kimosódásának kérdése.

(Magyaróvár.) Floderer Sándor.

LÓTENYÉSZTÉS.

Pótlovazási rtolerok.
Mint minden évben, mióta a pótlovazásnál 

egy újabb szellem, egy modernebb éra kezdő-
d0U" ügY az >den iS aZ oszt8dY°zás «lón meg- j anyagi kárt igy pótolhatnák,' Igaz,'‘hogy u magyar

ménese részére. Itt figyelheti meg a lótenyésztő 
anyagának további fejlődését és az edző és 
kemény nevelésnek előnyeit, amint azt a katonai 
csikótelepeken gyakorolják s minek czélja:

1. a csikók szívósságát, menőkedvét és járá­
sát fejleszteni,

2. azokat a csapatoknál reájuk váró meg­
erőltetés nehéz követelményeire előkészíteni.

5. anyira kipróbálni őket, hogy a selejtese, 
mely még ezt a munkát sem bírja, ne kerüljön 
a csapathoz, hogy ott, hol a mai kiképzési 
viszonyoknál fogva a közegek úgyis már túl­
terhelve vannak, ne vegye igénybe a kiképzésre 
szánt erőt s időt, ha már itt is felismerték, 
hogy nincs létjogosultsága.

Az 1. és 2. czél csakis itt érhető el, mert a 
mai belterjes gazdaság mellett mindkevesebb 
tenyésztő végeztetheti a szükséges munkát csikói­
val, mert hozzátartozó nagy legelője, valamint 
megfelelő személyzete, hogy csikósokkal a 
ménest hosszasabban mozgathassa, nincsenek és 
legkevésbé lehetséges ez a kistenyésztőnél, 
ki csikóját vagy már 2 éves korában befogja 
és ezáltal időelőtt tönkreteszi, vagy pedig 
kukoric-za- és répaetetés mellett az istállóban 
neveli fel, mi az előbbinél is rosszabb, mert az 
igy nevelt csikó katonai czélra a limine alkal­
matlan. Segíteni e bajon csak ugv lehetne, ha 
ménestulajdonosaink a jóvérű csikókat a kis- 
tenyésztőktől elválasztás után, vagy legkésőbb 
egyéves korukban megvásárolnák és azokat 
ménesbeli lovaikkal együtt nevelnék fel, miáltal 
egyszersmind a különböző évjáratok természe­
tes veszteségeit fedeznék s az ezzel járó

r.

büszkeség, a ménes hírnevének szeplőtlen fenn 
tartása egyrészt, a lóhoz való vonzódás és 
szeretet másrészt ezen módnak útjában áiianak 
cs inkább a második lehetőségre utalnak, t. í. 
hogy az állam mezőrendöri törvény által köte­
lezővé tegye a községeknek terjedelmes legelők 
tartását, hol a lovak, úgy mint egykoron, csikó­
sok által őriztetve edzett felnevelésben részesül­
jenek ; avagy legalább elősegítené, hogy a köz­
ségek egymással! szövetkezés utján maguknak 
legelőt béreljenek.

A 3-ik pont alatti szükségessé lett, mióta 
megszűnt a kanczaanyag erősebb kipróbálása 
és annak tenvészezéira való beállítása csakis 
küiemí és hippológiai szempontok figyelembe­
vételével történik. A régi jó időkben, midőn 
a tenyésztő falka után lovagolt vagy agarászoti, 
mikor az egész közlekedés csak kocsival vágy- 
lóháton bonvoiittatott le, érdekében állott á 
tenyésztőnek edzett és gyors lovakat nevelni, 
hogy minél hosszabb utat rövidebb idő alatt 
tehessen meg. Az iív forszírozott követelmények 
a gyengébb egyedet felemésztették és igy csak 
a jónak java került mint tenyésztésre alkalmas 
a ménesbe s garanczia volt az ivadék jóságára.

A vasút, automobil, repülőgép korszakában 
erőmértéknek más utat és módot keli keresni, 
hogy megint csak kipróbált kancza használ­
tessék tenyésztésre, ennek ivadéka pedig úgy 
neveltessek fel, hogy a világhírű, keresett, mert 
edzett és minden nehéz teljesítményre alkalmas 
magyar ló az maradjon, ami volt; mert szép- 
küiemü és nemesvérü ló a szomszédos államok­
ban is van elég és ha fenljelzett tulajdonságait 
melyek őt a többi fölé helyezik, a magyar ló 
elveszti, elvesztette hírnevét és egyszersmind a 
világpiaczot Is, ezt pedig egy „ horseman “őségéről 
híres nemzet egyetlen fia sem akarhatja.

Az egyetlen terrénum, hol a ló mai napság 
a vadászaton kívül alapos és erős próbának 
lesz alávetve, a lovasitott katonai csapatok. 
Ha egy kancza 3 éven át egy lovasezred kötelé­
kében minden alkalommal megállta helyét, ép 
és egészséges maradt, úgy kiállotta a tüzpróbát 
és bátran lehet az ilyet mint tenyésztésre alkal­
masat osztályozni.

A törvényhozásnak módjában állana és köteles­
sége lenne a kormány utján a hadvezetőségnél 
odahatni, hogy lehetővé tétessék a kancza 
visszaszármaztatása tenyésztőjéhez, ki ellenben 
kötelezné magát az ivadékot 3 éves korábart 
a megbecsült áron megint a katonaságnak 
átengedni. Már a hadvezetőség a csikók edzett 
felnevelésére tenyésztőinket azzal buzdítja, hogy 
a pótlovak árát az egyes egyed igazi értéké- 
ncK megfelelően állapítja meg és igy anyagi 
támogatásban részesíti. Egyszersmind"'megfon­
tolás tárgyává kellene tenni, hogy az állam 
ezen anyagi kárpótláson kívül erkölcsi támo­
gatásban is részesítse a tenyésztőt egyrészt 
azáltal, hogy a kiváló anyagot termelő elismerő 
oklevél kíséretében értékes jutaloméremrnel 
tűn te i tessék ki, másrészt legfelsőbb elismerésben, 
rangemelésben stb. részesittessék, úgy mint az a 
nemzet gazdászat többi terén máris megtörténik.

Kezdetét ennek a hadvezetőség már szerény 
keretek Között azzal tette, hogy a csapatok

ELS0 "AGYAR gazdasági gépgyár r.-t. v, „„
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áltál 3 év után kitünően osztályozott lovak 
tenyésztőjét a nagyközönséggel a szaklapokban 
ismerteti és ezeknek elismerését fejezi ki.

így ezévben is következő tenyésztők részesül- i 
lek e kitüntetésben: !Lásd a kimutatást.)

-Sajnos, hogy érdemdús tenyésztőink névsorát j 
most csak ezen korlátolt számban tüntethetjük ' 
fel, de reméljük, hogy idővel valamennyi tik elnyeri 
ezen kiérdemelt elismerést, de méginkább 
tente miitett és íervbevett, egyéb nemzetgazdá- 
szati téren már gyakorolt teljes kitüntetést.

< >römmel vettük a fenti értekezést legilletv- 
kesebb katonai helyről és a legmelegebben 
ajánljuk azt olvasóink, de főképpen lótenyész­
tőink figyelmébe. A es. és. kit*, katonai pöt- 
lovazási főfelügyelőség, melynek élén bent-fai 
Bncsák Zsigmond altábornagy áll, egészen uj, 
gyakorlatias irányú rendszert léptetett életbe, 
midőn a katonaló termelője és annak konzurn- 
mense között szoros kapcsolatot óhajt terem­
teni avégből, hogy igényeiket, követelményeiket 
egymással megérttessék s ily módon mind a két 
félnek érdekei a lehetőségig kíelégittessenek. 
Hiszen ismeretes, hogy régebben aki katona­
lovat tenyésztett, úgyszólván a sötétben tapoga- 
tózott. Ha csikóit megvették, jó volt. ha nem 
vették meg, hát bosszankodott, de azért nem­
igen tudta, milyen változtatásokat tegyen tényé:-/ 
eljárásában, sőt többnyire azt sem tudta meg 
hogy mit kivan tulajdonképpen a katonai pót­
ló vazó intézmény. K visszás helyzet orvoslására 
néhány év óta minden tavaszon, kellő kihirde­
tés után, „tenyésztők napját" rendez a pőt- 
iovazási főfelügyelőség a katonai csikótelepeken. 
{Látod, Somogy m.: <Izóra és Odahnand, 
Tolna m.; Ihász- Maréealtö. Veszprém m.; 
Válaszul, Koiozs m. i Kár, hogy a vásárolt csikók 
e rendkívül tanulságos bemutatása iránt a te­
nyésztők eddig oly csekély érdeklődést tanúsí­
tottak és maguk a tenyésztők érdekében kívá­
natos lenne, hogy jövőben még a távolabbi 
vidéken lakók is a „tenyésztők napja” tanul­
ságos látnivalói iránt érdeklődjenek.

Érdekes és figyelemreméltó továbbá a czikk- 
nek a javaslata, hogy a legelőkkel s egyéb 
berendezéssel bíró nagyobb tenyésztő a kör­
nyékbeli kislenyésztőktől a jószármazása, jó- 
alkotdsu, egy éven aluli csikókat megvegye és 
a saját ménesebei: csikókkal fölnevelje, ily 
módon megmentvén azokat a czélszerütlen föl­
nevelés káros következményeitől. Más államok­
ban a munkamegosztás ez üdvös módja élénk 
körforgalmat okoz a tenyésztő és a fölnevelő 
között. Nálunk, sajnos, hiányzik az errevaló 
vállalkozószellem, no meg azután sokszor egy 
kis szakértelem is. Ez utóbbira pedig a tenyész­
tésnél is fölötte nagy szükség van; hiányának 
tudható be a legtöbb balsiker a tenyésztésben. 
Iparkodjanak tehát tenyésztőink a kellő gyakor­
lati ismereteket a pőtiovazási föfenigyeioség 
Útmutatása szerint a „tenyésztők napján" meg­
szerezni és bővíteni.

A legvlöhiánynak a lótenyésztésre nézve oly 
káros következményeiről is beszámol a ezikk. 
Reméljük és hiszszük, hogy a földmivetésügyi 
kormány a nagyobbára megszűnt községi legelők 
felújítására irányuló, már a közelmúltban meg­
indított mozgalmat a legerélyesebben támogatni 
fogja és ugv a legelők létesítéséről, mint azok 
fenntartásáról és rendszeres használatáról rende­
letileg gondoskodni fog.

Rendkívül- fontosnak kell jeleznünk a czikknek 
azt az észrevételét, hogy „a törvényhozásnak 
módjában állana és kötelessége lenne a kormány 
utján a hadvezeiőségnél odahatni, hogy lehetővé 
tétessék a kancza visszaszármaztatása tenyésztő­
ijéhez", természetesen azon czéíból, hogy kipróbált 
szervezetű és képességű anyakanezák után 
nevelhessen csikót. Az ezzel járó ama kötelezett­
ség, hogy a tenyésztő a csikót 3 éves korában 
a hadseregnek átengedje becsáron, nem okoz­
hat semmi aggodalmat, mert ma már igen jo 
árakat fizet a pőtlevazó-bizottság, Eszerint elér­
kezett az ideje annak, hogy — amint helyreáll 
az állam gépezetének rendes működése — a
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magyar kormány a szükséges lépéseket meg* 
tegye earányban. Az OMGE. lótenyésztési szak­
osztálya. mely e kérdést már évekkel ezelőtt 
fölvetette, bái- annak megvalósításán akkor 
eredmenvtelenül fáradozott, most, hogy illetékes 
helyen kellő hajlandóság mutatkozik, bizonyára 
nem fogja elmulasztani az errevonatkozó 
mozgalomnaK megfelelő 6 lő készítését.
, Igon életrevaló a czikknek az a javaslata is 
hogy a pótlovaknak most már igazi beceértékü- 
kon való megváltása által nyújtott anyagi fel- 
bátoi itilson kívül erkölcsi jutalmazások, dísz­
oklevelek. érmek stb. adassanak a reászolgálő 
tenyésztőknek. A remonta-prémiumokró], melye- 
koI Ausztriában a földmivelésügyi miniszter 
rendszeresített, nem tesz említést, valószínűié^ 
azért, mivel a fel bátorításnak, a támogatásnak 
ez a módja korántsem bir oly nagy befolyással 
a tenyésztés színvonalának emelésére, mint a 
hadseregben már kipróbált és jónak bizonyult 
kanczáknak a tenyésztésbe való visszahelyezése, 
egyébként a tenyésztők maguk is elismerik" 
í!°gy a mai rcmontaárak mellett, melyek 
rímcsenek többé annyira egységárképpen meg- 

■ a- régebben, hanem az egyed ténv-

épttett hollandi állású, magas istállókban tar-tjük 
takarmányrépa, széna és nagymennviségü abrak­
ká- ami ívképp ienmagpogácsából áll. Egy-egy 
teiss fejőstehén 8—10 kg. abrakot is kap.

^Az 112 2 éves korban betűzött üsző bor in- 
zása után 18—25 liter tejet ad, későbbi Iwíazás 
után 30—40 litert.

Lg\ kát. hold föld bőven eltart avaron át
tehenet^ vagy 4 növendéket, de a föld ára 

utóbbi időben oly magas — 20Qo tallérig kát. 
holdanként hogy sokan eladják gazdaságukat 
és tovább vándorolnak más, "oU«)bb hmály- 
vidékre. * "

A tenyészterület 19 kontrollvéremre oszlik. 
Az 1907. évben — melynek statisztikáját ren­
delkezésemre bocsátották — 228 tenyészet 
3738 tehene volt törzskönyvezve. A tehenek 
atlagsulya 589 kg., éri tejeiét átlaga 4/52 liter, 
Cl; zsirtermelésük 137 kg. volt, a miénkhez 
kepest nagyon alacsony, de a hollandinál tete­
mesen magasabb zsírtartalommal, .3*28" 0-M.
A fej és i napok átlagszáma 305.

A tenyászki választásnál tekintette! vannak 
-- dán módszer szerint — arra, hogy hogvan 
értékesíti az állat a takarmányt, tehát műn * az
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kór:ség.4 2-55 márkáról szorította le 2*18 már­
kára. Ez a kétségbevonhatatlan nagy eredmény 
mutatja, milyen hasznos működést folytatnak á 
kom o 'liveremok ellenőrző számításaikkal, melvek 
/' ipján helyesen ki tudják választani a iegérté- 
ke-i-bb teheneket, különösen pedig a tenyész­
bikákat. továbbá az adatok feldolgozása után 
minden gazdaságnak megmondják, bővebben 
ek-xen-e, vagy jobban takarékoskodjon az ab­
rakkal.

Az óriási adathalmazból, ami a központnak 
n 1 bansen dr. poppelsdorfi tanárnak rendelke- 

zrSi.TC állott, még egyéb közérdekű kérdések 
tisztázására is volt mód.

Eszerint az állagtejelés az első borjazástól 
; / ,,s l’ter) emelkedik a tizedik borjazásig"(5394 
teen, inig a százalékos zsirmennyiség az első
borjú után legnagyobb (3*35,o

amelyik
mziosi, na a csikók 3 eves koruk
csikotelepek részére megvételnek.

legtöbb 
Atlas

hanem

, ... , és azután foko­
zatosan súlyod. A legnagyobb zsirlermelés éve a 
hetedik borjazásra esik (i55*35 kg.).

Az idősebb állatok — a hetediktől a tizenkette­
dik borjúig — adjak a legtöbb tiszta hasznot, tehát 
azon kell lenniük, hogy a jó fejősöket minél 
tovább megtartsák. A borjazás idejének befolyása 
az évi tejein- mennyiségére itt is nyilvánvaló 
mert a legtöbb tejet és tiszta hasznot á*derzem- 
b«-r-januárban cllő tehenek adták. A nyári ellés

JRoi

tejgazdaság.
Rovatvezető: Újhelyi Imre.

Az alsórajnai vöröstarka szán ius- 
marha.

Az alrajnai marha úgy a kiválóan kedvező 
éghajlati és legelőviszonyok, mint a dús takar­
mányozás és czél tudatos tenyészkiváiasztás 
revem ma Németországnak legjobb tejelöállatja 
emebeti hústermelése is jő, alakja semmiképp 
seiii mutatja tenyésztését egyoldalúnak, széles, 
fbí°!, meükasu, elég csontos, mégis nemes 
tejelokulemü állat, mely körülbelül 4000 darab 
orzskönyvelt állatnál nagy konformitást mutat 

azoii egy különbséggel, hogy a Rajna bal­
partján melynek tenyészeti központja Kleve 
húsosabb, durvább külemü, valamivel gyengébb
* u teÁi"éSfí?k; vannak’ miS a Rajna jobb­
oldalán, U esettől Keesig, finomabb, jobban tejelő 
átlátok találhatók. Ezen az oldalon vannak a 
legrégibb, legértékesebb tenyésztések.

A dús legelőkön egész nyáron át térdig gázol 
a fűben az állat istállót csak a téli'hónapék- 
öan lát. A lakóház melletti, legelőkön tartják a 
teheneket, távolabb a növendékeket,
, .E" szabadban vagy primitiv deszkapajtákban 
it-j!r. az állatokat, a körüldrótozott és árkolt 
Jegelőkön pásztorra nincs szükség. Ezen edzett 
tartásnak tulajdonítják állataik kitűnő termelő- 
képességé^ és egészségét. A kötelező tuberkulí-

■ Sfe -1■■■ .Ä-V.3
V V'

■yMiv

*

i ■'

Hy. bZ. Ábra. rhmr6d" vörös-tarka alsórajnai tájfaita bika fi p-m»m ,),*;■ „ a;;. .. ,. a , , ...........
a li. díjjal és a gelderai tenyészszövetség kifillitósák az 1 -iijjid"’kitönt^lld0rkia,lltáS°n

zsírt 8 pfenniggel értékelve, 410*97 márka átlag­
bevet ellel szemben 298*41 márka volt a kiadás, 
vagyis 112*50 márka tiszta haszon, egy .kg. zsír 
termelési költsége 2*18 márka. Az utóbbi négy 
ev alatt az évi tejtermelés 553 literrel a

! 52* a árki 3meit(
L ,uT‘j a nyereséget

12*56 márkára, a "termelési

**§88^ Táresás Ésronáíiii
tokéi etessésrét Ieiriobban hvz.*m-.--;i*to ow,« _.. v ...

adja a legrosszabb tejeíési eredményt, de tekin- 
,etlei arra- l'Ogy őszszel kezdődik a drága takar- 
manyozas. legrosszabb azon tehenek pénzügyi 
menege, melyek augusztus-szeptemberben elle­
ni a es pedig oly nagy az eliési idő befolyása 

'dnn-nyére és költségeire, hogy a 
‘ T'""-' 'an,J-'n clletés 120*20 márka haszna 

; az augusztus-szeptemberi ellctésnéi 58*73

-árral 
90'iVa

minden
bosszú

s.v «ti unanyt leiuimuínak.
Hazánkban mar több ezer darab van használat!, ir, <..,-.1-. A 

fdőZt igényel !>rdCkében idf‘jébea biztositsa- mert az ünporLiiis Ámerikál-ól

JJifí' Ta/,csás b„°ronák hullámos lemezei kei,kettő« iker tárcsás bárónak csipkés él kkell

BACHER-mELICHÁR ezég.
Magyarországi wezérképviseiő

SzuesZsigmondBudapest, VI., Igagymező.u. 68.
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feldolgi izíisci után 
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__a központnak, 
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I első bvnazástól 
\ borjazátiigj(5394 
ennyiség az első 

íj és azután foko­
zta termelés éve a
P k?
aktöl a tizenkeíte- 
zta hasznot, tehát 

> fejősöket minél 
pejének befolyása 
Ft is nyilvánvaló, 
psznot a* dee-zem- 
jtak. A nvári ellés

eht-nek pénzügyi 
ptemberben elle­
si idő befolyása 
tségeire, hogy a 
-0 márka haszna 
ri elietésnél 58"73
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márkára. Az 1907. évben a Rajnavíd-'k legiobb 
leben© «3ol liter 3'Uíi! v zsírtartalmú tejet adott 
26773 kg. zsirtermeiésscl. Ezen tehén" 4:) í7í 
márka tiszta hasznot hozott. 1 kg. zsírt riö 
márkáért termelt.

Egy héten át jártam be a gazdaságokat, de 
bár a legkisebb gazda állatjait néztem is, hatá­
rozottan hibás kiilemü, csekély értékű állatot 
egyet sem láttam, sem kopasz, túlterhelt lege­
lőt, mert ott már rájöttek, hogy nem az állatok 
nagy száma, hanem az általuk előállítható maxi­
mális haszon elérése legyen a gazda törekvése.

Meg azt óhajtom felemlíteni, hogy egy ten vesz­
tés, Félix Lensing-é Husiimban, fiatal, Hí ka 
szép konformis és hibátlan állataival messze 
kivált az összes tenyészetek közül. Nem szíve­
sen, de elismerték ezt a többi gazdák is é- ezt 
Lensing egy bikájának, a hires „Nimródénak 
köszönheti, melyért 6 éves korában, mikor 
ivadékain látszott, milyen kiváló átörökitőképes- 
ségü, adott 6000 márkát. Ez a befektetés bőven 
megtérült már eddig is és hosszú időre biztosí­
totta gazdájának az elsőséget.

A rajnai marha drága, a hasasüszők ára 500 - 
650 márka, teheneké " 800 márkáig, az éves 
bikák ára 600 márkánál kezdődik. Amint eddig

ÁLLATTENYÉSZTÉS.
Rovatvezető: Kovács? Béla.

Javaslat az ország szarvasmarlia- 
alloniáiiyáiiak szaporítására.

íí. *
A „köztelek“ múlt számában hasonló ezim 

a iáit egy közleményem jelent meg, amelyben 
azon nézetemnek adtam kifejezést, hogy az 
ország szarvasmarhaállományának stagnáezióját 
u- ru annyira a bikalétszám csekély volta, mint 
inkább azon körülmény okozza, hogy túlságosan 
sok Ú -orrborja kerül a vágóhídra s ennek követ­
keztében tehénállományunk kisebb, semhogy 
segélyével lényegesebb szaporulat volna elérhető.

Sokan lehelnek gazdatársaim közül abban a 
nézetben, hogy hivatkozott közleményemben le­
fektetett elvek nem lévén adatokkal támogatva, 
számottevő sulytyal sem bírhatnak, miért is ezél- 
szerünek láttam egy második közlemény kere­
tében javaslatom támogatására érveket és pedig 
számszaki érveket idézni, hogy ilyen módon 
másoknak is megkönnyiísem e fontos ügyhöz

146. sz. ábra. „Alma“ vörös-tarka alsórajnai táj fajta tehén, az 1008. évi stuttgarti vándorkiállításon az
I. tehén díj nyertese.

E importált állatok könnyen hozza szók- 1 való hozzászólását. Számszerű adataimat a múlt­
úi viszonyokhoz, kitünően < onő ; . ; á;i;itösszei:ásb<:u a Földmivelési Értesítőből

látom, az 
nak az 
gyarapodnak.

A 145—146. sz. ábrákon az aisórajnai marha 
kiváló példányait mutattuk be.

Schreiner Jenő.

vettem át.
Tudjuk azt, hogy egy erőteljes tenyészbika 

(s i -70 tehenet —- különösen ha a fedeztetés 
egész évre eloszlik — jól befedezhet. Országos 
átlagban pedig 72 tehén esik egy tenyészbikára. 
Azért hangsúlyozom, hogy tenyészbikára, mert a

36,722 drb tenyészbika mellett még 14,786 drb 
egyéb bika is találtatott, valószínűleg hizlaldák­
ban, amelyek talán csak az év egy kis részé­
ben, de mégis juthattak fedezéshez s igy 
bizonvára apasztották az egy bikára jutó tehén- 
számot. De a 165,019 növendékbika egyik-másika 
is juthatott — legalább néhány hónapon át — 
fedezéshez s ennek folytán, azt hiszem, megállapít­
hatjuk azt, hogy országos átlagban nem mutatkozott 
bikahiány.

Ha azon beosztást követjük, amely hivatalosan 
el van fogadva s amely szerint az ország hét 
kerületre van beosztva, akkor egyik kerületben 
sem fogunk szembeötlő bikahiányt konstatál­
hatni. A Duna balpartján esik egy bikára 767. 
a. Duna jobbpartján 63"9. a Duna-Ti-za közén 
66"3, a Tisza jobbpartján 77 2, a Tisza bal- 
partján 76"6, a Tisza-Maros szögén 7V2, a Király­
hágómul pedig 94 tehén. Legfeljebb tehát a 
királyhágó ntnli kerületre lehetne azt mondani, 
hogy a sikeres tenyésztés érdekében nagyobb bika- 
létszámra volna szükség.

Érdekes volna most már azt is tudni, hogy 
a szaporulat nagyobb-e az olyan megyében, 
amelyben aránylag nagyobb a bikalétszám, mint 
olyanokban, amelyekben kevés a bika. Azonban 
— sajnos — ezt semmiként sem lehet ki­
számítani, mert azokban a megyékben, melyek 
állattenyésztéssel szeretettel foglalkoznak, rend­
kívül nagy a növendékállatok száma, legyen 
kevés vagy sok a bika. Így például Moson vár­
megyében 100 tehénre 142 drb növendékállat 
esilj, 3 bikára pedig 55"4 tehén. Pozsony vár­
megyében 100 tehénre 104 borjú esik, 1 bikára 
73" 1 tehén. Árva vármegyében 100 tehénre 73 
borjú esik, 1 bikára 104"4 tehén. Igaz. hogy e 
megye szarvasmarhaállománya folytonosan apad, 
de Krassó-Szörény vármegyében is 104'9 tehén 
esik 1 bikára, mégis 100 tehén után 88"2 borjú 
található, több mint a legtöbb megyében s 
emellett a megye szarvasmarhaállománya is 
nagyon szép számszerű emelkedést mutat.

Ha azután keressük az összefüggést a megye
szan'asmarhaállomán váriak szaporodása vagy apa­
dása s a tenyészbikák és tehenek aránya között 
megint nem találunk olyan támpontot, amelyből 
azt a határozott következtetést lehetne levonni, 
hogy az apadás oka egyedül a csekély bika- 
létszámban volna feltalálható.

Baranya vármegye szarvasmarhaállománya foly­
tonos és nagy apadást mutat, holott a bika és 
tehén közötti arány 1 : 51*7-hez, tehát a lehető 
legkedvezőbb. Máramaros vármegyében szintén 
jelentékeny apadás van s a bika és tehén közötti 
arány 1 : 104"4. Ugocsa vármegyében az apadás 
csekély s az arány 1:98"2. Szolnok-Dobokában 
az apadás csekély s az arány 1 :79"3. Torda- 
Aranyosban az apadás csekély s az arány 1 : 717. 
Árvában az apadás jelentékenyebb s az arány 
1 :104-4.

Szabadka sz. kir. város szarvasmarhaállománya 
15 év alatt megkétszereződött és a bika és tehén 
közötti arány 1 :87"8. üng vármegyében a szapo­
rulat igen jelentékeny s az arány 1 :987. Szatmár 
vármegyében a szaporulat igen jelentékeny s a 
bikatehén közötti arány 1:78"5.

Kukoricza, burgonya, ezukor- és takarmányrépa, 
szőlő és egyéb kapásnövények megművelésére
a legezélszeFÜhh kapáló és töltöget©

fog miss eszközök

a legkii önőbb anyagból, a legmo­
dernebb szerkezettel, olcsó áron

Bacher-u&lichár főraktárában.
Vezér képviselő". Szűcs Zsigmond t
Budapest, fi, Nagymezö-uteza 68.

Mill»«Irgesaénelk *

Piantage-jegyii egyetemes, 
Laass-rendszerü többsoros
kapálőgépek.
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S ha vauiincnnyi megyén végig megyünk akkor 
találunk semmi szabályosságot a bika és 

tehén közötti arány, a szaporulat s az állomány 
szaporodása és apadasa között. Az egeik megyé­
ben nagyon sok telién esik egy bikára s mégis 
nagy a n ü vend ék ál i a tál lom ány s folytonos az 
egesz megye szarvasmarhaállományánük szapo­
rodása, a másik megyében nagyon kedvező a 
bika és tehén közötti arány, mégis folytonos az 
apadás.

Xem akarom azt állítani, hogy a bikaállomány 
nagysága semminemű befolyással sine- az egész
szarvasmarhaállomány nagyságára, illetőleg sza­
porodására, do mikent a lenti adatok bizonylt­
juk, semmiesetre sincs olyan nagy befolyással, 
hoyi egyedül a bikák dssaporiiásáral a szám­
szerű ffognáezitt niegszdentetm lehelne. Feladatuk 
a gazdasági felügyelőknek: ityszerü vizsgálódá­
sokat eszközölni kerületükben*s törekedníölc kell 
elérti: vagy legalább megközelíteni ad tz ideális 
ad aj’' t. ho e y b0 teh><e » ■■/ több essen 1 bikává, 
de az i ngyen bika Moszt ást s a bikaáHoniáng ez 
"'Óin elezápf,rítusát nem lehel odaállítani mint a

rutainak is nagynak kell lenni. De sőt a legtöbb 
esetben azt is tapasztalhatjuk, hogy abof mi, 
nagy az üszöállomány, ott a múltban is már 
jelentékeny szaporulat volt. Nagynak nevezem 
az úszőállományf, ahol annak kétszeres szorzata 
'Féri a tehénállomány számát vagy födözi azt. 
Mindazon megyékben, ahol az üszőlétszárp, két­
szerese megüti a tehénlétszámot, a jövőben 
nagynak keli lenni a szaporulatnak, de többnyire 
a múl loan is nagy volt, ellenben annál nagyobb 
lesz az apadás, mennél inkább" mögötte marad 
ez a kétszeres ~zám a tehénállomány számának 
s ahol ez így van, ott többnyire a múltban is 
apadá s mu ta tkozott.

Árva vármegyében van 2 1.-132 drb tehén és csak 
• ’oBí drb üsző. Emsek a kétszerese i 0,368, 
vagyis közel o<A>ö drb bal kevesebb a tehénlét- 
szamnál. v. megye összes szarvasmarha állománya 
kitett 189ó-ben vő,:'»03 drbot. azóta pedig le­
apadt 48,320 drbra. A bika és tehén közötti 
arány 1 : 104 "4.

Trencsén vármegyében van 54,199 drb tehén és 
L->.GI3 drb üsző, melynek kétszeresé 31.220, 
tehát közei 23.000 drbbal kevesebb a tehén, 
állománynál. A megye állatállománya pedig a 
fentebb jelzett időtartam alatt 104*789 drbről 
mapadt 93. E>6 drbra. Bika és tehén közötti 
arány I : >A"5.

Baranya vármegyében van 49,007 drb tehén 
' 21.809 drb üsző, amelynek kétszerese 43,738, 

közel • OiOftrel kevesebb a tehénállománynál. A 
megye szarvasmarhaállománya a jelzett idö- 
lAzb-n 9 5,212 drbről 99,802 drbra apadt. 
Bika vs tehén közötti arany 1:51*7.

Mára maros vármegyében van i 9.013 drb tehén 
és 10,281 drb üsző. Érmek a kétszerese 30,574,

ebé
. Bika

•b üsző
Arány

az egé.-z állomány apadása szembetűnő, nagyon 
kevés üszőt találunk, ami tevmészetszeriileg to­
vábbi apadást lög maga után vonni. Ellenben 
azokban a megyékben, amelyek -zarvasmarlia- 
állománya elismert jó s amelyekben megfelelő 
nagyobb .szaporulat van jelen, azokban csaknem 
kivétel nélkül nagy üszőállományt találunk, olyant, 
amelynek kétszerese megközelíti, eléri vagy meg 
is haladja a tehénállományt.

Báv.—Bodrog vármegyében van 83,395 darab 
tehén és 50,001 drb üsző, melynek a kétszerese 
100,002, tehát !7,o0ü-rt;l több, mint a tehenek 
száma. Ennek a vármegyének szarvasmarha- 
áliománya — mindig 1895-től 1909-ig számit va a 
szaporulatot — 1 -18,302 drbről 188,653 drbra 
emelkedett. Bika és tehén közötti arány 1 : 73*0.

Moson vilrmegyében van 22,tM3 drb telién és 
15,140 drb üsző, melynek kétszerese 30,388. 
tehát nyolezezer egynéhány százzal több a tehén- 
számnál. Ennek a megyének szarvasmarhaáitű­
in anya 41,039 drbről 55,214 drbra szaporodóit. 
Bika és tehén közötti arany 1 :54"5.

Csongrád vármegyeiben van 15,775 drb tehén 
cs iv.vs-:; drb üsző: ennek a kétszerese 20.132, 
négyezer egynemlnynyal több a tehén számánál. 
;ni_j/ a megyenek sza rvasmarliáállománva 
ou, <80 drbről 4- >..„»8u drbra szaporodót 

) közötti arány I ; 60*2.
dká.u ''V, ,2 drb Ívben és 4703 d 

van. Szaporodás 13,407-rői 26,570-rc.
i i Sí’S.

Lúgban van 5H,í;iiju drb tehén és 18,784 drb 
üsző. Szaporodás 07.750-ről 82,-45-re. Arány 
1:98*8.

szabou-sban van -18.024 drb tehén és 24.557 
darab üsző. Szaporodás 112.055-röl 126,499-re 
Arány 1 :58*6.

!?y tovább. Fölösleges volna több példát 
íe,hoznom, mert miként hangsúlyoztam csaknem 
kivétep nélkül nagy* az üszőállóm,-inv abban a 
megyében, ahol a szaporodás már eddig is 
nagymérvű s kicsiny az üszöállomány ott, ahol 
ea'd.g sem volt. szaporodás s ezekben a megyék­
ben apadás lesz mindaddig, migaz üszöállomány 
Kétszcre.'e el nem éri a tehénállomány számát. 
Van azután _ néhány megye, mint pl. ’ Szolnok- 
Doboka, ahoi az eddigi apadás daczára az üsző- 
állomány kétszerese eléri a tehénlétszámot, 
aim -iizíos jeie annak, hogy a stagnáczio toré- 
ro! a számszerű szaporodás terére fog lépni.

.Az üszőáhomány kétszerese országos átlagban 
is mintegy , *;>°/c-k;ll mögötte, marad a tehén- 
állománynak. Nincs kilátásunk tehát a közel­
jövőben sem arra, hogy szarvasmarhaállományunk 
számottevően szaporodjon. Lehet hullámzás, lehet 
nemi emelkedés, de ezzel az üszöállománynva] 
semmiesetre sem érhetjük el, hogy szarvás- 
marhaállományunk az ország lakosságával ará­
nyosan szaporodjon. Még nagyobb az arányta- 
emsag tehén és üsző között egyes megyékben, 
azokban éppen, amelyekben amúgy is folytonos 
apa mis van jelen s ezekben volna beire rő-kW-ői-m

mórjuk rm 
dwzménye 

leendő széltisztását

tét s a k 
n, ha ke

i zdeiu először 
■jlődött tehenek- 
részletfizetésre
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I Mi•ggyözödésem, hogy annak a tervnek keresz-
: tülvitelével, melyet nagy vom»sokban előző köz- 
; ieményemben fejtettem ki, egy-két évtized alatt 
j nagyot lehetne lendíteni sz.arvasmarhaállomá- 

nynnk számszerű szaporodásán s éppen mert 
erre olyan nagy szükség van, kérem tisztelt 
gazda társaimat, szóljanak hozzá minél többen e 
javaslatomhoz, állapítsuk meg hál, hogy csak­
ugyan ez. az az ut. amelyen haladva szarvas- 
marhatenyésztésünke! kiemelhetjük a stagná- 
cz iőból.

(Budapest.,! Korácsy Béla.

GAZDAS.ÍGI NÖMÍMTAN.
Rovatvezető: Unhurt György.

Vizsgálatok a burgonya 
] e vél föd r < csodása ró!.

Hazánk burgonyatermesztői az utóbbi években 
tij ellenséggel kénytelenek megküzdeni: a hor­
gon ya 1 evélfŐdr os-be t egségéve 1. Hogy mily vesze­
delmes arányokat ölthet ez a baj. azt legjobban 
azzal jellemezhetem, hogy egyes burgonyáiér­
ól» sztő gazdaságok vesztesége termésben az 50, 
sót -8í 9 o-ol is elérte. Mi sem természetesebb 
minái minthogy a növényvédelmi szakközegek 
szinte lázas tevékenységgel igyekeztek a baj okát 
és az ellene való védekezés módját kutatni. 
Hogy ez eddig — sajnos — vajmi csekély ered­
ményűvel járt, arra bővebben nem terjeszkedem 
ki, mert a betegséget és az ellene megindult 
akcziót behatóan ismertette a Köztelek ezidei 
előadásainak egyikén a m. kir. növénykor!,áni állo­
más vezetője,Linhart György kir. tan.; ez előadás­
ból tudjuk azt is. hogy a levélfodrosbetegség volta­
képpen Németországból származott át hozzánk, 
ahol egyszersmind legelőször is kutatták okát. 
Appel, a német birodalmi növényélettani intézel 
kormánytanácsosa vizsgálatai nyomán előbb a 
b usarium-felékhez, később a Vertieiliium-fajhoz is 
tartózó gombákat okozta a betegség előidézésé­
vé, felismeréséül pedig e gombák kitenyésztésén 
kívül azt is ajánlotta, hogyha a burgonyát a 
szem alatt átvágjuk, a betegnél az edénynyalábok 
sárgára sz:néződnek. Későbbi megfigyelések azon­
ban arra mutattak, hogy ezek az. ismertetőjelek 
nem elegendők, mert oly burgonya is betegnek 
bizonyult, melyben gomba miezéliurnát nem iehe- 
'"u kimutatni. !í»08-ban azután Soraner berlini 
tanár egy czikkében, összevetve az eddigi ide­
vonatkozó eredményeket, arra a következtetésre 
jut. hogy a burgonya ieveűodrosbetegségét nem 
gumi»,,uí ^ okozzak, hanem hátrányos Időjárási 
viszonyok, Inként a sok esőzés; a gomba sze­
rinte csak esetleg kerül a burgonyába s innen van. 
hogy a beteg burgonyában hol ezt. hói amazt 
a gombát találni, hol meg teljesen hianvzik. A 
betegség közvetlen okozói a kedvezőtlen időjárás 
okozta anyagcserezavarok a növényben, amelyek 
czere; jönnek létre, hogy a növény enzimei 

ii!il umköííneb oly módon, hogy a ezukor-
f".az oxidáló enzimek (o.Gdázok) közül a 

pcroxidáz munkája kerül túlsúlyra, a Lirozinázé 
ellenben csekélyebb, hasonlóan a fiatal, leji.4- 

n gumókban uralkodó viszonyokhoz. E meg-

fontolja meg, utánzóit amerikai rendszerű gozekét vesz-e,
vagy pedig !

eredeti amerikai CASE gőzekét
n,eh a legelterjedtebb g,izéké a világon 

Vezérképviselet: HAIIV AKTHIH. BUDAPEMI, VIII., iXfcőI-IT 5S|K.
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u! . n .»rauert *ynm vizsgalatul is támo-
vKi szíj út módszerével í „bsjcsövezésí

é-S” Végze tt. kísérleten.ben azt találta, hogy
beteg burgonyában oxidázok: és, diasztáz nagyobb

yiségbiSIJ Vannak, min I a, saját házlartásá-
t>ői nzárnia. gúszségesnt■k tartói:! burgonyá-
ban. Sorauemek egyébkei it az a vv te menye.
hogy a beit"gség . m íu tí.i i rehssz idöjíoils okozta.
ennek elmuIlii Vei különös jbeavatkozás
nélkül e</ ft

E z
ódott

>' máig — sajnos —- még nem
igazol; Xtmetnr, zágban már

ben et'useri terjedt és még ma sem szűnt
meg, amine'K Ói-iá bizonyárci az IS, . hogy felis-
mérése kéisOgiC; enu! csak v bokron vagy 'UÍvo-
san hleteg guni:u-i sikerűi. mig a gyengébben
beteg gumó gva;kran teljese II OgOSZB' .. lek
SZik* Már pedig elsőrendű fontossággal bírna.
hogy ii beleg gt:tmót íeltéthMiül feli::smerhtíssük,
mert igy a íemuJő legalább addig, in ig védekező
módot találunk. a vefőgiimó megv;álasztásával
védekezhetnék a károsodás ellen.

Ez okból néhány németországi és a bécsi I 
növényvédelmi intézet, valamint a ni. kür. növény- j 
elet- os k >rtam állomás közösen eljárva, a folyó : 
évtől kezdve egyöntetű kisérlelek végzésébe fog- í 
nak, melyeknek ezúija a betegség lefolyásának j 
beható tanulmányozása, felismerése vs ax ellene : 
való védekezés módjának kt*re*>*o. Evégböl 
állomásunk a föiditiíveléü minisztérium megbí- • 
zásából az ország különböző helyén termesztési ; 
kísérleteket végez, melyeket Kern adjunktus j 
intéz. E kísérletekben megbízhatóan egészséges j 
és beteg burgonya kerül vetésre egészséges és j 
beteg talajban és a növényeket, valamint a ter- I 
mest mikológiái és kémiai vizsgálatnak vetjük alá. i

Miután Sorauer szerint az egészséges és beteg 
burgonya közölt az oxidáz és dinsztáz mennyi- j 
sege tekintetében különbségek vannak, az e I 
tavasz folyamán vetésre kerülő burgonyaminták i 
néhányat ily irányban megvizsgáltam. E vizsga- j 
latoknak azonban meglehetős akadályok állták j 
Htját, miután az oxidázok mehnyíleges méghatá- | 
rozására nyers növényben még nincs oly mód- 1 
szerünk, mely nagyobb számú vizsgálat végző- : 
sere alkalmas; Grüssnek előbb érinteti módszere, 
melybe engem tannlmányutam alkalmával a leg­
nagyobb készséggel vezetett be és amely bizonyos 
czéloknak kitünően megfelel, csak hozzávetőleges 
felvilágositást nyújt az enzimek mennyiségéről, 
de számbeli adat- >k megáilapitására alkalmatlan. 
Oiv eljárást, meiylyel ilyeneket kapunk, előbb 
meg kellett állapítani, illetve keresni vagy módo­
sítani oly módszert, melyet tisztán előállított, 
oxidázok vizsgálásánál eddig is használtak. Erre 
vonatkozó vizsgálataimat a Kísérlett!gyi Közle­
ményekben legközelebb fogom ismertetni, e 
helyen csak annyira szorítkozom, amennyi az 
e red m ények me górt és ere szíi kséges.

A burgonyában kétféle oxidáz van. az egvik 
a Bcrtrand-féle lakkázboz hasonló, a másik a ! 
a timzináz. Az: előbbi Cheöeí vs Bach szerint j 
két részből áll, a peroxidszerii oxiyénáz-böl és 
az' enzimszerü ycmridás-böl; magában egyik 
sem oxidál, csali ha együtt vannak, a peroxidáz 
• zenkívül akkor is, hidrogénperoxidót adunk 
hozzá. Mennyiségüket mérhetjük oly módon, hogy

; pirogadöií oxidálnak veink, mely vízben oltlha- 
tajian. vörös, kristályos csapadékká, a jnirpurs-. 

j ffnUitmá változik. Ha tehát a burgonya vizes, friss 
levonatat előbb tiszta pirogallololdattal, másod- 

■ szór hidiogénperoxid tartalmú pirogallollal keve­
rem, az első oldatból kiváló csapadék az oxigenáz. 
a .másodikból leváló purpurogallin a peroxidáz 
mértekét adja. A tirozináz Erőre: vagy tirozin- 
tarialmu peptideket oxidál sötétszinü vegyüíe- 
ickke, melyeknek szerkezetét nem ismerjük. 
Miután e folyamatközben a Ürozmóldat átlát­
szósága bizonyos határig folvton fogy. őzt a 
tulajdonságot, felhasználtam a thvzináz mennyi­
ségének mérésére, amennyiben alkalmas készü- 
ivknen meghatároztam a folyadék átlátszóságát. 
Ez előzetes vizsgálataim eredményeit az alábbi 
táblázat tünteti fel:

tekintetbe keli venniük, mindenekelőtt a ezuk- 
rostté). továbbá a fehérjebontó, sejtanyag (ezel- 
luloz oldó enzimeket és a zunázt. Megnehezíti 
y kísérletekét, hogy a vizsgálati anyagot rögtön 
tel kell dolgozni, mert különben az enzimek el­
mondása folytán hamis eredményeket kapunk. 
Épp ezért tömegvizsgálatokat a 'sző oly értel­
mében, mint azt a mezőgazdasági kémiai elem­
zéseknél megszoktuk, egy ember nem végezhet.

Mindazonáltal a vizsgálatokat ez irányban 
folytatni kell. mert ha ezideig pozitív ered­
ményekről nem is számolhatunk be, minden­
eseire oly viszonyokba nyerünk bepillantást, 
melyekkel eddig egyáltalában nem vetettünk 
számot, holott élettani és ennélfogva a betegség 
megítélése szempontjából bizonyára elsőrendű 
fontosságnak. A vizsgálatoknak mindenesetre ki

to

li
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j A burgonya ej-
nvvozése Bt-kiiidS Bt !e„. -j

M-n: , . ... Á tlátszat-
1 iliigi .limn pm j'in ogH.liu.iansági ® o

oxigénáztól [loroxidáztól tói

• Prof. Wi.átmami Növénykórtani ION 79 0
|i

, Levét fodros puha gumók £

j i'róí. Rózsa J, Xiwénytí-rmoiéti áll. j

- Lev.-tfvdros t -> - o 123 mí I

1 «Woisse Königin" iiyüviitibete--:~vg i; Lei) 1)4:5

- ,2 ! leiig óiról hadi gumó 7'7 168*0 z

Prof; Wuirmam, ■g 27*4 j no-:; 80:ii

- 5 Lev cl fodros v'Liipu puha
gumó 2S* 1 i 10f-T, 79*3

Canaria 24*1 j 161*0 79*4
> : Levélfodj*o? kiiztii I. puha
f gumók is 15*4 177*7 83*0

Vp to .tat - Levélfodros. épnek látszó
£ ; gumók . 25*0 1)0*2 .85 * 5

y j l.ovélfodros, (.-siijia puha
I gumó 14 *9 ;:;0* • H'A-0

E táblázatban az oxigenáz és peroxidáz j 
mennyiségét jelző purpurogallin 8 gr. darái! j 
burgonyának, a íírozináz arányszámai 2 gr.-nak j 
felelnek meg. Kitűnik e táblázatból, hogy a j 
megvizsgált minták egészségé állapot és oxidáz- 
tartaima között, néhány esetet leszámítva, nem 
sikerült összefüggést találnom. Így látszik, eddigi 
vizsgálataimból (melyeket azonban egyelőre még 
nem közölhetek), hogy hasonlók a viszonyok a 
káhiiáznáijis, annál az enzimnél, mely hidrogén- 
pcroxidból oxigént tesz szabaddá oxidáló hatás 
nélkül és amelynek ennélfogva az óxidálási 
folyamatok szabályozásánál van jelentősége. E I 
kísérleteket ösz^zel. midőn lEionmnk klsi'-Ec!í j 
telepeiről származó-, kiválasztott gumók állnak j 
rendelkezésemre, az alvó gumón szándékozom i 
folytatni.

A vizsgálatoknak azonban, ha az enzimeken 
kívül egyébre ki nem terjeszkedünk, az oxidá- 
zokon és a kátálázön kívül más enzimeket is

í kell majd terjeszkedniök a csírázó gumóra. 
! melyben az életjelenségek fokozott mértékben 
I jutnak érvényre az alvó gumóval szemben.
1 Magyar-Ó vár. Doby Géza dr..

a m. kir. növényétet- és kórtani 
állomás vegyészti.

GAZDASÁGI ROVARTAN.
Rovatvezető: JablonoWükl József.

Sürgíís bolliairtiís a répa- 
táblákon.

Napri'i-napra egyre riasztóbb hírek érkeznek, 
hogy a földi bolha itt-őlt már a harmadik vetésit 
ezukor- és takarmányrépát teljesen kipusztitotiu 
és hogy az újabb vetések megmentése alig kép­
zelhető. A panaszokból az is kiderült, hogy a

es e® 
m m s »

forduljon t • e ee 
se ee

0 ¥»J
(GKESHAM - PA1.0'i’AJ.

Felvilágosítással és prospektussal készséggel szolgál az igazgatóság :
Igazgatóság s hsposmérey Mérey Lajos cinek, dr. Hetényi József aielnek, nagybarcsai 
dr. Baresay Ändor, dr, Farkasházf Xsigmossel, Gdmory Elek, Horthy Elemér, Makra Imre, 

dr. Léwaf József, Lob! Eezső, Hagy Béla igazgatósági tagok.
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bolhafog;'-, taligákkal való védekezés lehetetlen, 
mert a í.-olha nem ugrik fel a fogó előtt.
, ‘4z eddJg szenvedett károk oka egyrészt abban
hÜíh!enn°Ln0gyt. ^ dén sok a különféle földi 
bolha (kivált ahol tavaly sok volt a vadrepcze

rLnS,a ^fpmiok, Drala, és hogy az ápriÚ és 
május első fele igen hűvös és esős volt." amikor
aza7 »ai,b0 haf°gí eIíU csak,^fan nem ugrott, 
volt iHWraAUS.dfZkUVai vagy '.'ászonnaí nem 
Zk h í iíIasik tiaj az’ ho?y legtöbb gazda, 

ammur a bolha a répát megette, vetett azonnal 
másodszor _es harmadszor, anélkül, hogy bevárt 
jolna legalább cgy-két meleg, verőfénves napot, 
hog5 esőbb összefogja a bolhát és csak a bolhá-
íép'Ueg gaÍ0tt fÖldbe veteíte volna az uj

L bajon most már csak úgy lehet segíteni, 
aogy akar a már fertőzött répát, akár azt a 
Unlak amelyet még pótlólag répával be akarnak 
r m’ ™ermei e'°bb megtisztogatják a bolhától 
nLCiSak verofeáiyes, meleg időben lehetséges. 
‘UeS°! ajKu órák alatt (meleg időben már 
L ' óra tói, délutáni :>—4 óráig) telies erővel 

’aratm a bolhás táblát és mellette a vadrepczés

39. SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM.

Ha van irtva a bolha

n 61 "zután iS keIt folytatni, mert a bolha "más 
;: 5,-nfrr;. kozelithctf) helyekről is száll ide es 
.eegicputei ismét a már tiszta helyeket.
p!. a Ped'g °];'an na?F a répa, hogy az a bogarak 

!S °~~4J/o biorbáriummal permetezhető 
regton permetezni kell a földi bolha ellen is!

■ njnos, az előrehaladt idő miatt most máj 
' tí eZ-.a ket «BW« enyhítheti a bajt.

acgelozm vagy legalább kisebbíteni a bajt Iehe- 
„ f.voina ,mar áprilisnak első felében is, mert a 
must meglevő bolha már akkor is volt s aki 
iepajat megnézte akkor, láthatta, hogy az gyüle­kezni kezd benne. Akkor volt’néhány!5el£ 
napunk, amikor a bolhairtás jól sikerült volna
részéLfiü°Sti<aZ’ hogy habár a május további 
kéntőf volna azután is, az itt-ott akadó egv-
fj rneeg..ldoí’ amikor a bolha ugrik, rögtön 
íla t r2"iUm « bolhai"i=™ * regtől, műn- 
főit hní TJnen,aél mtgyobbszámu bolha- 
r.’6;..- °*F a bolhával mennél rövidebh idő alatt 
es gyökeresen végezzünk.
ipAn.t0lramgÓÍ- (taiyigát) nem írom le. mert az 
van ÍiJr!bbSZOr megtörté,it es Ie van Írva és le 
ben íJ a reParovarokról szóló könyvem-

_____ Jahlon o wsJci József.

A > eresnyaku árpabogár (Lema
melanopus).

_ f\ »Köztelek“^ f. évi 28-ik számában a „Veres- 
nyaKti árpabogár (Lema melanopus)“ ezim alatt 
az árpavetések ezen kártevőjéről és az ellene 
való védekezésről esik szó. Rézgálicz- és klór- 
paruimpermetezésről történik említés. A Mór­
ban ampérmetezést mint kísérletet lohirr

tekintetté! azon gazdálkodókra, kiknek ezen 
árpa- es zabkártevőhüz még nem volt .szeren­
cséjük . tálán meg lehet említeni annvít. hogy 
a Lema melanopus jelenléte az árpán már 
messziről észrevehető azáltal, hogy a megtáma- 
1, drp.a Kdönként egészen megfehéredik. 
Rzert vetesfehento-hogarnak is nevezik.) Köze­

lebbről nezve, a levélzeten megtaláljuk a bogár
Ezen lárva a levél 

egyik- oldalán lerágja az epidermist a klorofillal
S jezokozza a megfehéredést), mig a levél 
inas.K felet man bántja. Rágása igen jellegzetes 
egymásmelléül és fölötti vonatosa lakú. Jelen-
äLpitato Sm'int 

Az IbOS-ik év tavaszán nagy küzdelmet foly­
am a ezukorrépan, eppen Jablonowski ur szi- 

um n.asdasa szerint, a répabarkók (ormányos 
bogarak, Gleonusok) ellen 3%-os kíórbarium- 
permetezessel.
n bbzHt!entli a czukorrépatábla mellett volt 
fk,y ulDia arpavetés, amelynek szélén 3—4 fehér 
„ul rag:tdSa ;no? figyelmemet, amit — pedig 
v..m.'nlrrm; eJü5íevat0 naPon is — addig nem 

“‘UV h,,/ÁT'1.Krínn>'en megtörténhetett, mert 
'\J‘>b “A >' adtam — a Lema rágása

Csakugyan ez a kártevő volt jetent amelyet 
wV- ro m’m ;sm-Lem s miután a m- P-sic 
jelén Lvo!mTTafn “ ldt>rbariumpermeíezők éppen 
rendeld 5 Permetezőt a fehéredő árpához 
enddtem, ezen foltokat és körülöttük 1—2

:-,£u y!fL a szelen ,s megpermeteztettem az
a Cleomift ° "a’ h°gy ha a Wórbarium árt 
r Rteonusnak, miért ne árthatna ennek -ízSü! f iS- Ezen PermetezTLí
Sí í;fV h?gy a, N tovább nem hara-
a estok í :l rmegtamadott foltokról is eltűntek
féle káros haHLeT &Z arp,a termésérc semmi- 
leic Karos hatással nem volt.
valónak Sí elTT.ndítnÍazért ^toltam helyén- 
IklSSsá va - Jabí°nrVSkÍ Ur Elhívása folytán 
kísérlete s Ihn k,órbarmmmal való védekezés 
kísérleté s ehhez vetetlenül előre is szoto!- 
Itattam Konkrét adatokkal.

Komárom-Tárkány. " Oőttmmn Ferencz

urad. intéző.

;k!

'TjTf'Pp5 env21.a klorbariumpermetezést már 
t;<taimaztam,,ta«an nem lesz érdektelen ennek 
eredményét röviden közreadni.

Gazdatársadalmi mozgalmak.
Rovatvezető: Fabricins Endre.

A Baranya vármegyei Gazdasági Egyesület
f- ho 8-án tartotta Pécsett Ország U* 
elnvkiesevel és 1200 egyesületi tag részvétele 
mehe.l ezidei rendes évi közgyűlését. Országh 
LdjOs elnöknek elénk helyesléssel fogadott
toRYé° beszede után’ mel7ben kitartó munkás- 
sagra es összetartásra serkentette az egvbegvüít 
gazdakozonseget, a közgyűlés tudomásul vette 

,dZ egyesületnek a múlt évben kifejtett széles­körű tevékenységéről szóló elnöki etenS
jOVáhíl nrvUi f) ___ (1, 1 • 4V.WMVOV,szám vizsgáló-bizottság 
'oszri-padásokat, valamint 

'Zu*o működési tervezetet és 
, .. .előirányzatot. Sajnálattal verte aaSSSSk 5lí GU- 4«,«. pSpöv
mérnöknek lemondását s Jeszenszky Imre

KO

mditvanyara elhatározta, hogy a távozó aleinök- 
nek küldöttség utján fejezi ki mély háláját és 
köszönetét az egyesület vezetése körül 12 éven 
at kifejtett önzetlen és tevékeny működéséért 
^elnököknek egyhangúlag Jeszenszky Imre és 

bzdiner Gusztáv leitek megválasztva. A meg- 
üresedett igazgató-választmányi tagsági helyek 
betöltése és a választmány kiegészítése kérdésé­
hez Pa'ácsi Dénes e. tag szólt hozzá, kérve 
hogy a kisgazdáknak nagyobb befolyás biztosit- 
tassek az egyesület ügyeinek vezetésénél. Förster 
Jenő e. titkár megállapítván azon ténvt, ho"v 
a vármegyei gazdasági egyesületek közül épp*a 
Baranyai az, mely igazgató-válaszmánvában 
mmdig tért nyitott a kisgazdák érvényesülésének 
es közreműködésüket mindig örömmel fogadta 
a közgyűlés iezeifncz István, Dőry Ödön, Csányl 
.;and°r. Deutsch Jenő, Szucsits Kálmán, Tyőszits 
bándor, Fonay Lajos, Kisfaludy Dezső. Dom»r 
Rajos. Frey János dr., Grósz Imre, ö. Halas 
\ meze. Höcker Ágoston, Mdndy Gvörgv 
krumme* Róbert, Máttyus Soma és ifi. Krelz 
t erenczet egy évre beválasztotta az ig.-választ- 
manyba. Palacsi Dénes e. tagnak a hidegvérű 
lovak tenyésztésének megkönnyebbítésé e vonat- 
ruzo indítványa elfogadtatván, a közgyűlés 

pá- y azati dyaií kiosztásával véget ért.
A Komáronivármegyei Gazdasági Egyesület

k!/° /“'«i tartotta rendes tavaszi közgyűlését 
Kdman Rudolf elnök elnöklésével. A közgyűlés 
ff cg>:esuiet roultévi működését feltüntető 
elnöki jelentest, amely részletesen számolt be 
az egyesület egyévi tevékenységéről és be­
hatóan ismertette azon nagyarányú íevékenvsé- 
föh’ fan]e yeí a fazdasági ismeretek és hasznos
teriesZtSe°t tizéséhez szükséges ismeretek 
terjesztése tétén az egyesület kifejtett ame.lv
eföad’rtt1 VÍh d0Va! 3o községbf,n 60 gazdasági 
e A.da?. Után egy 3 hónapra terjedő rend­
szeres oktatással összekötött téli gazdasági tan-
ítenaégv ;ioTóten Tatán,az egyesület szőfötele- 
jQen, ld hónapra terjedő szőlömunkáskénző 
/’in. 0A amot; továbbá 4 községben 2~e> hónanra
terjedő háziipartanfolyamot rendezet fáz égé­
sűiét. tudomásul vette. c-

E5°gndta éS Íóváhagyta továbbá a közgyűlés 
az előző eg tartott előkészítő igazgató-váS 
mányi ules összes határozatait. Jóváhagyta az 

ff*” számadását és a felmenhényt
natoi'téli Vfe/Z egycsiiIet titkárá­
éi a tf1* gazdasági előadások és háziinartan- 
folyamokról előterjesztett jelentését; elhatározta 
Ajp. pegkoresi a vármegye törvényhatóságát és“éaíári°S,Ab?SSrt01eU "■* Ä
uo.Ui.ari állast újból rendszeresítse és Annak jav-adalmazásliioz „jbúl kérje á eddi. adf
hó“vT\S,oK- ™ Seat

bizfa az egyesületi titkári, hogy hivatalos olaSi

1 ä ÄÄÄt Ä sírri<s/Tia5ägi ££héíLXtrbWrite, és
hatlmSz íikmdT he‘áSa ljrgi4bar‘ 1,020,1

’ K,mondta, hogy az Országos Magyar
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Gazdasági Egyesület azon megkeresése fölött, 
hogy az egyesület tegye magáévá és terjeszsze 
az általa kidolgozott agrárprogrammal, napirendre 
tér, mivel „nem tartja helyesnek a magyar tár­
sadalom egyes osztályai között való ellenséges­
kedés felkeltését1",

A Krassó-8zörényvárniegyel Gazdasági Egye­
sület f. hó A 2-én tartotta Fialka Károly elnöklése 
mellett rendes tavaszi közgyűlését, melyen a vár­
megye kisgazdái közül is sokan j.Mentek meg. 
Fóka József titkár terjesztette elő az egyesület 
multévi működéséről szóló jelentést, melyet a 
közgyűlés elismerése mellett 'vett tudomásul. Az 
egyesület működésének eredményeképpen ma 
már két gabonaraktár-szövetkezet, 2 fogyasztási 
szövetkezet, 41 hitelszövetkezet, 14 állattenyész­
tési szövetkezet és ö gazdakör működik a vár­
megyében. mely utóbbiaknak következtében 253 
kisgazda lépett be az egyesület tagjai közé. 
Négy községben rendezett az egyesület háziipari 
tanfolyamot, melyen 138 tanuló 2050 drb házi­
ipari c-zikket készített. 16 községben tartott az 
egyesület népies előadást. Három helyen rende­
zett szarvasmarhakiállit ást. Daruvár községben 
gépbemetaiast és a kisgazdák között 235 méter- 
múzsa mezőhegyest búzavetőmagot osztott ki. 
Az egyesület közvetítése utján 32 drb vetőgép 
került a kisgazdák kezére. A földművelésügyi ! 
kormány támogatásával 200 drb nemes baromfit \ 
osztott ki és Gavostiuín jól sikerült, tenyészbaromfi- 
vásárt rendezett. A budapesti országos állat- 
kiállításra és a moson vár megyei tejszövetkezetek 
megszemlélésére két Ízben tanulmányutat veze­
tett. Az egyesület vagyona a múlt évben 8000 
koronával szaporodott. Fóka József ismertette 
azután a Pestvármegyei G. E.-nek az országos 
gazdasági munkás- és cselédsegélypénztár humánus 
szellemben való kiegészítésére vonatkozó javas­
latát, melyhez a közgyűlés lelkesedéssel csatla­
kozott és érdekében a földmivelésügyí kormány­
hoz feliratot intézett.

A Somogy vármegyei Gazdasági Egyesület
folyó hó 18-án tartotta évi közgyűlését Bogos 
Miksa gróf elnöklete alatt. A szerte folyó válasz­
tási küzdelem miatt a közgyűlés látogatottsága 
nem volt olyan élénk, mint különben lenni szo­
kott, mindazonáltal a megye legkülönbözőbb vi­
dékeiről úgy a nagy-, mint a kisbirtokosok kép­
viselve voltak.

A közgyűlés megelégedetten vette tudomásul 
az elnöki előterjesztésből az egyesület multévi 
tevékenységéről szóló jelentést, melynek ered­
ményei különösen Iíoyos Miksa gróf odaadó, 
lelkes fáradozását dicsérik, ki Bogyay Emil tit­
kár személyében derék, komoly munkatársat bir,
A vármegyei mezőgazdasági élet szervezésének 
és fellendítésének munkájához újabban So-mssich 
Gyula gróf csatlakozott teljes tevékenységének 
odaadásával, de sajnos, még mindig sokan van­
nak olyanok, akik közömbösen félrevonulnak és 
madártávlatból nézik néhány kivételesen lelkes 
és buzgó egyéniség fáradozásait.

Pedig a Somogy vármegyei Gazdasági Egyesü­
let vezetősége a gyakorlati alkotások terén is 
péidátadő eredményt ért el amennyiben vele 
szerves kapcsolatban áll a vármegyei fogyasztási 
szövetkezet nagy tárházával és élénk forgalmú 
üzletével, továbbá a Somogyvármegyei Agrár­
bank, mely az utóbbi időben kezelése alá vette 
a kaposvári vas- és gépgyárat is s ilyen módon

abba a helyzetbe jutott, hogy a fogyasztási sző- j 
vetkezet utján a gazdaközönség gépszükségleté- I 
nek egy részét saját gyártmányú gépeivel szol- S 
gaihatja ki; tehát úgy a feldolgozás haszna, j 
mint a munkaköltség a vármegyében marad és 1 
a lakosság keresetét gyarapítja. A gyárüzem a j 
fokozatos fejlődés utján halad, most már az i 
egyszerűbb ve tógépek bevezetését is tervezi és j 
semmi kétség, hogy helyes üzleti irányítás mel­
leit a vármegye mezőgazdasági életének hatal­
mas tényezőjévé váihatik.

Közgyűlés után Mévész István gazdasági tan­
intézeti tanár tartott igen érdekes előadást a 
bolgár kertészetről, Ezután társasebédre gyűl­
tek össze a gazdák, mely alkalommal Iíoyos 
Miksa gróf emelt szót, -.en'dkivül meleg elisme­
réssel emlékezett meg az agrúrprogrammról, 
mely magyarázattal ellátva minden érdeklődő­
nek megküldetett s mely valóban értékes fel­
adatok megvalósítására igyekszik a gazdaközön­
ség figyelmét felhívni. Hoyos gróf arra biztatta 
gazdatársait, hogy bármilyen pártpolitikai nézetet 
valljanak is, okvetlenül kívánják meg jelöltjeik­
től, hogy ezek az agrárprogrammhoz csatla­
kozzanak, Buday Barna, aki az OMGE. kép­
viseletében vett reszt a somogyi összejövetelén, 
a magyar és a német gazdák közötti különbsé­
get fejtegette s ez kivált abban áll, hogy mig 
a nemet gazoiut gyakorlati politikát folytatnak 
s a politikát ők voltaképpen gazdasági előre­
haladásuk eszközéül tekintik, addig nálunk a 
politika legtöbbször önezél, meddő .űrtuskodás, 
mely gazdáinkat megadóztatta és végül is tönkre­
teszi. Kifejti, hogy az agrárpolitikának nem a 
kormányhoz intézett feliratokban, hanem olyan 
gyakorlati intézmények életrehi vasában kell a 
feladatát keresnie, amely kis- és nagygazdát a 
gazdasági érdek szálainál fogva erős, meg- 
bonthatlan hadtestté tömöríti. Meleg elismerését 
fejezi ki Hoyos Miksa gróf és Makfalvay Géza 
vármegyei főispán gazdatársadalmi tevékenysége 
iránt. Bogyay Emil Makfalvay Gézát éltette, 
Makfalvay a harmonikus közgazdasági fejlődés 
hívének vallotta magát, melynek alapja a 
virágzó mezőgazdaság. Kunfy Károly az agrár­
lobogó alá való sorakozásra buzdított, végül a 
jelenvolt kisgazdák egyike igen okos és szép 
szavakban arra kérte a jelenlévő nagybirtokoso­
kat, hogy foglalkozzanak bizalommal és szeretet­
tel a kisbirtokosnéppel is. mert ez a feltétele 
annak, hogy a kis és nagybirtokosok között a 
szolidaritás szükséges érzése kifejlődhessék. 
Társasebéd után Hoyos és Somssich grófok 
vezetése alatt a helybeli vas- és gépgyárat 
tekintette meg a társaság.

IRODALOM.

Bársony István nj könyve,
„Magyar földön* a c-zime a Bársony István 

legújabb könyvének és ami ebben a gyönyörű 
könyvben a természetfestés íegremekebb színei­
vel meg van örökítve, azt. mindent a magyar 
földből, annak a szépségeiből eredő ihlet adta 
ennek a mi régóta ismert leirómüvészünknek a 
tollára. A természet minden érdekességének a 
változatát benne találjuk a Bársony legújabb 
kötetében, amelyben a költészet, ölelkezik a

legigazibb igazságokkal Előttünk van ebben a 
rendkívül hangulatos könyvben a magyar pusz­
ták világa, ahol a csend az ur, a mindjobban 
ritkuló nádasok titokzatossága, amelynek annyi 
rejtelmes hangja van; aztán a berkek, a üge­
tek és a nagy erdők, ahol a nappali magány 
épp oly édes, amily szorongással teljessé tud 
válni az éjszaka. Akit Bársony István kalauzol 
végig mindezen: az a legszebb panorámákat 
fogja végignézni s mindegyik képhez újra meg 
újra visszakivánkozik, he nemcsak a magyar 
természet külsőségeiben gyönyörködhetik in'az 
olvasó, hanem egy sereg specialitásában is a 
magyar alakoknak. Gulyásokról, pásztorokról, 
pusztai és erdölakó emberekről kap cgy-egy 
pompás arczképet; eközben megszólal itt-ott a 
puszták, a nádasok és az erdők zenéje is, 
aminek egyrészt abban van az érdekessége, 
hogy megrendelni nem, csakis ellesni lehet. 
Bársony uj könyvével különben közelebb bőveb­
ben kívánunk foglalkozni. A remek könyvet az 
Athenaeum adta ki, fényes kiállításban; a 
képek, amelyek a szöveget szemléltetik, Olgyay 
Ferencz művészi munkái. Van a kötetben egy 
sereg hangulatos kezdő és végző képen kívül 12 
elsőrangú színes mümellékiet, amely mind 
pompásan illeszkedik bele a maga nemében 
egyedülálló művészi szövegbe. A kötet czim- 
táblája a cziménck megfelően magyar alföldi. 
tájat ábrázol, ákáczfák mögött elnyúló távlattal, 
a magyar puszták végtelenségével, ahol apró 
tanyák, tavak és pipaesos mezők váltakoznak. 
Ezt a czimtáblát Kotász Károly festette igen 
szerencsés invenczióval és ehhez méltó művészet­
tel is. A remek könyv egészben véve az utóbbi 
évek legkiválóbb irodalmi termékei közt van 
úgy tartalmával, mint a külsőségeivel. Ára 
pompás diszkötésban huszonnyolc/, korona.

Útmutatás a próbafejésekhez és táblázatok 
a prúbafejési eredmények és zsirvizsgálatok 
kiszámításához. Irta és összeállította: Yenezel 
Lajos. Uradalmak, gazdaságok, melyek tehené­
szeteikben a tenyészkiválosztásnál a termelő- 
képeséget is figyelemre méltatják s próbafejósek- 
kel kapcsolatosan zsirvizsgálatokat is végeznek, 
továbbá azon tejszövetkezetek szövetségei, melyek 
tejelőversenyeket rendeznek, örömmel fogják 
üdvözölni e füzet megjelenését. A próbafejések 
és zsirvizsgálatok eredményeit most könnyen 
és gyorsan megkapjuk, nem kell sok fáradságos 
és idötrabló számítást végezni. A szerző füzeté­
ben először részletesen ismerteti miként kell a 
próbafejéseket helyesen végezni, hogyan kell a 
zsirvizsgálatokhoz a mintákat venni, azokat 
konzerválni, elküldeni stb. Rátér azután a zsír- 
vizsgálat módjának ismertetésére. Mint bárki 
által könnyen végrehajtható s a praxisban az 
évek hosszú során át kitünően bevált módszert, 
a Gerber félét magyarázza el. Számos sikerült 
ábra a járatlan előtt is érthetővé teszi a zsír- 
vizsgálati eljárást. Következik a használati 
utasítás a táblázatokhoz. Az I. táblázattal 
gyorsan megállapíthatjuk, hogy 2 prúbafejési 
nap közötti időben hány liter tejet adott vala­
mely tehén. A 25. lapot elfoglaló II. táblázat a 
zsirkilogramm kiszámítására szolgál. Könnyű­
szerrel megtaláljuk itt, hogy 2*5—5'5°/o zsír­
tartalom mellett hány kg., ill. dkg. zsír van 
1—600 liter tejben. Csak egy függélyes és viz-

HA NINCS SZALMA,- NINCS TRÁGYA.
Ez a veszély fenyegeti a gazdaságot az idén, amely pedig nagyon megsínyli az állati trágya hiányát, mert annak különösen fizikai hatását

a műtrágyán sohasem pótolfáK.

A szárított hizósertéstrágyával
kitűnő eredménynyel, jutányosán és biztosan pótolhatja mindenki 
a hiányzó istái lótrágyát, ha ismertetést és ajánlatot kér 9

BüDRPEST-KŐBRnYRl TRRGYRSZRRITÓQYÁR

Istíiii, UMstnuel ti TtiM «itt# liánul. ÜL, Btii-lt II. Útit

9 11

' i’
•is -ti

Ili í: m

H' AliSpsiiSfcifÄ

:WÍ8

szil



1246 KÖZTELEK. 1910. MÁJUS HŐ 21,

szintes rovaton keli végigh áznunk ujjúnkat s 
megtalálj ük az eredményt. Egy czélszerü be­
osztású probafejési napió mintája, annak helves 
vezetése, valamint a próbafejések és zsírviz^üa- 
í°k évi eredményei: feltüntető kimutatás meg­
szel kesztésének ismertetése egészíti a füzetet 
Venezel Lajos füzete a m." kir. tejkisérletí 
állomás (Magyaróvár) kiadásában jelent meg 
me.y 2u fillér postaköltség" beküldése után 
ingyen küldi meg uradalmaknak, tejgazda­
ságoknak, tejszövetkezetek szövetségének amic 
a készlet tart. ~ b

Románia mezőgazdasági és szoeziális hely- 
/»•if. Irta: Barabás Endre, a kolozsvári állami 
tanítóképző tanára. Barabás nevével nem először 
a i ajkozunk a .Köztelek“ hasábjain. Újabb könyve 

is komoly tanulmány, amely megérdemli, ho»v 
komolyan foglalkozzunk vele. Románia mező- 
gazdasági es szoeziális helyzetét ismerteti sze- 
melyes tapasztalok és a román hivatalos adatok 
nyomán. Foglalkozik a szomszéd állam belső 
állapotával és hazánkra gyakorolt hatásával. Le- 
;fja hománia mezőgazdasági viszonyait, területi ; 
megoszlásai, jobbágyföíszabaditását, állattenvész- j

otiLvi -LU-Itv ttVbULYAM.

és egyebeket, foglalkozik az 1907-ik évi agrár-
- c ^.i! mtör vényekkel, a népoktatás szoeziális irányá- 
]j,dl a szövetkezeti intézményekkel. Buruhás 
r.,id:v teijesi-n megismerteti !30 oldalas könyvé- 
j.vn az oivasot a szomszéd ország komolv irányú 
törekvéseivel és alkotásaival. A könyv ára r:,0 K.

Magyar kivitel Angolországba. A m. kir. 
kereskedelmi Múzeum ...Magyar kivitel Anjrol- 
orszagba ezim alatt <54 oldalra terjedő tájékoz- 
80 .tuzetet bocsát ki azok számára, akik Ángol- 

orszagba magyar termékeket és gyártmányokat 
óhajtanak exportálni. A füzetet az intézet londoni 
i>'\elezoje, Stemlerger Mór irta, aki több mint 
misz ev óta működik a londoni üzleti életben 
V5 ?.,vaJt af utóbbi években rendszeresen foglal- 
Kozik azzíh. hogy az angol és magvar üzlet világ 
r02t uz <?t! összeköttetéseket létesítsen. Szeméivel 
Upaíztaiatai nyomán hasznos útbaigazításokat 
ad azo (nak' akík tőlünk Angliába lisztet, ezukrot 
mpa , hüvelyeseket, baromfit, tojást, gyümölcsöt! 
borok.-}, magvakat, ásványvizet, papirt, müfát, 
kendert, jent, gyapjút, keféket, élesztőt, benzint 
hajlított fabútort, kötélárut. dongát, talpfát! 
a,,ati ^őröket, burgonyát, eognaeot, vajat, sajtot 
-ói. akarnak szállitani. Érdekesen ismerteti a 
szerző az angol pénzpiaez szervezetét és itt 
tüzetes és gyakorlati figyelmeztetéseket nyújt 
azoknak, akik magyar vállalkozáshoz angol tőkét 
keresnem. A füzetben tárgyalt üzleti szakmákra 
-i szerző a függelékben felsorol előkelőbb angol 
(‘/egeket is. A füzetet a m. kir. Kereskedelmi 
Muzeum az érdeklődőknek díjtalanul küldi meg.

..Magyar Fürdőkalauz.- Egv hézagpótló 
a.uüK.,. mely a nagyközönségnek épp ugv mint 
az on osnaK nélkülözhettem a ..Mag-var'Fürdő- 
Kaiauz“ uhuuk: Kiadása hagyta: el a napokban .1 
S:Uh"- A disz-..a kiállítót. könyv F,

kísérli-1agyi központi bizottsága.Szerkeszti: Kérőin 
nfZSi1 ur. Az áprilisi füzet tartalma: Mikológiái 
umuimany a kender és a len áztatásáról, Yuryo 
VsrzKar dr. és ’ soká* Gyula. Tanuimáavok a pap- 
naaroi. hszicrhay Kálmán. Buzatrárváz.-H kisé'r- 
íyíek 1909-ben, Kamuig Tárná. dr. Kisérivtvk 
ují.ijat kerekrevágott papirszüróv. 1, W indisch 
'u,\‘r- .:ir', yzúkorrépainíitrágyazási kísérletek 
<íz Lt.M-ik évben. Junes<> Béla. A burgonya kvmé- 
nyitoertekének meghatározása. FKríes-fóih ,lenő 
■ir. A Kisérte!itgyí Közlemények clőny-mri ári 
f-g>- vvre <í korona. - Erdész. 1, !lz , ir^a„,,s
Erdészeti Egyesület közlönye májusi füzetének 
tartalma: Az erdő, Enesei Bon,a- Ééla. A tölayet 
pusztító lisztbarmatgumbárói és az ellene való 
védekezésről, Kövem Ferencz dr. Egyesületi köz­
lemények. Hivatalos közlemények". Különfélék. 
Emeszetí rém leletek tára Az Erdészeti Lapok 
elunzetesi ára egy évre lti korona. - Földtani IB - 
h,nV- ;; Mtigyarhoni Földtani Társulat havi folyó­
irata ozévi 1—-2 jtizeiének tartalmából a követ- 
kez.uket említjük föl: Beköszöntő.- Émlékbe-szédek. 
El.iadasoK. Erdély morfolódáiáról. A maoyar 
geologiiii. irodalom az 1909.évben. Társulati ütfvek 
3 kuzjony előfizetőst ára egy évre 10 K. — Ter- 

suti irományt Ködöny. am. k. Természettudo- 
,."ih\í íarMitat havi folyóiratának májusi füzete 

'„"V k"'-k’::"'nyeket foglalja magában;
ixahmm. a' töígyeke-.''* p Sünohíium!g,n»ba
ha 1 r,„ __ r ■- 1 • - •.** v.uju-hc«.*iaDii,

' IÍU-W PefenCZ: Á,r!ellemi munka,
ívnyijének jeteniéségm‘/kÁgoston'"dr
az vsembf-r testalakja. Gorka Sándor. Neun iémes
síhtíü!rwkbef0nÍ,iÍU rf“eJ- hW™a!f *J‘*zsef. Tar- 
Sula-i ur,)e^' i^evelszeknuiv stb.

Az e rovat alatt ismertetett könyvek meg­
rendelhetők a Bátrat rA.jjtwl. szakknyvkerr-L 
Kieseken Budapest, IX., Uiiöi-ut 25. (Köztelek.)

levélszekrény.

IskoJaado. 195. kérdés. Egy most átvett bir- 
tokomon iskolai adu czimén az állami adónak 
ro-_4‘u-a van kivetve; minthogy ugv tudom 
hogy iskolaadó az állami adónak csuk ,y: -a' 
ennélfogva kérek aziránt felvilágosítást tarto- 
zvm-e 25, avagy csak 50/o-os iskolai adót 
fizetni.

Feleld a lOo sz. kérdőre. Az iskolaadó nem 
nvpez állami adót s ezért ez törvénvileg százalé- 
Kofeban meghatározva nincsen, hanem ez épp 
úgy, mint a községi pótadó, a szükséghez képest 
a községi képviselőtestület által évenként küllsé»- 
vetes,Jvg lesz meghatározva. Ha már most ezen 
tV"T !ilk,,lai ado 8 begyei hatóság által jóvá
ett. haSyva, ez esetben ezt meg is tartozik 

iiz.-im: Ily magas kivetés elleni vedekezémek 
csak a községi költségvetés alkalmával van helye.

Ivrn-iz ingyitósa. 291. kérdés. Bérgazd^ágom-
I’-i1 ut ®v. ota ket igásokröm elpusztult hugv- 
koben. Xelemenyem szerint ennek oka az. hogy
n

Iván
nyai 
Íia< 
VT j ur..

Folyóiratok. KézluAny,!.. közr<-
'c'aha m* k'h- tűid í ni vetés ügyi minisztérium

után".
' Azt lü 
hogy a

. yagot bocsátani
s v:z yOh lekötve, azt megiágvi- 

ZUU a ovkomobi inái látott kazánkő 
ViZ liagyon mésztartalmú.

KrtA- a *96‘ sz:,őrlésre. Az itatásra szánt 
>;/A‘ keffiUil üzeroKKel lágyítani nem ajánlom.

A kazántáplálásra szánt víznek egy bizonyos, 
megméri mennyiségét ugyancsak megmért meny- 
nyiségli kémszerekkel kell kezelni, ezáltal a víz 
lagyabb lesz, dv az itatásra alkalmatlanná válik. 
A kémszvrekr-t a kútba tenni oktalanság volna* 
Jessék vagy valamely közeli patak- vagy folyó­
vízből itatni, vagy más, esetleg artézi kytat'furatni. 
lö-eventiv eljárásra a hugykő ellen talán az 
állatorvos tud tanácsod adni.

Kosuiány Tamás dr.
Felelősség gfimökóros szarvasmarha eladá- 

sáert. 297. kérdés. Gazdatisztem február hóban 
eladott egy kereskedőnek két javított jármos- 
ökröt. Mánzins 14-én értesítette vevő gazda­
tisztemet, hogy az egyik ökröt Losonczon adta 
el s ott ennek busát az állami állatorvos el­
kobozta. mert állítólag gümőkóros volt. Gazda­
tisztem erre rögtön Losonczra mcovén, az ökör 
azonosságában, ennek bőre s jelzett szarváról 
regismervc, nem kételkedik. így az ár leg­
nagyobb részét visszafizette a vevőnek s pedig 
csak azért is nem az egész árt, meri az állat­
orvos az: ökör busának egy részét mégis haszna­
vehet ónok mondva, ennek használatát meg­
engedte, ha 21 napig felügyelet alatt marad a 
vágóhídon besózva. Erre vonatkozólag kérdésem 
az: Egy tapasztalt- gazdatiszt, semmi muiasz- 
.dbstii sem vádolhatva őt. járhat-e igy az ökör 
elatiiísávai 2 De másodszor elfogadható-e az, 

az ökör tényleg gümőkóros volt. ha husá- 
n.-iK egy része feltételesen használható 2 Elfo­
gadható-e az olyan indok, mint amilyenre vevő 
az állatorvossal egyetértve hivatkozott ? Végül 
nmcs-e, vagy ha van óvintézkedés, melv llv 
éíiOteiv ismétli •senek elkerülése végett meglehető*, 
mi volna ez s mi módon foganatosítandó"? ?

JL> ß
Mietet a 297. sz. kérdésre. Szarvasmarhákban 

8 ,^Ui1riokoij sokszor olyan kevéssé felötlő tüne- 
ckkeí fejlődik, hogy azok a figyelmesebb észlelő 

figyelmet is könnyen elkerülhetik: ezért, föltéve. 
Hogy az adott esetben valóban ilyen lappangó’ 
<>-ct forgott fenn, nem lehet a ' gazdatisztet 
okolni, ha gümőkóros állatot adóit cl. Az gyakori 
dolog, hogy gümökór miatt nem az egész állatot, 
hanem annak csak bizonyos részeit vonják el a 
koztogyasztastói, vagy hogy a húst csak feltéte­
lesen bocsátják közfogyasztásra, azzal a fclíé- 

K?i “ew ht)rV azt előzőleg elvan kezelés- 
m vreíik a,la’ 5lie!-’ aikai,nas arra, hogy a hus- 
lan e-iíetelezett ártalmas anyagokat ártalmat- 

lanozka. tegye. Hasonló esetek ellen a védekezés 
egyedüli biztos módja a gürnőkómak az állat­
állományból való kiküszöbölése, amiről a Köz- 
Bek evek ota ismételten hozott részletes közle­
ményekéi s amire vonatkozólag az állatorvos a
Srrn=Jf hnatva a kellv útmutatást meg- 
dum. Éneikül, vagyis mindaddig, míg az állo- 
many a gumokórraj fertőzve van, a jövőben is 
mo lógnak fordulm.esetek, amidőn a levágott 
-mai húsa a közfogyasztás szempontjából kifogás 

VS|1'- >ul, megfelelő védekezés nélkül ilven
]oÍmLmCtíÚh" iag" mm<kÜ!iibLLl fo^*ak

•?.9sZ,'hw/V,l‘ !rTiizasa ,?h»kalétrommal.

m.uma! óhajtok kísérletet térni. Az ohvánv 
! Sv-kvizetv 40-50 cm. mélyen van. igy tehát 
I nun hiszem, hogy eredményes lenne ha csak 
1 a bakhát Sütetére szórom azt ki. Úgy gondolom,

T«k. OBERURSELI S10T0B6,*R RÉK.ÉRYtArsSg»«“ *

Örömmel hozom tudomásukra hóm- fjnrt 1 -,=■ BÉSS, VI 2, Ctmipandorfersírasse 72.
elégedve. A motor oly tökéletesen -nüködik hn,rÍ ! /^ At0ít Ióerej‘ü GNOM-imotcaeral minden tekintet.

Tisztelettel
sÍ ^9-Gothaí herczeg 8 fensége
Szenía„taHH,JSm?Sabrá9hÍ hivatala

PODHR Á DSZKY.
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hogy eredményesebb lenne, ha
kibontom a bakhátakat es ide ít 
salétromot és akkor a behúzás 
öntözöm, hogy a víz a gyi 
oldatot. Kérdés, hogy ez ne
gvökérzetnek ? Mikor lenne legalkalmasabb erre 

idő és mennvit adagoljak kát. holdanként

rzethez vigye az 
lesz ártalmára a

az

Felelet a 296. ár. l-érdésre. Nitrogénben sze­
gény talajon a chilisalétrom — amennyiben 
perchloratot nem tartalmaz — a i-á.h ényele yegv- 
táezióját hathatósan szokta előmozdítani. All ez 
az oltványiskoiában is. hol minél dusabb gyökér- 
képződésre és erőteljes hajtás fejlődésére törek­
szünk. Csakhogy a chiiisalétrom esőben igen 
könnyen oldé-dik s oly rétegekbe mosafik le. 
hol azután a hajszálgyökerekkel bíró dugványok 
annak többé hasznát nem vehetik. Azért semmi­
képpen sem ajánlatos ezt a 
mély árkokba szórni és a 
Sokkal helyesebb ezt a mi 
sora mellett jobbról és bal 
teregetni és igen sekélyen t 
menyek közt attól, hogy a erűi 
körzetben kárt tegyen, egyé 
Metrü'gyzendő azonban, hogy ajánlatosabb a 
ehöisalct romot nem egyszerre, hanem 2— ; 
rátában, például kéthetes időszakokban szét­
hinteni, mert sokat belőle úgy som képes a>: a 
fiatal gyökérzet felvenni. Amellett ez a ti agyi 
a talajt mcgcscrepvs'ti és erősen kiszárítja, így 
gyakori kapálásra és gazdag öntözésre van 
szükség. A trágyázás juntas hó közepéig alkal­
mazható haszonnal és kát. holdanként oO—öU

igyál 20—30 cm.
tán megír.icsolni.
iígvát a v-esszök

véleon va r1 szét-
apákii. Ily körül-
íisaléírom a gyö-
án nt-m keU félni.

kilogramm lesz a legokszerübb mennyiség.

Magyarország termése az utolsó 
évtizedben.

A m. kir központi statisztikai hivatal évről- 
évre közzéteszi az évi terméseredményeke t és 
pedig öt évre visszamenőleg, úgy hogy a kutató 
öt év terméseredményeit hasonlíthatja össze. Ez 
a statisztikai kimutatás azonban a. jelenleg! össze­
állításban nem nyújt tiszta képet a mezőgazda­
sági termelés fejlődéséről, mert erre csak egész 
évtizedek, vagy legalább is ötéves eziklusok 
átlagos terméseredményeinek összehasonlításából 
következtethetünk. Ám az egyes évek termés­
eredményét is csak a legutolsó öt vagy tízéves 
cziklus eredményeihez hosonlitva bírálhatjuk el, 
százalékokban fejezve ki azokat. Ezt á százalékos 
termésbecslést és kimutatást használják az 
Északamerikai Egyesült-Államokban és több más 
országban és ezt alkalmazzuk mi is lapunk 
gabonaterméskimutatásaiban immár öt év óta, 
az 1900—"1904-ig terjedő öt év termésátlagát 
véve föl összehasonlítási alapul azért, meri az 
1900. év óta rendelkezünk megfelelő adatokkal. 
Az 1909, év végével azonban lejárt a 11. ötéves 
cziklus is. igv most már nemcsak a XX. szazad 
első évtizedének termésátlagait számíthatjuk ld, 
hanem egyúttal a mezőgazdasági termelés fejlő­
dési arányát is megállapíthatjuk a két ötéves 
cziklus terméseredményeinek összehasonlításával 
a következő kimutatás szerint:

z3ii2-ri őszi tis tavaszi

Rozs őszi, tavaszi és kétszeres
Árpa őszi és tavaszi ............
Zab .................................
Tengeri í szemes)
Képező őszi és tavaszi

j más
Len - ,(fonál

I mag
Kender ... - . '

(fonal
Dohány .....................................
Burgonya............. ...
Czukorrépa
Takarmányrépa
Csalamádé- ...............-

Bükköny, mohai- stb. .
Réti széna cs sarja

Öté v i á t 1 a gok É - * Tízévi átlagok

I. 1900-tól 1901-ig II. 190ó-tőí 1909-ig i; X- M jr : 1900- tél 1909-ig

§ 'l
te fi !

-2 ij
7

'< Ä 1:

11I
r— <3 »<£
*5c- -j;
J Q fi

' é - ■

i 7É
3? r. *”* C
II ■ £§
JG u —• o

hold
millió
mm. mm. ;; £zer K 

hold
billió j 

: mm. 1 mm. jj ezer k. 
hold

mí51i<V mm.
mm. j_____

5840 40*0 5915 j 40-3 i 6‘8lj 100-7 ; 5878 40-1 6-83

19'iO (1-22. 1910 12-5 ; b * 54 102*5 1935 12-4 : 6-3S

: 1772 i 12'2 6*88 1883 1 U*.l 7 * 49; 115-6 j, 1827 13-t j 7-19

1726 ! 10 * 8 1334 1VS 0*43: ÍOÖ'2 1 1780 ! 11-3 . 6-34
3759 1 28*2 I 7 - 5Q 49c::.; 1 36 * 6 9'01 129*9 1 3911 : 32'4 : 8-25

19 4-Ső:í 61-5 Ü 41 i 0-21 5-08
3-Oöi 120-0

0*11* 6" 11 
0-23 2-3T1

0-10; 5-OOÜ 90-9 jj
19

2*89

95*7

0- <2!

40-3

20'S

85*6

"361

120

70-1 14 T
5380 ! 93-1

7-80) 120-8 j 76 0-59 7-69

47 jj 114-6 ! 944 43-2 46
126 jj 121-5 I 172 23-2 123
153 !j 126-8 jj 290 44*3
152 jj 119-2 jj 160 22-8 142
21-6 ! 127-6 j! 840 17-3 20-6
19-3 , 121-0 jj 709 13-3 18-7
T7-3 j' 108-9 I 5380 89-4 18*6

E kimutatásból látható, hogy az összes szántó- | 
földi termények termőterülete a Il-ik ötéves ; 
cziklusbau tetemesen emelkedett, ami onnan j 
származik, hogy inig a szántóföld területe < 
lh'UO-löl 1908-ig (az 1900. évi adatokat még | 
nem ismerjük) 12" 139 millióról 12" i dl millió i 
holdra emelkedett, vagyis 595 ezer holddal j 
gvampodótt, addig a feketeugar területe 1-919 j 
untli*, hóidról 1199 millió holdra, tehát 106 ! 
ezer holddal csökkent és ezzel a bevetett terület ; 
751 ezer holddal szaporodott. A rét területe j 
azonban állandóan 3*095 millió holdnak vétetett j 
föl, habár a réttörések és a legelőknek öntözés • 
utjáni rétté való átalakításával itt is tetemes j 
terület változásnak kellett bekövetkeznie.

Ami az egyes termény csoportokat illeti, a 
n peze- és a rostnövények (len és kender) ter­
mesztésében úgy az összes termésben, mint a 
holdanként! termésátlagokban tetemes vissza­
eső- mutatkozik, úgy hogy a nagy garral meg­
indult kender- és lentermesztési akezió — ez- 
ideig legalább — teljesen meddőnek bizonyult. 
A ezukorrépatermés azonban 100-ról 121*ő" o-ra, 
a dohánytermésé pedig 120-8° o-ra emelkedett, 
és habár e szaporulatot nem is tartjuk kielé­
gítőnek, a haladás mégis kétségbcvonhatlan.

A kenyérgabonafélékből (búza és rozs/ a 
{nrn 1 ésenivifeeclés i(70n ebekéi v volt, sut a búza 
holdankénti átlagtermése némi csekélységgel 
(4 kilogrammal) csökkent. Ez ugyan még nem 
jelent tényleges visszaesést, mert a 11-ik ötéves 
czikiusban kétszer (1907 és 1909-ben) volt hatá­
rozottan rossz termés, amikor a termésmennyi­
ség még a 33 millió métermázsát sem érte el, 
míg 1900-tól 1904-ig ilyen rossz termés nem 

I fordult elő. Mivel pedig* búzatermesztési rend­

szerünk a régi maradt és már ez évtized elején 
is mindig a búza alá míveltük meg a leg­
jobban a földet, e két rossz esztendő vissza­
vető hatását még az 1906. évi rekord-búza­
termés sem egyensúlyozhatta teljesen. Most már 
persze tudjuk, hogy a legmodernebb talajmivelési 
eljárással, a nálunk előforduló nagyobb száraz­
ságok esetén is kielégítő búzatermést produkál­
hatunk és hogy ilyen gazdálkodással a leg­
rosszabb években is megközelíthettük volna az 
első ötéves cziklus 40 millió métermázsás 
átlagát. De hát ezt eddig nem tudtuk és most 
annál inkább törekednünk kell arra. hogy a 
modern talaj mi velés általánosításával, széles 
körbeni terjesztésével az eddigi mulasztásokat 
helyrehozzuk.

A tavasziak termésében azonban — annak 
daczára, hogy a II. ötéves cziklus ab an az idő­
járás sokkal kedvezőtlenebb volt, mint az első­
ben — igen örvendetes gyarapodás"mutatkozott. 
A tavaszi gabonafélék és a tengeri termés évi 
átlaga. 9—30%-kal, a kapás, gumós és gvök- 

I növényeké 15 — 27%-kal, a szántóföldön ter- 
: mesztett takarmányoké pedig 19—28° o-kal emel- 

kedett, sőt még a rétek termesében is 9 o 
j termésgyarapodás mutatkozott. Ez pedig mező­

gazdálkodásunk haladását jelző örvendetes je­
lenség, mert a mezőgazdasági kultúra fejlődésére 

: nem annyira az Őszi vetések, mint inkább a 
5 tavasziak és légióként a kapások és takarniány- 
: vetések állapotából következtethetünk. A sikerült 
: tavaszi vetés ugyanis a helyes talajmivel és és 
i légióként az őszi szántás térfoglalására vall, ameiy 
I pedig ugyancsak nehezen volt ^ terjeszthető az 
; őseink more patrio gazdálkodásához ragaszkodó, 
: fölötte konzervatív gondolkozást! gazdaközönsé-

nyerselajmotorja

Liszt-Ferencz-íér 9Budapest, VIWiEIöR
Egyszerit kezelés!Olcsó üzemi
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güjn.íHiü. oboánként hát mégis csak rájönnek 
'x7 mélyszántás hasznos voltának tudatára, 
amely már magában véve is nagy vívmány, Ezen- 
KivüJ pedig az abrakgabona, a tengeri, a gumós- 
ép száiastaka.i-mányokjelentékeny terméstöbblete 
állattenyésztésünk fejlődését is kell hogy elő­
mozdítsa. mert azok legnagyobb részét" csak 
itthon feltakannányozva értékesíthetjük. Én tehát 
az időszaio ft i latiét szám i áláskor mutatkozó némi 
állománycsökkenés kapcsán fölhangzó depeko- 
rácziő? feljajdulások daczára (ami nálunk rend­
szerint kormány változás idején szokott felhang­
ja-1;! ,;s föltétlenül bízom állattenyésztésünk 
jövőjében, annak bár lassú tempójú, de biztos 
fejlődésé-bún. mert a helyes talajmegmivetési 
elvek terjedésevei a takarmánytermés emelke­
dése föltétlenül fokozni fogja úgy gabona-, mint 
alfatí termelésünk eredményeit. Az 1908. évihez 
hasonló rossz takarmánytermés megakaszthatja 
ügyen e fejlődést es időleges depekorácziőt okoz- 
hao de a nagy átlagban mégis állandóan foko- 

"i'’ laKarinanytermés <• visszaesés! esakhamar 
helyrepótolja.

t i.'gi-ri.dményül tehát mezőgazdasági termelé­
si ok körében lassú, d>* biztos fejlődést konsta- 
ía,fiatunk és most már a földmixelésügvi minisz- 

a gazda círsadalmi szervezetek feladata.

haladást gyorsabb tempóba" tereljék. M. T.

VEGYESEK.

Fogynak a szakszervezetek.
A szakszervezetek fogyatkozása a szocziál- 

demokrata párt gyengülését is jelenti. Mindazon* 
hí tál még igen tekintélyes számmal vannak az 

I úgynevezett nemzetközi szoczíálisták, akik a 
j szakszervezetek kötelmeivel képezik a magvar- 
I országi szoeziáldemokrata pártot, mert a munkás, 
j aki nincs valamely szakszervezetben, az nem is 

jön szoeziálista számba.
A napokban a szakszervezeti tanács titkár­

sága hosszabb jelentésben számolt be a ma­
gyarországi szakszervezetek 1909. évi működé­
séről és állapotáról. A jelentés adatai szerint

több, a szerk.), az ácsok 800 tagot, a famunká­
sok és a czípészek 600—600 tagot.

A szakszervezeti tagok száma ezidő szerint 
z u—80 ezerre tehető. Ebbői Budapestre 50 ezer 
a vidékre 30 ezer esik. Politikai súlya tehát a 
mai szoeziáldemokrata pártnak alig lehet!

Mid számunk tartalma:

Egyről-másról ....... _ ......... ............t
Magyarország termés« az utolsó évtizedben

Tárcza.
.Madár-otthon .

Növénytermesztés és műtrágyázás.
Műtrágyák hatása a talaj vizát« r-osztó kéncssé- 

gére, ................ .................................

Lótenyésztés.
Pótlovazásj dolgok ..................

Tejgazdaság.
Az als. -rajnai voröstarka szarvasmarha

Állattenyésztés.
Javaslat az ország szarvasmarhaállományának 

szaporítására................................
Gazdasági növénytan.

Vizsgálatok a burgonya lovélfodt'osodásárói

Gazdasági rovartan. 
sürgős bolhairtás a répatáblákon 
A vvresnyaku árpa bogár (Loma melanopus)
Gazdatársadalmi mozgalmak
Irodalom ... ...._
Levélszekrény .. ... ... ...............
Vegyesek ___

rogynak ;t szakszervezetek. — Egy agrárius ön- 
jMöít. — Uj loldmivelésíigyi szaktudósitó. 
— Károlyi Sándor gróf aívzképo. — Gyász- 
hírek. Tisza István gróf a Balkán-

• •'iiz-'tiíozi tejgazdasági szövetség. —
' h ezukos-gyárosok panasza. — "( iyii ■ 
e; ..les-szeti kiállítás Szerajevóban. - A 
L-tzdaUszt. kártóriíésí keresete. — Vj 
niav!iarako4ó állomások. - Katonai li.vá- 
.-áriás. -- l.ódijazás Szépl'ahm. — «i,őz- 
hajózási hírek. — Apró hitek .. 125(1

Kereskedelem, tőzsde 
Szerkesztői üzenetek

Oldal
1235 
1247

1286

1236

1238

1240

1241

1242

1243

1251 
1254

1908 január elsejétől kezdve 45,000 emberrel 
fogyott a szervezett munkások száma Magyar- 
országon.

A jelentés szerint ezt a pusztítást a gazda- 
sági válság okozta, melynek hatását más államok 
is megérezték. Azt azonban elismeri a jelenlés, 
h*‘gy Magyarországon a hatás sokkal rombolóbb 
volt, mint más államokban.

A magyarországi szoeziáldemokrata párt s ezzel 
a szakszervezetek rohamos fejlődése 1905-ben 
a Fejérváry-kormány idejében kezdődött. Amíg 

J 9,tol-ben csak 9999 tagja volt a szakszerveze- 
j b'knek, 1605-ben már 71,173-ra emelkedett. A 

Jy-uramm derekán pedig 129,332-re emel- 
j Kvuett a szervezeti tagok száma.

Ezután csodálatraméltó visszaesés történt. A 
i «‘iiuKitssag megeivgí-!íe a gazdasági színezetű,
: ( hatalmi es politika agitácziús tartalmú szer- 

vezctiséget, ami emellett még tekintélyes anyagi 
megterheltetéssel is járt.

.4 jelentés szerint nemcsak a nagy munkanél­
küliség csökkentette a szervezeti tagok számát, 
hanem ,a koaüeziós tatárjárás erőszakos törvény- 
tiprasa számos szervezet működését lehetetlenné 
tette A

Aki figyelemmel kísérte a szakszervezetek 
működését, mely politikai agilácziőkban és utczai 
tüntetéseimen merült ki. az tudja, hogy a szak- 
szervezetek apadását nem éppen a rossz gazdasági 
helyzet, sem pedig a koaüeziós kormány okozta.

A szakszervezeteknek nemzetközi politikai ter­
mészete okozta korán beálló pusztulását. A föld­
munkások is azért hagyták el a nemzetközi 
eszmék a Idát, mert nem tudtak megbarátkozni 
a lerrorisztikus modorral, amelyben a szocziál- 
demokrata párt vezetőségétől részük volt.
. Á rohamos fejlődésben - - amelyet leginkább 

•KristoiTy segített elő — csakhamar visszafejlődés 
.uj be. 5 a pusztulás 1907 óta mindegyre job­
ban észlelhető, amit a következő hiteles kimu­
tatás is bizonyít:

0 k
pénztári ma­

radványa 
b a n 

58,920 
68,311 

141,002 
667,056 
896,703 

1.246,643

A taglétszám fogyatkozásának következménye a 
nevelőiek apadása lett. 1 AjS-ban meg 1.7i>2,10t>27 
Kié uiia un! a neve tel, 1909-ben pedig 1.506.63 7‘42. 
\agyis 22ő,107‘8<> koronával kevesebb.

A taglétszám pedig csak egy év alatt, 1909-ben 
HZ..,1ÍMS; évi taglétszámhoz arányitva, 10,7S8-al 
csökkent. A hanyatlás szakma szerint a küvet- 

z" arányokban történt: A fúmmtinkások8000 
tagot vesztettek. Az építőmunkások 6000 tagot 
a földmunkások 2000 tagot (aligha van már

124 4 S z e r v e z e t

1244 Év tag­
létszáma bevétele kiadása

1245 kor 0 n á k1246 1901 9,999 1_ 3_
1248 1902 15,270 3_ 4_

1903 41,138 273.880 201,1891904 53,169 840.820 706.5201805 71,173 1.181,987 878,3671906 129,332
130,120

1.080,059 
1.044.233

1.330,208 
1.819. 480

Eff.v agrárius-önjelölt. Az aranyos­
maró ti választókerületben agrárius-prog­
rammal fellépett Hermann József dr. egy­
házi funkeziőktó] felfüggesztett, volt segéd­
lelkész, aki pánszláv érzelmeiről is közismert. 
Támaszkodva az agráreszme hódító ere­
jére, a kisgazdák körében igyekszik magá­
nak híveket toborozni arra való hivat­
kozással, hogy őt az OMGE. és annak 
vezéremberei támogatják. Hermann egyes 
agrárvezérek távirataival is korteskedik 
még amellett. Ezekkel szemben ki kell 
jelentenünk, hogy Hermann József dr. az 
OMGE.-vel semmiféle vonatkozásban nem 
állott, ma sem áll s nem is fog állani, az 
ő jelöltségét sem az OMGE., sem annak 
vezéremberei nem támogatják, mert múltja 
révén erre semmiféle érdemeket nem szer­
zett s igy az ő megválasztását nem tar­
tanok az agrárügyre nézve nyereségnek.

V.i föídmivelésügyi szabindósito. A föJd- 
miveíésügyi minisztériumból származó értesítés 
szerint a föídmivelésügyi miniszter Dobokay 
Lajos miniszteri tanácsost Fianc-ziaország terü­
letére, Paris székhelyivel folyó évi junius hó 
1-t.öl kezdve szaktudösitóul küldötte ki. Dobokay 
Lajos mint országos borászati kormánybiztos 
és a föídmivelésügyi minisztériumban a" VIII. 
főosztály iőnöke, kiváló ismerője hazánk szőlő- 
és borgazdaságának és így bízvást remélhetjük, 
hogy i’rancziaországban, a szőlőtermesztés e 
kiváló hazájában szerzendö nagyértékü. tapasz­
talatait hazánk borgazdaságának fejlesztésére 
a legnagyobb elönynyel fogja értékesíteni.

Károlyi Sándor gróf arezkepe. A Magyar 
Gazdaszövetség szövetkezetei és gazdakörei "ré­
szére elkészíttette alapítója, néhai Károlyi Sán­
dor gróf arczképét, melyből még néhány száz 
példány rendelkezésre áll. A nagy alakú és szép 
kivitelű arczkép ára darabonként 1 korona. 
Amennyiben olvasóink Károlyi Sándor gi-öf kép­
mását maguk részére megszerezni óhajtanák, 
melegen ajánljuk, hogy forduljanak megrendelé­
seikkel mielőbb, amíg a készlet tart. a Magyar 
Gazdaszövetség titkári hivatalához ' (Budapest, 
IX., üllői-ut 25., í. ern.).

Vyászlm-ek. Sohár Árpádné, szül. Heller 
Ilonka 33 éves életkorában, május hó 9-én, 
hosszas szenvedés után elhunyt és e hó 10-én 
helyezték az előszállás! róni. kath. sirkertben 
örök nyugalomra.

Mahray Sándor ny. urad. tiszttartó és föld­
birtokos e hó 13-án <0 éves korában meghalt 
!‘a V. ’ 1 •’ ",:n u.mvUi-H el az ágostai hv. evang.
"c sház szertartása szerint, a gyászolók nagy rész­
véte mellett az andráshidai sirkertben.

bchnszter Antal betűszedő május hó 13-án, 
éicíe 23-ik evében, hosszas szenvedés után meg- 
üHji és rokonai, valamint kartársai nagy rész­
véte kíséretében pünkösd vasárnapján helyezték 
a LudapesL-farkasréti temetőben a róm. kath. 
mtvallás szertartása szerint örök nyugalomra. A 
megboldogult 8 éven át volt lapunk törekvő és 
megbízható munkása és korai halálát éppen 
mnmsmvvetes kötelességtudása okozta. Nyugod­
jék bekével!

Székely
KIXÖM.JEftf SSÉG ,

magyar vitorlavászon-, fon- 
jut a ár agy ár, Pozsonyban,

(iV í li r>i 1 Vííll: .

és

^ 1,a.7í' nyrrsíinyagtm!. tartóssága Műimül, 
hatatlan, kiválván alkalmas gazdasági kezelésben.

Vizmonn.s köpenyek. Sátrak. Munkás-" és lmján. 
vltunjoK..: Nyers es ruggyantázott kendertömbik.

Into- és töziredrek stb, stb. r

Megrendelési központ i

Kiinger Henrik
Budapest, V. Szabadság-tér II.
Minták kívánatra ingyen es bérmentve.
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Tisza István gmf a Balkán-politikáról. Tegnap

(atkozott

Ar

Bt

Tisza
m

a Balkán-á 
irra válókká 

izus. a me

program mbeszédét 
érdekű fejtegeti 
: ággal és határozottsággal 

lkán-áilamok!:;ü szemben köve- 
Az a rendszer, — úgymond — 
iamok jóakaratát apró gazda- 

. akarja megszerezni, szeren- 
lynek én mindig ellenállottam.esetlen n

mert a tapasztalat azt igazolja, hogy az ilyen 
lekenyerezésnek csak ideig-óráig van némi hatása, 
de azután csakhamar elfeledik, holott nekünk 
hü szövetségeseket csak az erőnkben való biza­
lom szerezhet.“ <hőmmel jegyezzük fel a mi 
régi »la és teljes következetességgel elfoglalt 
azonos felfogásunknak ily kiváló helyről jövő 
megerősítését, mert Tisza István grófnak a kor­
mánypártban elfoglalt pozieziója remélnünk en­
gedi,hogy ezt az álláspontot a legilletékesebb körök 
is magukévá teszik és szakítanak azzal az álta­
lunk annyira kárhoztatott bofravalópolbikával, 
amely a mezőgazdaság rovására ad nyakra- 
főre engedményeket: külpolitikai téren jó­
formán semmi eredménynyel, befelé azonban 
saját gazdasági érdekeink tetemes és ezéitaiah 
me gk áro s i tás ával.

A szoeziálisták bukása Angliában. Ismerete-, 
hogy Angliában megindult a harcé a lordok 
ellen. Ez a harez azonban a nemzetközi szo­
eziálisták megsemmisülését is jelenti Angliában. 
A mostani választásoknál szó sincs nemzet­
közi szocziálista jelöltről. Ezzel szemben az 
angol hazafias munkáspárt teljesen megerősödve 
kerül ki a választásokból. A mostani válasz­
tások ugyanis azt bizonyítják, hogy a nemzet­
közi szoeziáidemokrata párt Angliában rendkívül 
megfogyatkozott, kivált mióta a munkáspárt 
vette át annak szerepét és mint önálló párt 
kezdett a legutóbbi parlamenti eziklus alatt föl­
lépni. Gyűlölik is most a nemzetközi szoeziá- 
üsüik a munkáspártot teljes lelkűkből s inkább 
m-ga[kúsznak bárkivel, csak a munkáspárttal 
rmm. Bebizonyult ez Bürüs miniszter válasz­
tásánál és sok más helyen, ahol a két pártnak 
együttesen kellett volna szavazni a konzer­
vatívok vagy a liberálisok ellen. Tagadhatatlan, 
hogy az angol kormány helyzete nehéz lesz az 
uj alakulásnál, mert a munkáspártiak, hogy 
ellensúlyozzák a bukott nemzetközi vezérek izga­
tásait, olyan szoeziális alkotásokat fognak kö­
vetelni, amelyeket az állam pézügyi helyzete 
aligha fog elbírni.

Méhészeti vándorgyűlés és kiállítás Buda­
pesten. A magyar, osztrák és német méhészek 
Budapesten József királyi herezeg fővédnökségé­
vel augusztus 19-től 23-ig tartandó 55. vándor- 
gyülésének elszállásoló és ünnepségeket do­
ki-szitu bizottsága most tartott ülésén elhatározta, 
.iogy a kiállítás, illetve vándorgyűlés alkalmából 
a fővárosba érkező magyar és külföldi méhészek 
tömeges elszállásolása ezé íjából a í óvárost es a 
kormányt meg fogja keresni. A bizottság a 
kiállítás helyéhez közei eső iskolák közül óhajt 
néhányat a vándorgyűlés időtartamára igénybe 
venni. Elhatározta a bizottság, hogy augusztus 
! 9-én a pályaudvarokon érkező méhészek foga­
dásáról is gondoskodik. Megállapították a vándor­
gyűlés végleges programmját s a védnökség 
■ Fogadására 1 rznry Kolos herczegprimási,
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Bais-ty Sándor református püspököt. Bcricmo'ics 
Luczián szvrb patriarchal, D-miuyi Ignácz dr. 
volt fönlmivelésügyi minisztert. Jh-t'vnu János 
g -rögkvleti érsekét, Ht ?$z<i \ azui gvrügkatholikus 
piisj üköt. Sc/i.-lfz Gusztáv evangélikus püspököt. 
Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter!, 
Wtl-trk Sándor volt miniszterelnököt, Zichy 
Aladár grófot Őfelsége személye körüli volt 
minisztert. Károlyi Mihály grófot, az üMGE, 
elnökét iá- Fülepp Kálmán főpolgármestert kértek 
fel. Az előkészítő-bizottság Szila ssy Zoltán és 
Kovács Antal országos méhészeti felügyelő veze­
tésével dolgozik. Mindennemű kérdezösködés a 
bizottsághoz (földművelésügyi minisztérium) inté­
zendő.

Tájékoztató idegen nyelvű átiratok meg­
értéséhez. Idegen nyelvek szótára: német, 
franezia, olasz, lengyel, horvát, angol, szerb, 
cseh és román szótárral és az összes hivatalok 
pontos ezimeinek betüsoros kimutatásával egy 
könyvet szerkesztett Keresztessy vándor (Mis­
kolci, Megyeházai, melyre előfizetést hirdet 
4 koronájával. A munka a maga nemében 
igen kiváló gondolat és közszükséget p- tol. ha 
összeállításában a felsorolt előnyöket és ezél- 
szerüségeket. a szerkesztő képes lesz össz­
pontosítani. Keresztessy könyvét a Rorsodvár- 
megyei Gazdasági Egyesület elnöksége ajánlja 
pártol ól ag, ami mindenesetre biztosítékot nyújt 
a könyv értékére nézve.

Nemzetközi tejgazdasági szövetség. A nem­
zetközi tejgazdasági szövetség ezévi választ­
mányi ülését Peers báró szövetségi elnök elnök­
lete alatt f. évi márezius hó 7-én Brüsszelben, 
a belga földmivelésügyi minisztérium tanácster­
mében tartotta meg. A magyar tej gazdasági 
bizottság részéről Köerfer István dr. miniszteri 
s.-titkár volt jelen. Az ülés véglegesen megálla­
pította a jövő évben Stockholmban tartandó V. 
nemzetközi tejgazdasági kongresszuson tárgya­
landó kérdések szövegét, egyben Winkler dr. 
bécsi tanár javaslatára elhatározta, hogy az 
egyes nemzeti bizottságok gyűjtsék a kongresz- 
szusra küldendő értekezéseket és ezeket együt­
tesen, megfelelő átnézés után a. kongresszusi 
főtitkári hivatalnak küldjék meg. A szövetség 
főtitkára, Gedodst tanár jelentette, hogy a por­
tugál] és norvég bizottság is végleg megalakult. 
Élés után a nemzetközi bizottság kebelében 
működő tanulmányi és szerkesztő-bizottság tar­
totta Gedoelst tanár elnöklete alatt ülését, mely­
ben a julius havában kiadandó szövetségi füzet 
tartalmát állapították meg. Ezen bizottság „Milyen 
követelményeknek feleljen meg a fogyasztásra 
szánt iris- tej és kondenzált tej?“ czimfi és a 
különböző országok legelső szaktekintélyeinek 
megküldött kérdésre beérkezett feleleteket fel­
dolgozás végett Köerfer István dr.-nak adta ki. 
Estebedre a bizottság tagjait Brabant tartomány 
kormányzójával együtt de Vuyst belga választ­
mányi tag fogadta vendégszereti» házánál.

Vsch ezuk orgy árusok panasza. A cseh ezukor- 
gyárosok egyesülete most megjelent évi jelen­
tésében a ezukoripar multesztendei kedvezőtlen 
helyzetéről olvashatunk süni panaszt. A cseh 
ezukorgyárosok erősen fájlalják, hogy a ezukor- 
répatermesztők szövetkezve, a szerződésekből 
származó igényeiket felemelték és különösen az 
okozta szerintük a ezukoripar multesztendei

helyzetének kedvezőtlen kialakulását, hogy a 
ezukorrépa czukortarUilma a rendes ezukor- 
tartalomnál kisebb volt, pedig a répát éppen úgy 
fizették, mint máskor. E panasz, ha jogosult 
és ha a ezukortartalom alacsonyabb voltánál 
fogva szenvedtek veszteséget, illetve értek el 
kevesebb nyereséget, csakis a ezukorgyárak merev 
magatartásában gyökerezhet. A ezukorrépa ter­
mesztők régen sürgetik már a ezukortarlalom- 
szerinti átvételt. Miért nem fogadják el a gyávák 
az ezen alapon való átvételt ? Németországban 
ily alapon nyugvó panasz nem hallható a gyárak 
részéről, mért ha kevesebb czukortartalmu a répa, 
kisebb átvételi árat fizetnek, de viszont a normá­
lisnál nagyobb czukortartalmat honorálják is.

Gyiimölcsészeti kiállítás Szerajevóban. A 
boszniai és herczegovinai központi méhészeti 
egyesület folyó évi szeptember hónapban Yare- 
sanin Marian generális kormányzó védnökségé­
vel az első méhészeti, gyiimölcsészeti és szőlé­
szeti kiállítását rendezi. A méhészeti kiállításon 
külföldiek is reszt vehetnek, inig a többiek«) 
csak az egyesület tagjai, A kiállítás keretében 
akarják bemutatni Bosznia és ílerczegovina e 
fontos mezőgazdasági ágainak előhaladását, 
másrészt a termelőknek kívánnak alkalmat 
nyújtani arra. hogy ezikkviknek újabb vevő­
köröket szerezzenek. A kiállítás ezéljára 600 
arany- és ezüstérem áll rendelkezésre. Bejelen­
tések a szarajevói méhészeti egyesülethez kül­
dendők augusztus 1-ig bezárólag.

A gazdatiszt kártérítési keresete. Felmerült 
konkrét esetből kifolyólag elvi jelentőségű hatá­
rozatban mondotta ki a Kúria, hogy az 1900. 
évi XX VII. törvénvezikk 9. 5?-ának az a rendel­
kezése, hogy a birtokos csak akkor tartozik 
teljes kártérítéssel, ha a gazdatiszt egészsége 
vagy testi épsége a birtokos hibájából szenvedett 
kárt: nyilvánvalóan azon jogviszonyoknak a sza­
bályozását czélozta, melyek a mezei gazdálkodás­
ból s az ilyen gazdaságban való alkalmaztatás­
ból rendszerint folynak s nem terjed ki azon 
jogviszonyoknak a szabályozására, melyek abból 
erednek, ha a birtokos a gazdatisztet, habár a 
mezei gazdálkodás melléküzemeként folytatott, 
de lényegi lag ipari természetű olyan működési 
körben foglalkoztatja, melyben az alkalmazottnak 
testi épsége különös veszélynek van kitéve, amilyen 
a gőzerőre berendezett örlőmalomiizem is.

l'j marhar akoil ó állomások. Az állategész­
ségügyi Értesítő 1003—1008. számai szerint a 
földmivelésügyi miniszter a kereskedelemügyi 
miniszterrel egyetértőiig az alább következő uj 
marharakodó állomásokat engedélyezte : A m. kir. 
államvasutak kezelése alatt álló nyitva—iizbégh - 
radosnai h. é. vasút vonalán, Nyílra vármegye 
területén fekvő ,,Asmkiirt••'. ..Xezsetterippény-. ,Éu- 
tlosnn- és ,.Xiigyrip))éii(/- állomásokat : a m. kir. 
államvasutak déda gvergyósz, mt mi kló« i vonalán. 
Csík vármegye területén fekvő 1 Hírei~ és Maros-
Tort a varniegvi •rüleléii fekve Mat
állomásokat; a m. kir. államvasutak kezelése alatt 
álló magyar délkeleti h. é. vasút vonalán, Temes 
vármegye területén fekvő s ezideig kizárólag 
Berchtold lÜpót gróf soősdi uradalma élőszállil- 
mánvai részért* engedélyezett ..Soósá- marha­
rakodó vasútállomást, közforgalmú marharakodó 
állomásul: a m. kir. államvasutak vonalán, Sza­
badka thjf. város területén fekvő „Kdebiuc állo­
mást kizárólag Podmuniczky Endre báró élíi- 

litmány, in és végül a m. kir- állam-
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vasutak, zimony—újvidéki vonalán fekvő ..Bataj- 
nica- vasútállomást.

Katonai lóvásárlás. A czeadédi es. és kir ló- 
a vató bizottság hároméves csikók vásárlása czél- 
jaOfil junius 12-én a Kunhegyesen tartandó orszá­
gos lóvásárt meglátogatja.

Lód íjazás Szépfal mi. Folvő hó 8-án tartotta 
mtig a temesvármegyei lótenyésztési bizottság 
a, Temesvármegyei Gazdasági “ Egyesülettel kar- 
ohve Gyika Elemér vármegyei lótenyésztési bizott- 
•sagi elnök elnöklete alatt idei első lődijazását 
Szoptál un, amelyre Szénfalu községéből és annak 
környékéből 367 lovat hajtottak fel. A díjazáson 
összesen 820 K. lett kiosztva és pedig a" csikós 
kanczaknál 280 K. a meddő kanczákhái 240 K 
es a csikóknál 300 K.

Oözhajózási hírek. A Magyar Királyi Folvam- 
5S . vng’erhajuzá.si Részvénytársaság igazgatósága

m frt" teszi, k°gy a folyó évi hajózás megnvil- 
usz!- és őrleménytüídeinényí k szállítására 

örvényes I. sz. átvételi díjszabásban a következő 
a iomasnevváltozások állanak be : . Podebrad“ 
állomás neve „Bad-Podebrad"-ra. ..Sémii- állomás 
nov' •>em1l-Podmoklitz--ra és „Hospozin-Kmet- 
n,,.v:'*s" ™omas neve .,Hosp„ozm-Kmefcnowes‘--re 
módosul. — Továbbá, hogy Ofutak állomást árvíz

mint intéző volt tűi
Gazdatiszt nagy ismeretekkel, ki legutóbb.

---- *iban, ajánlkozik'gazda
intenzív gazdálkodás 

valamint alapos ismérv

ag™I5lt$ •f. “1«'.«apíól kezdve további intézke

-
rm;!en (ekv" Beocsm hajóállomás Ófutakkal 

'Á- -irgalomban előnyösen használható, miután 
a Két helység között rendes révátkelés van.

Apró hírek. A nagy top o ío veczi szarvasmarha- 
uijiizast a Temesvármegyei Gazdasági Egyesület 
d kozbeneso képviselőválasztások miatt 1910. évi 
ff “J5_ér61 Í0lyő é7i október hó 2-ára

Riasztotta el
uÍaPÍnr , vahl '-lrk Mezőgazdasági Múzeumban.

V/P® toldnávelésügyi minisztérium 
ci.utmm.xara, Mabm-Oka korvett-kapitáuv. a bécsi 
japan követség attaséja és Palotay ( időn buda­
pesti japan konzul kíséretében Sadrossy-Kapdltr 
i- erenczmmiszteri tanácsos, a múzeum ‘jgazgató-
íi ; « 1v?aU-20la1a me.II<;tt tanulmányozta a város- 
- fÁ-í1.. Mezogazdasagi Múzeumot, amelynek nagy-
seltjiSz2*nyerÖ1 a Ie"nayy0bb elislwrÁ-

Lórcrsenyek pebreczcvben. A Debreozeni Lovar­
nő maju® hó 28-—29-én rendezi 13 versenv- 
;• md8aba.n foglaló lóversenyét, amelyeknek 
r* .-/lett-.- programmja a lovaregylet titkári hiva­
talánál szerezhető be.

Állat,lijazasok. A To Ina vármegyei Gazdasági 
1ají5’ta' szarvasmarhákból. nunus 12-en h zeke »»wir.« v. ....... . .

- Ikalmazásban, ajánlkozik gazda­
ság ónálló vezetésére. Az intenzív gazdálkodás­
ban teljesen szakképzett.
lekkel bir a szőlészet, borászat, erdőkezel.-- ,-s , 
parezellázásí ügyekben. Kiváló tapasztalatai van- ! 
nak a gazdasági magvak vétele és eladásában 
Leveleket szívességből a „Köztelei'-1 szerkesztő­
sége továbbit. Bővebb informácziót ugyanott.

Lapunk mai számában a 1359. oldalon közöljük 
a Szegedi Kender fonógyár Ii.-T. hirdetését, melyre 
felhívjuk olvasóink figyelmét.

^Lapunk mai számában az 1272., 1273. és 
‘ -1 5. oldalakon közöljük Teleki Arvéd gróf drassói 
uradalmának hirdetéseit, melyre felhívjuk olva­
sóink figyelmét

Kitüntetés. A nemzetközi kertészeti kiállítás 
díjkiosztása alkalmával a bíráló-bizottság a nagy- 
enyedi Fischer és Társai ezégnek különösen 
megtisztelő kitüntetést juttatott, amennyiben 
nevezettnek a legszebben nevelt gyümölcs- és 
sétány fákért elsődijat és pedig 4 aranyérmet és 
2 nagy ezüstérmet adott.

Lapunk mai számához, az összes példánvok- 
hoz, csatolva van Deekert és Homolka elektro­
technikai gyárának prospektusa villámhárítókról, 
mohié fein ívjuk olvasóink szives figyelmét.

helyes alkalmazása. Irta: Kerpdy Kálmán. Ser­
téstenyésztés. írta: Domer Béla. kapásnövénv-k 
termesztése. Irta: Köszl-r Károly. A kisgazda 
mezóg. gépei. Irta : ifj. Sporzon Pál. Borjuk fel­
nevelése és takarmányozása. Irta : Cselkó István 
Baromfié rtéke sif és. Irta: Winkler János.

Felhívjuk igen tiszteit olvasóinkat, hogy a 
lapunkhoz mellékelt előfizetési lap felhasználá­
sával minél előbb fizessenek elő a „Köztelek 
Olcsó Könyvtáráéra. A nép vezetőit, a lelké­
szeket és tanítókat pedig kérjük, támogassák a 
vállalat nemes törekvéseit avval, hogy a kisebb 
gazdák körében is ismertessék és előfizetőket 
gyűjtsenek a „ Köztelek Olcsó Könyvtáráéra.

Alábbi megrendelési lap kivágva, a ..Patria" 
r.-l.-nak Budapest, IX., ÜHői-ut 25. szám 
küldendő.
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, .. tart, amelyre csuk az illetőrmfníht1Í!StUfV,'SZ-tíik üthetnek föl bonyhádi 
t-i|Lijtd teaeneket es legalább 9 éves fisz ők--ate*-«*" ABWÄSi
k á áí tehen- es uszödijazást rendez, ugyancsak
Bd .i’hf VU-yVna<U taJfaJía szarvasmarhák részére Bővebb lelvilagositas szerezhető a gazdasági egr­
iét elnökségénél Szekszárdon. ~

H Temesvármegyei Gazdasági Egye- 
; " ; ; no tartoit lódijazást, amelvre '094 
■?;. ni'-i^«aK tel és összesen 780 K. dijat osz- 

-f;u\ •sZl‘t- HáPis 15-én pedig _\7wetb. nrseken

Óí fiajtoltak föl. A díjazáson 640 K
--.tejvlé,verseny győzteseinek napi

KUSítTi tejesre 10-5 liter volt 4foo/0 z,.£_ iá., tiuvmnial.

„Köztelek Olcsó Könyvtára."
, ..Az Országos Magyar Gazdasági Egvcsület 
könyvkiadó-vállalata, karöltve a „Pátria” iro­
dalmi és nyomdai részvénytársasággal meg­
indította a „Köztelek Olcsó Könyvtárát".

A „Köztelek Olcsó Könyvtára“ minden füze­
tét hazánk legkiválóbb szakiról", könnyen érthető 
népies modorban írják; a modern gazdálkodási 
tudomány legújabb vívmányait felölelő, mavas 
színvonalú értékes munka minden egyes füzet.

A vállalat öt évre terjed és G0—100 füzet­
ből fog állni. Egy-egy évfolyamra az előfizetés 
csupán 5 K.-ba kerül s ezen kis összegért az
1 — 12. számú füzeteket kapja az illető, bérmen-
msen megküldve. Az „Olcsó Könyvtár" 5 év­
folyamában felöleli az összes mezőgazdasági ter­
melési ágakat, hasznos tanácsokat ad az^ adó­
ügyekre. a gazdaságban előforduló jogi kérdé­
sekre vonatkozólag, foglalkozik a hitelkérdéssel 
a biztosításra, eladásokra vonatkozó összes 
tudnivalókkal. Olyan általános, mindent felölelő 
könyvtárt szerez magának az előfizető, ameiy- 
boi minden, a gazdaságban előforduló kérdésre 
a legpontosabb, szakszerű felvilágosítást nverheti 

Az első évfolyamban ezideig megjelent fire - 
tek: Az istálótrágya. Irta: Cserháti Sándor. A 
szarvasmarha tenyésztése. 29 ábrával. Irta: 
hoxácsy Béla. A gabonafélék termesztése 19 
abravaí. Irta : Grabner Emil. Baromfitenvésztés. 
36abraval. Irta: Hreblay Emil. Adóügyi tanács- 
ado. Az uj adótörvény alapján irta: Hollady 
.vándor. A jo pmezegazda. Irta: Peítenkofi'er 

I ‘Lft.-uuLnánypzás ul^pvofiäUii»- Irta.*
: fojtván. Milyen gyógynövényeket termesz-

sz,'"n * kisgazda2 Irta: Páter Béla dr 
I jz. U?10- évi második évfolyamban egyelőm 
I a vetkező füzetek jelennek meg: Az'Wió 
I tenyésztése. Irta: Kis- Mihály. A műtrágyák

MEGKENI)ELÉS! LAP.
Alulírott előfizetek az Országos Mag var Gazda­

sági Egyesület könyvkiadó vállalatában " megjelenő 
„Köztelek Olcsó Könyvtár“ következő évfolyamaira

Az 1. 1900. évfolyam 12 füzetére 5 koronával 
A II. 1910. „ 12 5
A III. 1911. „ 12 2 5
A IV. 1912. ,, 12 „ 5 "
Az V. 1913. „ 12 5

összesen koronával, mely összeget eayiäejükg
pmtautalványnyal küldöm.

Olvasható aláírás :............ ........... ...

Lakóhely:...................................

l tolsó posta:.
(A nem kívántak törlendők.)

Me zőgazdaságf helyzet.
1910 május 19.

Arad. Az időjárás normális s a vetések fejlődésére 
kedvező. I sapadókban sincs hiány s igv a gazdák jó 
reményekkel néznek az id-4 aratás elv. "

.baja. Az időjárás most száraz, meleg, de múlt héten 
Khv .on esett. A vetesek állása kifogástalan, rozsda 
nnics, a tengeri is jól fejlődik.

hobreczen. Meleg az idő, két napon nagyobb eső. A 
vet esek szépek.

L-zvk. Szép, meleg időben halad a mezei munka s 
j c ivjlq.íjk a vetés. Rovarkár csekély.

te”’* 1* Á eIsS. llaPÍán még borús idő volt és eső 
is esett...-izóta az időjárás állandóan szép, meleg. Az 

‘C-ejek nálunk kitűnőek és dús termést Ígérnek. 
.1 isvasziaii is szépén fejlődnek. A tengerivetést be- 
tejczté;r, sok helyen már kikelt, a répát pedig már 
Kapáljak Általában véve semmi panasz nem hallatszik.

haposvár. Időjárás napos, meleg, a gabonák fejlő­
désére nagyon kedvező.

Leva. Az időjárás derült és meleg, ami igen 
hatossal van a növényzetre, eső is volt bőven, 14-e 
■a.'V'.s jeges., is volt, de nagyobb kárt nem okozott 

bosoncz. Az időjárás és terméskilátás jó.
Atískidvx. Időjárás: nappal állandóan meleg van. 

ejjel esik. Szombaton és kedden jeget is kaptunk. A 
vetések igen szépek.

Nagykanizsa. Időjárásunk változó. Esős és napos idő 
naponként váltakozik. 1 * *

Nagyvárai!. Az időjárás 0 hó 13-ika óta újból ked- 
'•’f'Á’T'e. vált: e!Sz|fo> zápor gyakori, sőt e hó 14-én 

6 "‘v ■' z ••'•ős.-bb őszi vetésekre káros hatással 
' '22 .'a:í; :ís: -’«Oly ha tovább is igy tart. úgy az 

remeit jő termés nagyon meg fog esap-

. A napok óta tartó nagv hőség után
íj t“1PA<iÍ' IJ-t^.k,a.dó mol.6ei csőt kaptunk kevés ziva- 
1 a.-“"?] votefeeix sz<;Pen fej ló duek; yépa. tengeri kapa- 
kezdődön math3n VaU dohánypalájiták ki ültetése meg­

ír ..

Iriéiíiitfiris és vízvezetési!
soós sálion,

c csesz, és kir, fensége József foiierczeg 
uúml kulfuró-üiesíere mélyfúrási valíeíaía

Hódmezővásárhely.
Villamoserőre berendezett modem műhelyt

Mi/
Mi/
Ml/
Mi/
Mi/
Mi/
Mi/
Mi/
Mi/
Ml/
Mi/
Ml/M|/M^
Ml/
Mi/

Túlvállalok mérsékelt díjazás mellett faídszin főié é« í.
^ emelkedő vizű ártézikutak , folds*,nhez közel

klozBtoerendezési, ^ ffind6., mosdó, és

mi^e;t™^éífPf *a"*°k’ “ » "“"ape,« S.Ä 

Meg keresések azonnal eíinléztetnek! 11
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39. SZÁM 20-íR ÉVFOLYAM.

Ni íf, ,1« iw.)járás állandóan rneloír, nyárias, gva*
A',rt zlvatarokk&L Helyenként nagy kárt‘ tett a lég- 
vv-res. A gabonakon erősen fellépett a rozsda. A ezukor- 
répát mar mindenütt ritkítják.

AZ ld/:Járás meleg. A vetések gyö-
Sidoraljaujh.ly. Időjárás'j'^Twmé-kiiátáeek a leg-

_ Szatmárnémeti. Időjárás száraz, meleg, a tenyészet 
ísio-i-guto. A tengeri kapálása mindenfelé folyamatban 
var.. ^ kotos es legelők jók, iuczema első kaszálása 
TnegKezuoaott, hozama mindenütt igen jó.

''“pro«. Az iü<'járás bőséges eső után meleg, száraz. 
A vetéséi szépen állanak.
, férné.vár. Az idő száraz, enyhe. Megyénkben több 
titpivsen zivataros esőt jeleztek, mely azonban semmi 
oart nem tett. A kilátások mesések.

1 ’ r-.'f /■ Az állandóan váltakozó időjárás a vetések 
5H';!i.!l.U-t fojlődésére hátrányos hatással van. a sok 
esozesed a huzavetésekben itt-ott rozsda mutatkozik, 
in ig a tengerivel vetett területeket jórészben újra 
keli vetni.

Zalaegerszeg. Egyheti eső után vasárnap végre 
melegebb, derült idő következett. A sok csapadék a 
gabonákat,^ főleg. rozsukat megdöntötte, A vetések a 
i-.eux vzp, .dojárVisoau jel lejtődnek. A takarmány- 
itumm-ji termesének sikerére is számítani lehet.

/í-iita. a Mik esőzés következtében a búzák kezde­
nek rozsdásodni.

XY1LTTÉR.*)

PAÍKÁNY- és E6ÉR1RTÖBAGSLLÜS.
attn“ fertőzés betegséget »lantéi »r üieM
k,r- áll. bwhtrriotoei'at Intézet t TSjf ' "

vélemény* e .térim mis Állatra avagy e;:;- (f&Jjm 
r>errtí ártalmatlan. Prospektus: ingven küld
a ,TRati v Bakteriológiai Laboratorium vezér- í 
kdpvissiosége Budapest, Rotteobiiier-utoza 30. ***J)&j

Elhívjuk a!, ez, gazdakőzönség ügyeimé!
BUDAPESTI aas

GYAPJUAUKCZIÓKRA,
n<-k els>i sorozatai,ó.Julius hó 13-án veszi 

koZ,letét.
„ f 'ő- .lő. t; és „Gyapjuarverések
Magyar Általános Hitelbank, Budapest. Dunaparti 
teherpályaudvar ezitázott gyapjukiildemények 
,X! ' ; " ■ ' ■ in tetemes dijkedvezmeny-
oen, xvi„imii,-. ingyen raktározásban részesülnek,

riivnieseket elfogad és mindvu-

W
 nemit felvilágosítással szolgál

Magyar
Általános Hitelbank

Áruosztály- Gyapjuarverések
¥. kér., üádor-uicza 82. sár.

KERESKEDELEM, TŐZSDE.

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1910 május 20.

A mai készáruiizlvtben a buzaforgalom 7000 méter­
mázsára volt tehető. Az árak 10—20 fillérrel olcsób­
bodtak. Az időjárási viszonyok megfelelők s a vetések 
j.;jJ;*,ié-<Ve. kedvezőek. Az árak további alakulása az 
időjárási viszonyoktól, valamint attól függ, hogy mily 
mérvben fognak jelentkezni a juniós havában eiőre- 
latnat-Mag nagyobb mértékben nyilvánuló fogyasztási 
szükségletek.

Rozsban az üzletmenet lanyha. -Budapesten tű'70 ko­
ronával fizetik.

Zabban kevés üzletkötés történt. ít kínálat bőséges 
Budapesten > 14-2u-iö'20 K.-val fizetik.

Icngenuűít lanyha, X agyobbmérvü felmondások 
történnek.

*) E rovatban foglaltakért a szerkesztőség felelősséget 
nem vállal

KÖZTELEK, 1910. MÁJUS Hő 21.

Árjw«£Í"< ^ stagnál. Forgalom tárgyát takarmánv- 
ezyioirra szolgáló árpa képezi csupán.

Eladatott:
Búza. Tiszavidéki: íOö mm, SO k. 24*20 K„ ;;>X) 

nna, ,9 k. 23-70 K-, 300 mm. * ■< k. 2:5-70 K.,' I41K1 
mm. 78 k. 23-95 IC . 100 mm. 7S k. 23*00 K. IvO mm 
<«*o K. 23-80 K.. 200 mm. 78 k. 23*70 K. 2100 mm 
7. k. 23*50 K.

Pestvidéki: 300 mm. 79 k. 23*70 K.
Fehérmegyei: 100 mtn. 77 k. 23*00 K.
Felsőmagyarországi: 200 mm. 79 fc, 23-50 K.
Orosz: .50 mm. 78 k. 23*70 K.
Rozs: 250 mm. 15-7« K. kp. p„ 250 mm. 15-70 K. kp. v , 

500 mm. 15*70 K. kp. p., 550 mm. 15*70 K. kp. v. '
Zabr 150 mm. 14*75 K. kpf. 100 mm. 14*35 K kpf
Takarmányárpa: ö00 mm. 12*20 K. kp. p.

Határidőár ah.
(Déli zárlat.)

Búza 1910. októberre _
„ 1910. májusra ___

Rozs 1910. októberre____
„ 1910. májusra ___

Zab 1910. októberre ...
Tengeri 1910. májusra_

1910. júliusra____

1251

19*88 K. 
23*— „ 
1*5*04 „

A budapesti értéktőzsdéről.
Budapest, május 20.

X alóban csodálatraméltó az az optimizmus, amely Ível 
ezidoszerit a tőzsdei körök eltelve vannak. Exlexben 
vagyunk, a állampénztár üres és a pénzügy miniszter, 
hogy az államadósságok kamatait megfizethesse, kénv- 
teien függő kó'lcsimt felvenni, amelynek nyilvánvaló 
törvénytelenségét csak az ultima ratio mentheti. De a 
börze mindezekről nem vesz tudomást. A spékuláezió 
úgy tesz, mintha mi köze sem volna hozzá és foly- 
tatja kisded játékait. A láthatatlan „pénzcsoportok“ 
látható képviselői, akik a budapesti tőzsde újkori 

I Messiásainak szerepűben tetszelegnek maguknak,
I tovább szövik nagyszabású terveiket. Hogv még több 

anyaga legyen a speknlácziónak a börzőjátékra, uj 
papírokat vezetnek bo a tőzsdére. A Budapesti Bank- 
részvényt ársaság, amelyet még nemrégen „kofabank- 
nak“ neveztek azért, mert a vásárcsarnoki kofákkal 
kötötte kicsiny, de nagy hasznot hajtó üzleteit, ma 
már börzeképes lett, belajstromoztatta részvényeit és 
holnap a nagy bankok sorába is lép, minthogy alap­
tőkéjét 4 millióról egyszerre 10 millióra emeli fel. És 
mindezt azok a misztikus pénzcsoportok teszik, ame­
lyek itt is biztosítják az alaptőkeemelés sikerét a 
részvények átvételével. Az események higgadt szem­
lélői előtt nyilvánvaló', hogy a budapesti börze 
ujabbi nagy terjeszkedése és az árfolyamoknak szünet 
nélkül felfelé irányuló mozgalma nem egészséges 
tünet, más oldalról a zenben némi megnyugvást talál­
nak abban, hogy a spékuláezió oly sokféle részvény- 
papírt vont a körébe, hogy az érdekeltek koczkázata 
megoszlik és ezért az esetleg bekövetkezendő reakezió 
nem lesz romboló hatással.

Az ilyen okfejtés alkalmas lehet a lelkiismereti fur­
daló- ólai tatására, de az értékpapírpiaca igazi helyzetét 
talán mégis inkább jellemzi az a tény, hogy a magyar 
Standard-papír, a 4°/o-os koronajáradék újabban már 
92‘20-ra siilyedt, holott még nem régen ennél maga­
sabb* áron bocsátották nyilvános aláírásra. Ugyanígy 
stagnálnak a többi tőkebefektetési papírok is. Ellen- 
ben részvénypapirokban állandóan élénk a forgalom, 
habár változó árakon. Bankrészvények közül Magvar 
hitelrészvényeket favorizáltak egyrészt sz állami kőlcsön- 
üäetro, másrészt a kedvező terméskilátásokra. Magyar 
kereskedelmi törvények az előkészület alatt álló nagy 
üzletekből várható haszonra való tekintettel emelked­
ik, Magyar jelzálogbank, Magyar leszámítoló bank- 
részvényekben is volt meglehetős forgalom. Takarék­
pénztári részvények már a függő szelvény hatása alatt 
szilárdak. Pesti hazai takarékpénztár magasabb áron 
cserélt gazdát. Egyes malomrészvények a várható jó 
termésre emelkedtek. Bányák és téglagyárak iránt 
állandóan jó vélemény uralkodik. Iparvállalatok közül 
Általános villamossági erősen olcsóbbodott. Az el­
adókat alighanem az a szándék vezérli, hogy ké­
sőbbi olcsóbb visszavásárlás czéljából nyomják le a 
kurzust. Kőbányai polgári serfózáde áremelkedését ver- 
senyváiialatok vásárlásaival indokolták. Közlekedési vál­
lalatok közül Adria-részvények javították árfolyamukat. 
Ez szintén érdekeltek vásárlására vezetendő vissza. 
Budapesti közúti és Városi villamos vasúti részvények 
szilárdan tartották a kurzust. Osztrák-magyar állam 
vasúti részvények jelentékeny forgalom mellett inga­
doztak.

A fontosabb árváltozásokat 
ban mutatjuk be:

a következő összeáliitás-

1*50

4 ■>*.■>s m. koronajár. 
Magy. hitejrészv. .. 
Aíagy. jelzálogbank 
Magy. keresi, r.-t. 
Osztr. hítelrészvény 
Kereskedelmi bank 
Hazai takarék]*, 
í’oneordia malom . 
Erzsébet malom
Hengermalom .........
Victoria malom . . 
Szentlőrinczi tégla
Saigó kőszén!:........
Rimamur. vasmű __ 
Alt. villamossági .... 
IFilgárí sorfőződe.. 
Adria tengerhajóz, 
Bpesti közúti vasp. 
Városi vili. vasút.- 
Német 100 márka .

A liverpooli gabonapiaca.
Liverpool, 1910 május 17,

.uig az eg\ es piaczok, koztiik. Chicago, l’áris, Buda- 
pest irányzatában a múlt hét folyamán némi javulás 
állott be, addig az itteni piaczon, mclvnek hozzáfér­
hetőségénél és sokoldalúságánál fogva ,1 leghühbvn 
kellene a világpiacz irányzatét visszatükröztelnie, 
nemcsak hogy javulásról nem számolhatunk bo, hanoin 
határozott hanyatlással állunk szemben. Az a < sokéiv 
áromelkodés. melyet a hivatalos jegyzés ok múlt péií- 
tearol feltüntetnek, tényleg csak névleges jellegű, mórt 
azt spekulatív vásárlások idézték elő. A gabonaárak- 

Ö'Ö, ' *" kőzett devalvációja ellenére is még mindig 
akadnak, kik métermázsánként körülbelül 18 korona 
armvót a jelen viszonyok közt túlságos alacsonynak 
tartanak s az (-.melletti befektetést biztosnak vélik. 
Hogy a pénteki 1 2 pennys emelkedés mily névleges 
jellegű volt. azt a mai üzletnyitás mutatta* meg leg- 
jobban, mikor a jegyzések különösebb ek nélkül 
körülbelül 35 fillérrel estek.

A kínálatnak a kereslettel szembeni aránytalan nagy­
sága magyarázza a jelenlegi lanybaságot, mely a főbb 
gabonapíaczokon észlelhető. Kínálat tekintetében 
1 b oszországjár elől. Mikor az árak magasabban jv-gyez- 
tottok, akkor senki sem volt tartózkodóbb, mint *épp 
az orosz eladók, most. hogy az árak egyre hanyatla- 
nak, ők sietnek az eladással legjobban*. Okát ezen 
változott viszonyoknak múlt levelünkben adtuk, kifejt­
vén az orosz bankoknak a gabonára adott magas olő- 
b'gek folytán bekövetkezett, helyzetét. Oroszországon 
kívül nagy eladási kedvet mutatott Románia is, hol a 
Kedvező terméskilátások magyarázzák meg a nagy 
kínálatot, olykor-olykor a piaczon volt Argentina és 
Kanada is.

A kereslettel, mely jobbára csak papíron van, hamar 
végezhetünk. Az angol malmok a rossz liszt üzletre 
vak. tekintetted csak legszorgosabb szükségleteiket 
iedvzték. A kontinens főleg ausztráliai rakományok 
iránt érdeklődött, melyekért körülbelül 50 fillérrel 
kevesebb pénzt fizetett, mintegy hete. Élénkebb üzlet 
csak az orosz búzában fejlődött ki a spékuláezió 
részvételé folytán. Részrakománvok kb. ' 7*75 koronás 
teljes rakományok 19 10 koronás áron cseréltek gazdát 
métermázsánként. A kanadai búza meglehetősen tar­
totta magát a hét első felében, ma azonban az is e-ots 
kb. 20 fillérrel.

Addig, míg a terméskilátások kifogástalanok marad­
nak, javulásra alig van kilátás. A kedvezőtlen jelenté- 
-sek sora azonban mii* megkezdődött. Délnyugati Orosz­
országban tulság -• hőség-fii panaszkodnak, inig Romá­
niából az! táviratozzak, hogv a búza jelentékeny terü­
leten megdőlt.

Lídia óz egyediili, moly kitűnő termése ellenére is 
hem siet az oia<íá-M:, Az ottani buzalai<;k jegyzései 
meglehctőson tartják magukat. Még a múlt hóti-u 20*40 
K.-t fizettek egy úszó résztakarmáuv Bolt Red Calcut­
táért. Argentínában a szántás tovább folyik, míg a 
korábban elvetett búza szépen kel ki. Legutolsó jelen­
tésünk a megművelt felület lényeges megnagyobbodá­
sáról tesznek említést. A hozatalok, valamint az elha­
jlások is csökkenőben vannak. Ausztráliában az idő- 
járás továbbra is száraz.

Péntek óta nyáriasra fordult az idő ogé-z Észak- 
Angliában, amely változás a visszamaradt vetéseknek 
csak jót tehet.

Résztakarmányok jegyzése c. i. f. Liverpool méter­
mázsánként :

Manitoba 2. sz. május-júniusra 
Choni White K urrachea májú s-

juniusra____ _ ... _
Barusso 78 kg. áprilisra ... 
Orosz búza, minta után, útban 
Április, májusi elhajózási*a.

május 17, 
19*10 K.

18*40 K. 
18*10 K. 
18*00 K.

május !( 
19*30 K.

19*—- K. 
18*50 K, 
19-30 K,

ETZIG A.
malom*pHészei, gépgj&r 

és vasöntöde

WITTEHBEBfi.

(lyárija a legújabb rendszerű malomaspiratorokat, hámozógépeket 
'■ szédszedhetó surf köpenynyel, különféle hengersrékeket és 
porczelláithengereket, sikszitákat. „Progress“ daratisztító- 
gépeket, központi szellőztető berendezéseket. Elvállal teljes 
búza- és rozs malom be rendezése kel és átalakításokat, siló- 
berendezéseket, valamint slzerő és erőátviteli telepeket. *.*
mr Tervekkel és költségvetésekkel díjtalanul szolgál. -eq|

Veiertéjiyl«eist O.zírál leyy.r ggaenihle reexére •

KENDÜFF ANTAL
malomSplt« mérnék

8(IOAPESTs VI,, Andrássy-ut 55, sz.

■■S.4P

.

Xvv'W;:'</;A^4-:*
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Hagyap widéki piaezök árjegyzései*
1910 május 19-én.

i

Piacz
Búza í Rox-5 Árpa Zab Teaser! Siaiia Réti

széna
Burgonya

i Vaj 1 Tojás

100 kilogrammonként
korona értékben

Arad________
Baja__________
Balassagyarmat
Debreezen____
Eszék_______
Qy3r _______
Kaposvár .........
Kassa________
Léva_______
Losonci_____
Miskolci___

Nagykanizsa _
Nagyszeben_
Nagyszert tmikfós
Nagyvárad____ _
Nyíregyháza_
Nyiira_________
Pancsova_____
Pápa...................
Sátoraljaújhely
Sopron_________
Szatmár _____
Szombathely____
Szolnok _______
Temesvár_______
Ujarad __________
Versecz ____
Zalaegerszeg____
Zenta__________

_fi 20
|j 24

|20

20

•30 14' 
•60 I 17'

'— j 16'
•— I 17-

'-|l6-
—; is-
80 j 17- 
60 i 14-

11-40 ! 11-80
60

20
40

I
60 j 
50 I

11-80 12-50

13" — 
14*40 
14-50

! 23-20 15* 
21-50í 15-
21- — I 17-

22- 40

22 •_

23-10 
23- —

-j 11-60 
■ I 13-40

10-80 
10-50

13- — 
12- — 

12' —

14- 50 j 11-50 
14*— I 15 • — 

14 •— ' 13- — 
13-50 I 13-40
15- — j 13- —
12-80 I 10-10

12- 80j 11-60
13- 60 12-20
14- — 13-50 
— -— 10-30

4-501 6-

4*80

4- — 
4-50 
4- —

7-401

6- — i
7- 80 I

6-—:

4-so I

II « « á r a k
Vágott hús kg.-ként fiiiórbon'j Élősúly mm. koronákban

16- — 
16-80 
13- —

14*60
I 25-40
II 22-50 
I21-80 14
22-— j 16- —

22-80 15-20

12- — j 13-90 
14-40 I 15-20

13- — ! 12-60

sárga j rózsa j marha- borjúhús
. tj marha- j

ként jlOO dt hús ! j| has j oorjimus
:

sertesnus

ben L í II. I. j H. 1 I. i H, i T5j A- 1 n. 1 i. 1 n. í j. 1 n.

6-50 7- — | 400 5- — 136 ! 123 180 j 160 168 j 140
ij
I 60 45 75 I 50

1
140 1 120

--- *---- —-S — i 280 4'50 128 1 120 144 j 136 132 1 124 ! 58 54 90 j 84 140 j 132
---•--- — * -- — 1 — — — — i — j — — — 1 — — —

3-80 4- — ! 400 6" — 152 136 160 130 192 176 74 OS 88 80 126 122
8-20 7-80 820 6* — 136 108 160 136 164 148 68 56 94 78 124 96
3-80 3-60 280 5* — 152 136 188 164 180 160 1 74 86 112 108 136 120
3-20 4- — 280 5-70 135 130 140 134 136 132 72 68 86 80 125 120
4-80 5-60 250 4- — 160 144 158 146 180 160 80 76 80 76 130 120
7* — 7-—" 280 j 5'50 12S 120 160 140 170 100 76 64 100 92 123 120
5-50 6*50 200 | 5' — 120 112 160 152 168 — j 72 60 104 96 164 150

5-60 260 | 5- — i 28 120 144 136 168 160; 72 64 ; 92 SS 148 140
6‘40 334 j 4' — 120 112 j 120 122 144 140; 59 52 j f u 66 i 140 130
7-20 5- — 116 1 160 : 140 154 136; 64 56 90 80: 126 112

--- 1---- --- | --- ’---- — — j — j ~j ~ i —; — j — -- í ---  I —
--- ‘ ---- j — | — j — j "I — _ ji

~!
-j — j i —

24-60 15-S0

13-40 
12" —

11- 30 
11- —

12- — 

12*60

11* —
12- 50
11- 70
13- —
12- 60 
13-20

1.3-60

13-40

1V80
11-40
10-70
10-80

10-40

3-50
6'“

6-40
3-50

4-20

7-60: 
10-— ; 

8"— I
I

6- — !

5^80

6-50 
4- 
9-

4- 60
6- —
5- 40

6--

5- - 
8*-

6- -

4-20 
8- — 
8- —

•60

•50
•50

320 I S-— 
240 1 5- — 
350 I 6- — 

320 I 4-50

280 ! 4-50 128 120
280
230

220 
210 
320 
320 
340 1 
320 í

7 - - 
5"-

4-50

128 : 112 j 180 160 
130 - 122 I 144 120 
120 i 112 ! 160 152 

120 112 j 140 ; 120

160;:

j ISO j 160
' 120 I 112

144
260
100

j 136 
j 180 
í 152

I 180 
j 170

' 160 
160

160 : 120 
220 i 180

148 I — 160 
128 ! — 160 
120 112 144 

104 j 140 ; 

120j 190 ;
120
140
128 i 120 I 136

120 j 
120 I 

'« 
129 i

160

180
150
152

1E

130
1601 143 
190I140 

136j 124

— i1 ~~
1 — j — i 160 ; iso82 ; 62 i J 04 !58 ! 146 j 134

75 J 65 j 90 80 ; 140 j 130

66 j 56 j 70 64 j 126 j 118
— — j — — ! — __
— — 76 70 124 120
90 70 110 100 120 96
— — — — — —
— — — — — —
64 — 80 — 146 —
70 — 90 — 100 —
80 40 -T« i 

'V| 50 130 11084 64 110 j — 140 —
90 86 100 90 112 1 106
76 68 90 j 80 j 128 j 116

Memaetkögj gabonapiacáé I960 május 13-tól 1910 május 20-ig

a
Kelet =

ö
©

86bpsS

a 4*E-»© © ■o
-C
G

be-*3 © ©
G £ G p © >>5 <s

P-i 1 6 5^
©-rí
O

Búza

K-ozs

Zab

Effektiv árak OS

©
©c- ©

£
Q
£

■obp

ü

Tengeri!

Árpa :j

19 j 24-30 j20-24* 26-60 24- 25 «2 23 99 i 2134 I _,__ i 17-89 : 16-«ál

12 r- !20-Gö*
1

1 26-80 
i

24-80 26*51
!

24-10 1 21-66

~-
l

CO co I 17'4°
: —• — ! 17-40 IS- - : 1914 1 15-76 —*— 11-59

12
;--------

j. 17 * 05
--------

18-— 19-02 -'•86 —•— —— 11*07
1*1

19 15 — 16 70 13-70 19 32 — * — — • — _
12 ¥>•'20 16-70 13-70 19-44 —* —

19 j 11-70 14*86 12-39 14-— 18 55
; — • — — * — 11-96

12 11-80 14-69 12-60 14-50 18-85 —•— 11-85 -♦-!

19 12 70 16" — 16 — 19-73 — e--- — • — —_
1 12 1 12-70 10W- 16-40 20-32 --

— —1

Határidős árak!
Il Május i —’ — 18-733 25 32 23 761 21-26 20-70j| Julius 19 fi*« 18-42 23-94 28-32 20 26 18 9«
I Május 23-82 18-95* 25-34 23-981 21-44 j 20-Pti
ji Julius 20-623 18-84 24-26 23 -62 20*4«) 1 19-14
; Május ! ---*--- -- • — 15-861 ■ ■
Julius 1 15 22 --•--- 17-64 15'86I Május -- *--- -- 15-861

1 Julius 16-28® 18-06 15-86 —* — _•___
Május -- «--- 17-64
Julius 12-86 17-80 _._ ,
Május --*--- -- •---
Julius 12-98 18-04 _

Május j 11-08 -- *--- 13 60 11 -74Julius ! 11-20 j ---*--- 16 90 i -- •--- 13 96 j
Május 11-22 j j 1 9* JO
Julius j 11-40 1 ‘ j 16-94 j — j 13-86 j

Jegyzet: *) Manitóba II. 
«■} Junius.
-) Szept. 
a) Okt.

■ * * es® jjvirÄ*»

GARVEHSWÉRKE,
WIEN,!!., Handelsquai No. 130.
i^intaraktár: I., Schwarzenbergstrasse 6. /



ZÁM 20-ÍK évfolyam.dy. b

utcza. 1910 rníi ;us bó 20-án. A székesfővárosi vásár- 
igazgatö-íg jel-, ntése a ^Köztelek" részére.)

1 «-{hozatott a szokott Községekből - szekér réti 
széna, 7;> szekér muhar, it szekér zsnpszalma, t'< 
szekér alomszaima, — szekér takarmány szabna, 24 
szekér zabo-bukkony, zsák szecska.

A forgalom jg«*n élénk.

KÖZTELEK, 1910. n HŐ 21.

! Szám ; 5 6 7 7V« 78 4 8
j íV Vili. “záihVLt:; SÍ) 30-20 29*— isKö ~ 20*40 12*—
1 (IX -XII. száll) 2;**40 26*80 24*20 20*40 i ''*60 12'40

Rozsliszt árak :
; Szám : 0 OT 1 wr n. ii B. m.
: Ár K: 27*20 íl 25*20 24*20. 21*20 19-20 16'—

Sz68znzlet.
szesz nzie

<z 1 K.-ig, adó- 
állitásra, rnisr

kötésre drágább az ár.
Élesztőszesz adózva nagyban 177*50—178 K.-ig, adó- 

zatlannl 56'50—59 K.-ig keit.
Denaturált szesz hordóval együtt 50*50—51 K.-ig 
!t ajánlva nagyban és több tétel ez áron kötésre el

Mezőgazdasági szeszgyárak részéről kontingens 
nyersszesz :vh ú kampányra 50*50—57 K.-ig volt 
ajánlva ov árban és több tétel el is kt 
Hányra jegyzésen alul történt több zárlat.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára ölt—57 K.

Budapesti jegyzés
nagyban

koronákban
Kontingens nyersszes  _______ ___ —•--------
Finomítóit szesz adózva     ISQ"—■—X81 '-

„ „ adózatlan___ ...___ 6V----- 62" -
Elesztőszesz adózva       177 50—17S"—

. adózatlan _______  ____ 58'5ö— 50'—
Nyersszesz adózva  ............... ...... 177*50—17b --
Denaturált szesz_____ ...___..._____ 5p------51'5Q
■Az adózott szesz a 20 K. pótadóval együtt értendő.)

Gazdasági áruszükségieti ezikkek.
: X Magyar Mezőgazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentésű a ..Köztelek* részére.)
Ks lei: . Lényegi i>b változás a zsiradéküzletben 

iium mutatkozik. A hangulat valamivel nyagodtabb 
veit s az arak fsr-k.iiysvggol lemorzsolódtak, mivel a 
sortósfelhajtáscdf időközönként valamivel kielégítőbbek

Jegyzések:
I r. fehér forrázott táblaszalonna, friss áru, 

nagyobb koesirakományok vételénél,
nehéz minőségű _...___ _ _ ._ 167—16b K.

Könnyebb minőségű ____ __ ________ 164—165 »
I. r. perzselt (paraszt) szalonna ____ 184—185 „
I. r. pestváros; disznózsír, nagy bordókban 190—19; » 

10O kg.-ként minden levonás nélkül.

Lolza gőzmalom r.-t, jelentése a „Köztelek“ részére. 
Budapest. 19]«) május hé- 19-én. Netto-árak 50 kg.-ként 
Budapesten, elegy súly tiszta súlyként, zsákostul. Köte­
lezettség nélkül.

Takarni ány liszt:
Szám -'01234

A többi abraktak a,rmányezikkek árai a következők 
voltak Budapesten zsákkal, teljes vagonrakomány véte­
lénél 100 kg.-kéut.
Finom korpa 1910 máj. szál!. _ 8'70— S'SO
Goromba korpa 1910 máj. száll. 9 ■■)—10'—
Finom korpa 1910 szept—decz. száll. 8*fiC— >'70 
Goromba korpa 1910 az opt.—decz. száll. 90—10 —
Rozskorpa___ __ ________ ________  >'70— 9'80
Xrpadara és árpadercze ... ...______  10*50—10 60
Malomkonkoly......... ................ ....... ............ ö'7ö— 980
Budapesti gyári repczupogácsa májusi

szállításra .______ ... ._ _ 13*80—13*90
Derbymelász ab Hatvan vagy Pozsony 10*60—10*70 
Szárított moslék zsák nélkül.2 .... 13*60—13*70
Szárított répaszelet ab állomások .... ... 12'aO—!2'90
Szörplé 48—50c o ezukortart. hordó nélkül

ab ezukorgyár ____ __  ___ __ ___ 7'50— 7 60

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.) 

1910 május 19-én.

1253

Árak
(kilogrammonként élősúlyban, korona értékben).

kg. páronként
Hízott ürü... .................... drb 48—72 fill. t>0—62 kor.
Feljavított juhok____  * 38—44 » 52—54 „
Kiverő juhok (anya)_ „ --- „ ---- ,
Kisorolt kasok ______ „ ----„ ----»
Bárányok _... ... „ ---------»------------„

Irányzat: lanyha volt, az árak 3—4 fillérrel csök­
kentek kg.-ként.

Budapesti vágomarhavásár.
1910 május 10.

Felhajtás összege 
Vj felhajtás ... 2993 drb 
Múlt vásárról

visszamaradt_ 48 ,
Veszteglőből szerb — ,, 

Összeg._ :i«itt drb 
Eladatlan maradt - - slrb 
Származási hely szerint: 
Magyar eredeti 1848 drb
Magyar tarka_1156 »
Magyar bivaly_ — „
Horvátoraz. mar­

hák ............... 37 „
Boszniai marhák — „ 

összeg 3041 drb

Arak
i'h.-ként kor

450—900 
310—700 
200—270 
240—326 
120—218 
35— 90

Fölhajtatott:
Jobb minőségű hátasló     .... :«) drb
Könnyű kocsiió (jakkor)____ .... .2 „
Nehéz „ (hintós)................ ‘ 8 „
Igás kocsiló (nyugati vér) _____ 40 »
Penny_... ... _____ _____ ___ ;s s
Fuvar oslovak ...____...__ ... 170 „
Parasztlovak ... „... ........ ............780 „
Alárendelt minőség......... ........... 100 „

Összesen 1099 drb
Eladatlan maradt ... ... ... .... _ 489 drb

Irányzat: élénk. Székesfőváros levágásra vásárolt 
Hó drb 80—180 K.-ig.

Budapesti szarómarhavásár.
(Eredeti jelentés a »Köztelek* részére.) 

1910 május 19-én.
Arak i

6
K.: 0 17*30 Iií'90 15*90 15 10 14*50

F. 0.

Ar korona: 4*80 5*i0

1-zt. őrlemények és abraktakarmányok.
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erotakarmátiy-osz- ;

táljának jelentése a »Köztelek* részére.)
A fővárosi malmok átlagos buzaiiaztjegyzései 100 j 

kilogrammonként Budapesten, elegy súly tisztasulyként, j 
zsákostul.

Szám : 0

Fölhozatott:

szurott „ 
élő gödölye

Magyarországból élő bárány 
„ szurott „

Ausztriából élő bárány 
„ szurott „

GaJicziából rúgott borjú ...
Ausztriából élő borjú _ ....

Összesen..._ 1370 drb
Eladatlan maradt Ü drb élő borjú, — drb rúgott 

borjú, 90 drb élő bárány, — drb leszúrt bárány.
Irányzat: lanyhább, az árak « fillérrel hanyat­

lottak kg.-ként.

Budapesti juh vasár,
(Eredeti jelentés a .Köztelek* részére.)

1910 május 17-én.
Fölhaj tatéit;

Magyarországból_... 604 drb juh

Minőség szerint t 
Elsőrendű hízott 611 drb 
Másodrendű „ 191«; „
Alárendelt minő­

ség _____ ... 292 e
Növondékmarha 38 „
Bivaly____ _ 181 ,

Összeg ... 3041 drb

Nem szerint !
Bika______ ___308 drb
Ökör 1786 „
Tehén _____   047 „
Növendék-bivaly — „

összeg — 3041 drb
1 rak

£00 kg.-ként éMeulyban minden levonás néiiíSl ttUárekben)

1910 május 19. I.
rendű

n,
I rendű j

Hl.
rendű

Magyar hízott ökör___ _ :• 72—78 64—70 1 54—62
Tarka hízott ökör __.. ii 80—89 i 66—78 ; 54—64
Bosnyák ökör............... ... — 1 _ i
Tehén_______ ____ _ ii 52—80 1 50—68 t
Bilca................... . ... . 72—80 i 60—70 1
Növendékmarha_____ ij — ! 54—74 1 ____

Bivaly ... ............... ......
“

1 46—54 í —

Irányzat: a felhajtás 1343 darabbal kevesebb, mint 
a múlt héten, az irányzat, minthogy a vásáron keve­
sebb idegen vevő volt és a kereslet is gyengült, lanyha, 
az árak elsőrendű ökröknél 1—2 koronával emelke­
dett. más minőségek árai változatlanok maradtak.

Budapest-ferenczvárosi zárt sertésvásár.
1910 május 19.

naiyban ttütitiäkbejcl
I. oszt. II. oszt.

0 db 96—106 84—91 i

Árak!

II 1
Heti felhajtás « ti ' S g

Összege !; | | i | 11
*7" be I >7 05 fj ii <& j r*Z m 56

' ~ ▻ i »3:0-ti El
ad

at
ot

t j ■ 3
!- 
*®1 

a a
kor. értékben páronként Ü I

10 drb-------- - -------- május 13-tól 129 i 4798 5155 484
május 19-ig

—

-Vili. n Ar K.: 37'— 36*20 35*40 34*60 33*80 
l.í 32*80 32'— 31*20 30*40 29*60 1

Szerbiából „ juh
drb kecske 
 kecske

í® § 9
( he =-.§ ; 
s ? a 44 o|jo S S

I 1
-j* ti)ti 44 _
•58^

"3 0
'S o•p CD
O iS- r~s . <«N ti! 2-, c* i M

:3 -

3 ^
:§ O
MeS

; H
ús

os
í fa

jta

ij_____ _ _
!-------- --------- — — —

1148—156 162—171 164 -176 168—180
i: 150—154H
II

156—166 166—1761168—178
I 1
1 í

Összesen 604 drb juh — drb kecske

Nap

t) május 13. 
május 19.

május 19.

1) Az árak élősúlyban levonás nélkül értendők.
-) Az árak élősúlyban páronként 45 kg. élősúly és 

4°/o levonással, kilogrammokban értendők.
Irányzat: a vásár lanyha, az árak 2 fillérrel csök­

kentek.

■ 4,i-
WBBGt

ff

91

„The National65 szivőgázmotorok 
Tue Botosén11 nyersolajmotorok
The HHrrTses ölesei58 Diesel motorok

magyar-országi vezérképwiselőeége i

Szűcs Ölön czégnél Budapest, VI., Nagymezö-utcza 66.
Egyszerű kezelési Megbízható, olcsó özem i Szolid angol kiviteli 

Jutányos árak 1 Előnyös fizetési feltételek I
Kívánatra Ar.gclországból közvetlenül a vevő ozlmére szállíttatom a gépet 

-irwTiNNiOTQRO*. BEMZ11ILOKOMOBILOK.
ursa umj íiuivnej
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Kimutatás a ragadós állatbetegségek elterje­
déséről,

1910 májas lg.

KÖZTELEK, 1910. MÁJUS HÓ 21.

Fertőzve :: Műit
volt

K. u. K

- 194 202 1 193 í
jj 286 308 ! 286 1
|; 63 66 65 I

— -- I
;! 25 95 23 i
1 801 212; 81 j

314 : 713; 325 1
Ij 8 j 12 9 i
ii 149 : 278 126 1
íj 459 i 11781 400 j

heti Múlt óvi 
állapot
üT~

A betegség neme

Lépfene___
Veszettség
Takonykor ..........
Száj- és körömfájás 
Juhhimlő________
Ivarsz. hóly. kiütés
Riihkér ____
Bivalyvész ____
Sertésorbánez _
Sertésvész_

szettsAff-roj •>-! I “ ' - "l maJus 2--en fertőzve volt: ve- 
“! :;.T takonykórral 10 b. 13 rar
'>;5 o'® *orom'áJ6sse5 0 k. 0 u., sertésvészszel 223 k.

67 áP«iis tj-én fertőzve volt : 
1 p i „ _ ., ‘V ' “•» raí>- száj- es körömfájássala., servsvészszel ’4!’ t ic<v, lobbal 0 k. 0 u. lb0° u-i r»8-- tudő-

5“ íe’lePének joientése^aMSeí-

AZ áfak k3bá”/eai .8*°HS .«erűit 45 kg. élet 4% levo­
nása* vevő javára értendő.)

öreg nehéz pái'onkőnt 400 ke felül i54-_t--.u R.,x • 
Öreg közép . 300-400 kg - “érig

SS SS : SSÍ-Mts
Pia,al könnyű „ 350 kg -ig ______

8 o vá ny sertés-ára k.
(Elredott tudósítás Url Rezső sertésbízományos VH! 

Népszmiáz-utcza 22, a „Köztelek* récére.)’ 

1910 május 18.

kilogrammig 
— 60—100

" » —------ 100-120
* * —------- 120—160

Sertésvészen át nem ment__ ‘ 60—100
" » 100—120
• » » — 120—160

- * » » — 160—200 Igo 144
Arak élősúlyban kilogrammonként 4<>/o engedménv 
Irányzat: lanyhább. engedmény.

Bécsi juh vásár.
1910 májas 19.

Fölhajtás: (rak :
MagerőnkbőlS Angol húsos ürük ---
Galicziából____
Osztrák tartomá­

nyokból ... 
Összesen 940

Elsőr. hizl. ürü... 64 — ,.
Gyapjas ____ ______ 1
Középm. hízott ürü 58—62 
Nyírott juh

Irányzat: élénk, nagyobb keresletnél fogva az árak
£££&""“*«* »'™* -*«. ÄS Tu

Ingatlanok a,Terese (40,000 korona becséi« 
ken felül).

Kivonat a hivatalos lapból.
a ttvi ha- özv. Takács 539SS 

tóság Ferenczné
a tkvi ha- Bekénv 90140

lóság Béla
a tkvi ha- br. Bánfíy 50000 

lóság Kázmérné
SílI ít • S tkvi ha‘ özv- Csathry 99814

L k0r' klr- Jbirósag tóság Szaléz Ferenczné

B tkvi h&- Darvas 
tóság Ferenc zné

Május 24. Budapesti 
kir. tvszék 

Május 25. Miskolczi 
kir. tvszék 

Május 28. Nagyenyedi 
kir. jbiróság

Május

Sertésvészen átment
fillér

220—210 
210—190 
190—170 
170—160 
170—164 
164—160 
160 — 150 
150—144

Szepsi 
kir. jbiróság 

Május 31. Budapesti 
kir. tvszék

Jtm. 2. Budapesti 
kir. tvszék 

Junius 3, Budapesti 
kir, tvszék 

Junius 10. Pozsonyi 
kir. tvszék 

Junius 13. Ki smártom 
kir. jbiróság 

Junius 13. Ipolysági 
kir. tvszék

Junius 20. Salgótarjáni 
kir. jbiróság

4. Zágrábi 
kir. ívszék

8. Kaposvári 
kir. tvszék

23. Budapesti 
kir. tvszék

17. Titeli
kir. jbiróság

54260

a tavi ha- RózsaíTy 472*'1 
tóság Alajos dr.

a tkvi ha- Jónás 101232
tóság Barnát

a tkvi ha- Horváth 48444
tóság Bőláné

a tkvi ha- Blaha 59316
tóság Antal

a tkvi ha- Höher János 40000 
és fiai

39. SZÁM 20-lK ÉVFOLYAM.

V. M. Czegléd. Mangalicza sertések beszerzésére min« 
elsőrangú tenyészeteket többek között •< t,-.- ,,V 2Vn 
emUtjük fel; Mezőhegyesi állami ménesbírtok Wenck 
heim Géza gr. gerlat uradalma pósta Békés.-^hn, e2 
kovánszky János kajdaesi uradalma, a pannothalm

p m,'Td'r?cZt:i: uradalma' u. p. Komárom-Moc«
vhotek. K:‘z.s® gí-ú‘ uradalma Vjmajor. u. p ófnta?.’
Nagy váradi lat szert, székeskáptalan uradalmaKuS 
puszta, u. p. Vasad, Nemos János gróf uradalma Bán- 
‘T p. Kunhegyes Csekonics Endre sW ura-
Äa fsombo.ya. W enckheim Frigyes gróf uradahn* 
Bffees, karolyi József gróf uradalma Sőre», u r, Táni-f 
ft % uradalom, Tisza Kálmán gróf
,'*‘ma 1 seK0(1- Lovassy Ferencz gazdasága Puszt-i-n 
bátor, u. p. Feketebátor, Komstein testvérek gazdasága 
Pata-puszta. Nagyszalonta. Wertheims* S
gazdasága Cséhtelek stb. tKU1 Alfréd
. tiu Köteles minden gazdasági munkát ellen 
mnnkéf “ Im"?káMk megfelelő időben fölkelni. Ha a
™bban án Ch Ja’ 4!°ndj0n :äL A gazdatiszti jelleg nem
t f Ín\hogy blzonJ°s teendők ahhoz méltatlanok 
olnanak, hanem a magasabb értelmiségben ara* 
zellemx vezetesre képesít, de a mmw«] .. ÁN *

63060 

i00000

tóság
a tkvi ha- Spiegel 137500 

toság Mór
a tkvi ha- Mészáros 

tóság és Társai
a tkvi. ha- Fabor 

tóság Kajetán
a tkvi ha- Tabak mai 7

tóság Pál
a tkvi ha- Wolf 4545:

tóság Ferenczné
a tkvi ha- kk. Dobauvaszki 

tóság Mita 137705

Bécsi szurómarhavásár.
1910 május 19,

Fölhozatal :

Magyarországból élő borjú 
. . » leölt
Ausztriából élő borin

» leölt *

Árak
Otg’-ként fillérekben 

tiszta súlyban)
I. oszt. u. oszt,

110 db 12 4—140 96—120 
69 „ 154—164 128—150 

M7 „ 124-140 ______
‘‘ G » 154—164 128—152

1 : ; ”4v K. párja
tos~7L, K- ,í>árja 

1 ív zsirsert. 
1 --—hussert,88—116_____
88—116_____

Magyarországból 
Ausztriából
Magyarországból leölt juh 
Ausztriából

Összesen7482~drbT
prima minőségű borjú 6—8 

borjú kerrsvtt dragáub- Elő
sertés 8—ié Mljérrel .Wh^n j6,árt ér$ cl Olött 
ntmí műit héten, BáránVa mnh hHhT°l- drágább 
nmi ^-^kkenéssei volfesak

Szerkesztői üzenetek.

46LB0"TÄiiLS4'SlrT7”ri“‘ • Wr-
jjaló vilaízí adni, mert a szántóföldek
kozott igen nagy »7 r6tí-k értekeW. MÍInt ezen a S"“* A?dfL
sokszor közöltük, az ojtó állatorvosiak’"ha“ m T” 
állatorvos, igénye van az ojtóanya» áráii 7 ft U' 
fagy j uvarköltségen és a kétszeri,0 egye4?.n/7? 
■0 fillér látogatási díjon felül: az elsőf00 d/h L' k 

marha beojtása után darabonként fmu "b szarvas-
™ ?b - ht* miénrTsdik
ként'20 mi6n«STKi2ÄaoÄ

vzve ■) i;: , , . ,, _• állatorvosokra
a, 8 «zért ezek 
ivózti kölcsönös 

clzett díjszabás
y

megállapodás 
vehető általános

F. (tv

DffiCa _____ _
vionos és az állatorvos 
tárgya, de itt is a i 
sságban irányadóul 

Ha

,. ’ “ magasauu teleimisegben. amelv
f7l0,T Áez,,t6sre képesit> de » munkától és a júkod 
fölkeléstől nem idegenkedik. A sértésre vonatkozó 
kérdést, őszintén szólva, nem tudtuk megértőnk 6

B. K. Önnek jogában áll a szerződés teljem'tfsét 
taS ah «ovetelm, hogy a gépész kitanult Regédet 

Van k!ki>lVt> a szerződésben B, 
i jFzohtás ellenére a szerződésnek megfelelni vonakn

Ext S1Ä
V, . ur. f°g Sikerre vezetni, ha Önök igazolni tud. 
f az ületék behajtható lett volna é< csak
behaMsfffíg,5!!gMAmUvSZt,dsa fo,Jtán hiúsult' meg á 

_.n.ijtax Esetleg talán elévülés is forog fém) arnAi| „
kivetéstől számított öt év alatt áll be ’ £ F

szabályrendelet léteznék, mert hisz faluhelyen általános 
szoiás szerint minden háznál szokás serié™ hSíni
t.4fiíÍlikeÍróiaghorevarányU Vál)alatl'ó! van önnél szó,' 
évh LrrÁ z' hog-x tparszeruen foglalkoznék ,-gé«z
engedő,vtgMl T6 S.CrtÓS akkor t.dep-

lehet mert tcfyésztósével foglalkozni nőm
- nei^ öszvéreknek esetleges ogvm ásközritt;parzasa nem vezet eredményre s igv az^zvór ^v 

o van áiutt, amely többnyire csak véletlennek köszön

dobroczem, nagyváradi s más alföldi ló- 6« iÄTro

áo i-xHmV - * fey Vüi iíi ••• -- a maaiKöa utazíratmés költekezni egy-két szamár beszerzése védett Leg-

míbSí, iiMÄsr “n

íródik el,""kihSsSn “iL kf gazdához^ sze-
kihágás elkövetését raeo'1!em Íj-T’;,/4 hatóság az ily 
all módjában a törvénTsJJw , oslf megtorolni 
nézetet valljuk W- V ^ büntetesse]. Mi is azt a
történt följelentés fídé/hivaSbói0' Ü t kf&gás mia» 
illetőleg a csendőrséo- ut;.;n I, W 1 íartoz,k nyomozni, 
volt szolgálati helyéről h “aomoztatni, hogy az illetőlm, ilyen SÄ”ÄÄS t”"-™* 
nál állíthatja szolgálatba *tLw ffk 2 ?S?lk S"azdá- 
kell elégednie Tzfal I kéL in ' a, másiknak meg 
a kétfelé elszegődött cselédet í2£t£f'"“É. ^ ,

Szénkereskedelmi
Részvénytársaság
<x WäR E, üi-Mrii3 > *

Telefon (interurban): 171—32.
Stirgönyczimt KOHAG. ^ '

»-- a*

*■ SZEili 5S SirSZEIIEl
rWb szénbánya kizárólagos eladási irodája.

Legolcsóbb beszerzési 
forras gazdák részére* ^

g» P.P I I , J ~
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Szavatolt béltartalommal
Thom ássalak, szuper fasz fát, wed-rh s!:v> 
t‘s kainií, kvtnsavas ammóniák, rézgáljkz 
íí«m icz-ot. Ima ra.ril-húnnAPAGv.ir^»/

íllitok jű!5n!e reink

Cséplőgépek LOKumobfíok i ! Kaiiso 
—9h u és Tas- 
és mindenfélekézi-, járgány- ts gőzerőre gazdasági 6$ ipari célokra
Telefon 153—82.

Kerekeken B.B.si «» »«-jr.i-weS SSS

S# lsőoisaEX;á.l.y

tenyészmén eladó,
1 lm__ S

200 HP,-ig

UflRATH Budapest, V. kér. 
Váci-kőrút 60. szám

Lübijen Henrik í Sürwtirdenből (Oldenburg her-
Kraian majorban, Kaincz mel-

;i ‘'*:lagi'sitá=.’t a.í Wimmersberq
sse 8,, If. emelet.Egon bárónál Wien, V,

Kartellen kívüli
Zsák-,

Ponyva»,
Zsineg szőlő- 

és kéveköfözö 
kötélr-akiáp,

letilt Béla, Blieä
Ml*f Loüag-u, 2«
Siirgönycar.im : Hechten® Epést, 

s ZSZ» - S»H.

F* é® szerszámok osont ösziili i
eioahttásafmz,

F. Ä, I, Kézi üzemre berendezett beton 
aiagosogvártás,

Cs* ®> 4- Kézi tizemre berendezett szem? 
gyártás.

**■ a, I. Az üreges építőkövek (betonblokkok) 
**• s, I, a ozement- es mozaikiapok gyá
ozlma érjsgyzékeínfeet #, proepektasainkat: kér 

Zn8Svi«gtifaé-, Aérnokftak ’látói

MELOCCO PETER CEMENTARUGYAR ÉS 
ÉPÍTÉSI YALLALAT RÉSZY,-TÁRSASÁG

BUDAPEST, YL, DÉYAI-UTCZA 21.

»1 ég gyárié« 
és hűtőgépek
szerkezete és azoic Ite- 
zelése. Irta r Slwionffj 
Béla. Ara bérmentes 
küldéseiéi *> kor. 20 fin. 
kaphat« a “PÁTRIA” 

srazdasáift f*zak- 
lid nyvkere-sk ed é sé»>en 
Budapest, IX.« Ölőt-at 
25. sseám. (Köztelek.)

Telefon: Kereskedelmi írod* 2515,**»«&*-*»** 8*
ozementipari gépek gyártás®
Budapest, ¥15., Baross-tér 15. szám.

Telefon: Uüezakl Iroda 176—2S

Építési osztálya
foglalkozik
különösen

ROSTOCK es HOFFELNER “S
ÄZ osztrak-magyar monarchia legrégibb különlegességi ezépe

ezement-ü vegliordókban.
A legkitSnóbDea bevált szerkezet bor, sör, gy-imőlcs borok, páimka.

yitiinö referencziák 
©•■ n az ország minden 
részéből, ahol ilynemű mun­
kákat végeztünk.

ÍÜSlS, sä». iiWIlÉ
Imps, Sil, Hüll, illgyümöicsnedvek tik. részére. 

Iskolázott, régi személyzet. ------
Mérsékelt Arak. 

Elismert legjobb belső befive 
g-ezée, Prospektusok, költségvetések 
és szaktechnikai látogatások Ingyen. 
SSodern püsesék és présh&zak 
tervezését és az építés kivitelét 
elvállalja. _
Saját szabad ainsai. »ostock-

ct^Lfr-brdórapsz ^
törvényileg védve, szag- és izmától
ai kohomak és savnak ellen till, hasz­
nálat után ajból alkalmazható. Hordó- 
ajtócskák behelyezésére és hibás 
ászok- és Irans porthordók elzárására. 
Kilogrammonként ára 5 korona ab 
Klosteroenfcnrg. Szétküldés atia- 
vétel mellett 1h kilogrammtoi.teljebfc.

SMT 680,000 hektolite­
ren felüli üzemben, in

Műszaki személyzetünk kívánatra 
Ingyen a helyszínre utazik. ; ; zsilipéi fiH.

Az eddigi tapasztalatok szerint a 
legczélszerübb és legkedveltebb fű«*«

nyomtatványok
** -t.-nái, Budapest, IX.« üllöi-u

tccoMl.

kftunőln bee9.á°itfc íogalos permetezők
Réparovarok, peronoszpora, vadrepeze, vadmustár stb. ellen,

4S 5rés 6®ser©s beállítható kapálégépek,
i [Nélkülözhetetlen gépek pontos, gyors és olcsó kapáláshoz.

iÄ

’ í- 'J~ k. Tt-tCi'--

pMB

fiMti

mm
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MINDEN 
TYPUS! 

RAKIÄRÖbi 
VAN |

MUSZAKIfsOEPIPARI] 
R.T. BUDAPESTVII.y0R0SMARTY-U.19/ti

QZ-KOCTflltCO-SZAgWr SZIVATTYÚ
TBzyrró~rÉcsKEMDTiTr

szöx,6 M3E3K<Ö«ÄÄaE»AkÄ£

Síairyas* szabadalom 44293,
Dr. Marqaart L C. vegyészeti gyár,
ICASAM * legjobb, legolcsóbb és legegyszerűbb

Bsuei a. Rh. készítmény*.
permetező

*£yag 6 peronoszpera, fueloladium és az
összes növényi betegségek ellen.

„COCASA“ jobb, mint a bordeamn por. Lásd a geisenhefmi 
szőlészeti és gazdasági főiskola 1907. és 1908 évi 
jelentését.

mCUOASA" ismertetést, használati ntasitást és mintái fc>i- 
naíra küld a
magyarországi vtzérképvíselő :

Yärga, Budapest, V., Ferencz-József-tér 5,

sas

giVr.V.KOS

■ ■mm
1
ülm

SB E41E

' •

S

KÖZTELEK, 1910. MÁJUS HÓ
20 IK ÉVFOLYAM.

%-m csoda olcsó birtok!
Kitűnő minőség! Nagyszerű vétel!
íkoÍ0 hzuüo!cs iUegve, Mihálydi község határában e«v
50 magyar hoidíss bírtok, a községtől alig 

teiora járásnyira, kitűnő minőségű talaj, az e<*ész e»v 
tagban. A birtokon épületek nincsenek.

bővebb felvilágosítást a legnagyobb készséggel és

í:;eV!ramii nynjua Masy Lajos hirdetési 
irodája Cebpecten, Csapó-ti. 13.

i^sr-
PnésaeHeiéepte«éZSen,Í ,8zeSleleeen bálokba

alemt-Szeg*
kerül eladásra. Tudakozódhatni Bohár Vincze
intézőnél, u - * —-------- - nc2re

isirt@k©isg
2ala megyében, 2000 ni. holdon felül, jó minő­

ségű földek, kitűnő épületek, kényelmes úri lakkal 
teljes felszereléssel.

Pest megyében, 1700 m. hold, lVs óra a fővá­
rostol. legjobb üzemben lévő gazdasággal.
Itöjtőlá I BAUER Ai\TTAIi

riwdapeNt, W*M., t<.Äis
166—66.

Budapest, VI., Yáczi-körut 51. sz.
Sürgönyeim: „Karnered“ Budapest. Telefon 159 -18,

Magyar, sziléziai és porosz darabos szén
gflzekék, gőzlokomobil, ipar- és szoliafütésre.

MOST JELENT MEG!
ÚJDONSÁG!

ÜSTÖKÖSÖK
irta: Or, WOOET1HY JÓZSEF.

72 rajzzat.
A „NÉPSZERŰ TERMÉSZETTUDOMÁNYí KÖNYVTÁR■ /. kötete.

Ára vászonkötéshen 3 korona 30 fillér.
TARTALMA FŐBB CZSMEKBEN • f.w - r> ■ ,£«*««! * "*£ - ÄÄrr«-
*osoA {tz‘kája. — 4z üstökösök és meteorrajok, „ f

Megrendelhető c . WWH könyvkereskedésében, Budapest. ,X„ ÜHöi-ut 25.

IWADERLIK LUJZA
fehérnemű gőzmosó és vegytisztító ipartelepe

Budapest, 1L, ^©fity-iítcxa 4.
j^ülönösen a vidéken, pusztákon, elszige- 

7 te,t he|yen Safeó urak figyelmébe! 
minden igényeket kielégítő módon tisztított 
fehérnemű 8 nap alatt visszajut. Vidéki 
urak részére 2 kulcsos ládika vagy kosár 
áll rendelkezésre.

5367
J®®P®®®®®®BBBBBBBBBBBBBBBB

m j&wmfo Mmmr nÁnmiÁv vas- ésfemöntőde BMayer gépgyár R -T. Szómba hely és 
Budapest

VI-, Váczi-körut 61. sz.

Motoros cséplőkészletek ■* stabil® p őszietekStabil benzinmotorok 1—25 lóerőd
Sz.,ogazmot0rok;i2jló=r6«l.mi„den nagyságbáí

ŐY.T^JZit: t 5
«, . S*®“ FeiiMAIl 60 év óta. -swg ■Sipshhbmm ,cépes *«-J'*ary*éketj Ä
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államgépgyári gézeséplőkészletek
•y; -:|;F .fi. %, 0 • W * saséi* Et

Áliamgépgyari benzinmotorok.
államgépgyári aratógépek.
Losoncziegyszerű és 
kombinált trefőgépek.
tarcsasboronák, 
szénag-yüjtök.

államgépgyári félstabil compound
AYffe

Haimár-féle rosták.
. Á

Resiczai aczélekék és egyéb talajmlvelő eszközök.

Á rajánlattal és árjegy­
zékkel szívesen szolgál Ks-wjäkmaÉm

\ ;: >y,

Árajánlattal és árjegy­
zékkel szívesen szolgál

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége
mUE» AX-ES'SX Váe*l«koi»wt 3656.

X ■w^

1-.V

W'te:>v :.r •
«.■ f-I
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EL$©8äN€iU FURDÓNELY

Yasuf-.posta-.fávtr da-és telefon-áilomár.

a tápcsatorna összes bántalmaii

Nincs többé bflzi
A Somodor-folyadék a logbi
szagai hosszabb időre rögtön
súlyú 5 kg, csomag bér
(Elegendő egy évre.) I kg.
á.SO K. csomagolással, s 
ft Bonodor-por vizeldék 
talanitására kittinő szei 
csomag bérmentve 7 K„ i
2 K , csomagolással, szállítás : 
készpénzért vagy utánvéttel, Szá
0336_____ Vezérképviselő
fodorferencz
Budapest, Vili., Risfaludy-uicza 40 H

KÖZTELEK, 1910. MÁJUS HÖ 2 p SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM

®-<Sz2EEis:
■ gyáríznájryait ajánlja a legtökéletesebb kivi- f 

leinen Sehne Fr. gőzekegyára Halber- 
stadtton. A Dehne-féie legújabb 20-as, 
Compound kétmozdonyu gőzekekészletrőí 
arajanlattai mindenkor készséggel szolgál

TÍMÁR EDE czég,
Budapest, V., Lipót-körut 28,
mmtagyár magyarországi kirendeltsége.
--------- ---------------- MV2

SZAKBA
helyett almozási czélokra kitűnő 

felszívóképességül

Él- es ill-íóiiiei
vagonrakomány os tételekben, ju­

tányos áron ajánl

Zwebner Mór és Fia
műtrágya- és erölakarmánynagykereskedése

Pozsony és Gaigócz.

slUl í§ till
1Í>10 május-október.

Vadászat és annak üzeme, ipar és művé­
szet és művészeti ipar, mezőgazdaság. 

Állandó automobil-kiáílitas.

Időszaki kiállítások:
Ló-kiállítás :: Kanári- és baromfi-kiálli- 
tás :: Jelvény-kiállítás :: Kutya-kiállítás 
Vadász harsona-verseny;; Postagaiamb- 

repülöverseny stb,
Luna-Park, mozgófényképek, vadászati 

dioramok stb.
Kiáiiitási sorsjegy.

1. főnyeremény 100,000 kor.

Feltűnő olcsó árak, kényelmes részletfizetés, j
Dannstaüti Motorgyár r.-í. Darmstadt

EgySíuIdiííMÍG: Geiger Henrik Hassa
Számos előkelő uradalom szállítóin.

SZÁLLÍT:

Álló és fekvő ben­
zin-. nyersolaj-, 
szivógázmotoro- 
kat, iokoiTiobí- 
iokat. Cséplő- 

készleteket.
Mezőgazdasági 

eszközöket. Viz­
es szesztartá- 
nyokat. Kutakat 
és szivattyúkat
Aranyéremmel kitüntetve
Képviselők kerestetnek. ö;l

BERENDEZ: 
Gazdaságokban 
vízvezetéket, 

villanyvilágítást, 
takarmánykam- 
rákatmalmckat. 
Ipari-, benzin-, 

nyersolaj.koksz, 
koszén, kovács- 
szén, korpa és 
takarmánydara- 

szállitás.
-Ovi Wiesbaden! iparkiSilitáson.

Költségvetés és felvilágosítás ingyes.

Földbirtokosok figyelmébe!
ajánljuk a legolcsóbb

gépsodronylonatokat,
melyeket a

Dunántúli Drőtkeritésgyar,
Igái, (Somogymegye)
bámulatos olcsó árakon 
a legjobb kivitelben szállít. 

Számos elismerő]evél bi- 
, • s® nyit ja gyártmánvaink

jóságát és tartósságát. Szállítunk mindenféle'drót­
kerítést, tüskésdrótot (1 m. C fillér), díszkapukat és 
ajtókat, nyaraló- és íakóházkeritéseket, lábtörlőket 
favédőállványokat, ágybetéteket (matraczokati, vas­
ágyakat. fold-, szén- és kavicsrostákat, ökörszái- 
kosarakat, tyukketreczcket stb. 540g
KlräHsagrs Nzlvewon lUUdilnH árjegyzéket s kész 

iRölSség:vetést ingyen €n bérraeotve.
A LEOOLŐSÓJBB BKVÁSÁR1.ÍSI FOliaís. -a*

I
'ÖPí A K TÁRA

Í.O.NOON
iló mindennem' sára í eczettel

czég a] szikke.)
kutyáknál stb. 
daganatok el- 

agy vízzel ke- 
e 1 ü 1 n 2 u l h a t at lan szer a lovak lá- 

eaoBtjainak <. lésére. — 
-Eiérusltssa kicsinyben 8 kor

Utasítás Ingyen

HENRY R. STEvEfyjS. L-OMOONl ÁLLATORVOS
STEMEMS OINTMENT

fOHAKTARA
Legrégibb <*S legjobb angol Uóiyagtapasisj 
mví v a/, állatorvosoknak már évtizedek' 
”ía lAn.i-retes, mindenütt használatban 
mert, az egyedüli tapasz, mely akármeo v * 
nyíre gyakran ia alkalmaztatni, hegtől- 
tot sohasem hagy bátra. Csak állatorvosi 
elrendelés mellett kapható. — Elarusitésa 

... . kicsinyben; doboz 4 kor, 1 . donor 8 km-Viszor.ieiadok és aflatorrosoK engedményt kopnak 1 B *or'

^C.RICHTER^s- 
5AS-GY0GY5ZERTÄRA ^

WELS ( FELSŐ AUSTRIA t
iLLATORVDSi SZEREK

KŰLÍ'ilU«5S£6rK(etSK£g£5E

g-° minden gyógyszertárban, eilenesetbsn a fenti főraktárnál.

Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, BUDAPEST
VI., KIRALY-U. 12.

Törlesztvses kölcsönöket

földliirtokokra
20,000 koronától kezdve minden tekintet­

ben legelőnyösebben kieszközöl: Franki 
Adolf banküzlete, Budapest,
Vi., Eötvös-U. 19. Saját ház. Te» 25—40.

Szálas takarmánynövények
fprm007fá0Ö S*«la»sjf Zoltán és 
lul ílluO/LludÖf Gpabner Emil e hézag 
, , , , . , Pótló és egyedül álló mü-
f k ,beffe™-se mmden gazdának fontos. Ara tartós 

vaszonkötésben 10 korona. „Pátria“ r.-í. gazdaság könyvkereskedése, Budapest, IX., ÜUői-ut 2I szám.

° **• Wr- apostou Felsége I. Ferenc* KSzser 
védxiök*»é|re alatt lilitjí

flieg

>1 U2N K TELL" 
MOTOROK ÉS L0K0M0B1L0K

lassujárók, legbiztosabb 
Könnyen kezelhető.

95
- eredeti svéd 
országi nyersolaj ...
cséplőszerelvényekkel
üzem, csekély fogyasztás. 

Kedvező fizetési feltételek.

Fischer ,
mérnék, malomépltéet TéUalkoié.

v > fodor-«. 38. az. — Báthory

S

Szavatosság.

S.imentese«u

TJWOTSÍ« !

'iirgoeiyezDii; TI! IM 
KépvIseUk kerestetnek.

UJTDOlfSÁG!

csuzt,csonttöréseket, gyermek- és alkati kórokat.
.rs"%ef!enalkalikus.konyhaSéf O

Í
iw-sősjódtartaimti h6wiz
ivoecyRA. issén savak

NÉVVIZrUROŐIt. fOroők!5
VIZGYOGYINTE2CT.I INHALATORIUM.

m funlőhelyen 10 kiváló orvos működik.

Istálló-- .jÄfiifi sodrony-üveggel, j
ELŐNYE!: törhetetlen, tűz- és betörésbiztos, csinos és 
oiosó 1 Megrendelhető a készítőnél:

FARKAS és TÁRSA iakaíosgyárában I
Budapest, VI., Lehel-utcza 10. 3930I

I Beszerezhető még a Magyar Mezőgazdák Szövetkezeténél b
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a
n LAZSINE

liaaiai
által C;SbanCb8envin rendíti SÍS'idéavíenlladón"kb^ 20^ SSSÍSiS?^ gépek érzése
számtalan .mdalomtölelisme^nyilatkozatok állanak 'reM^ta^k SfitTfÄS:^ Möí

Sirc~§y«^£ii M"«» n ő $f y$é a* *»^<saew."'*Á*eei. Szetied.
«=•' =p=zJmntgmaniia kéwík8tíiSÜ!u iga^oIom-hoií’ a folVó évi aratási idényben aratógépeimhez önök*

fcevekotofonal mmden tekintetben teljesen bevált és avval teljes megelégedésünkre
Tisztelettel

Kükülfovári u r a d a 1 o m.
Farhas András s. k, urad. int A::,

----- ■■*«»«»«««« anuuvij
úgy dvigozhattunk, mint a külföldi fonallal.

81/1909. sz. „
a .. , . Magyaróvár, 1909 Julius 22.

földi 'hasonTé ecy1íwárJ^í'|áitlÍAgy^'t0U P8??8 kévekötőfonal az állomás által kipróbáitatott és* a kfll-

SSi!airSÄtSt3^,,SS5Si5-!SSSSfiSL35Sfc",“",—■■ mt eFen,=te”é9 ésIfj, Sp0rzo.f1 Fai s. k.
g-eusd, akad. r. tanár,

, , 1 ,, t a gépStisérleti állomás vexetője
gvártm-í^Ua^v¥ dtrí kö^!®;^e teját»ho0 meIlőzve a semmivel sem jobb, de mindenesetre sokkal drágább külföldi
^ a; U - "'Ó * a mi "a*ai üydrtmánTM manila IcévekötőfAiialnnkat
beszereznünk '"íödlrnkba^VlíSlaínenH" h0gY 'TZ m®rÍ “Lután sikerült még az áremelkedés előtt nagyobb mennyiségű manila-kentert
és 45-50 kgfhondképeLaéggef ® kevekotofonaiunkat kg.-kéni kb, 350 folyóméter tartalommal

102.- WL jaa»l»3at3m

ÍSSíÍ$SníH?tÜó ISliSa mosf elSd,I5Öbb fiZCtéSÍ feItéteIekkel ajániani’ meI>' elön?ár mellett megrendeléseket a jövő évi

SZEGEDI KENDERFONÓGYÁR RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG.
x [prcselii 
Kőszénbánya 
Reszv.-Társ.

BUDAPEST.
Y„ Báthory-uteza 12. sz.

Bánya:

EGERGSEHI (Henes megye).

Magas höértekü, elsöminöségü
ce *w & m m 1? kiváióans® M v fii 0 Ii| alkalmas
cséplőgépekhez,

gőzekékhez,
malmok, téglagyárak, szesz­
gyárak és egyéb üzemekhez.

ÜSínoségek s
darabos, durva, rostált,
dió, akna- és darasaeé«»

.Megrendelhető központi irodánkban:

Budapest, V,, Bálhory-iita 12. sz,
5568

Gróf Festetics Tassiió ur Ö nagyméltősága somogy- aP 
berzenczei uradalmában egy ' ^

gazdasági iraoMi állás |
betöltendő lévé.", fel hivatnak mindazok, akik ezen állás X 
elnyerésére pályázni óhajtanak, hogy okmányaikkal felszerelt s Y 
?”■'! ur f; rmgyméitősagáho;: intézett kérvényüket a grófi jT 
főtitkári hivatalhoz vzimzett borítékban legkésőbb május ^ 
30-ig küldjék be. Az állást elnyerő tartozik azt legkésőbb július 
t-re, esetleg előbb is elfoglalni. Évi javadalmazás: 1440 korona <&► 
készpénz, egy szobából álló lakás, szabad fűtés és világítás. ^

Gróf Festetics Tassilo ur 0 nagyméítösaga főtitkári hivatala,
■L

MARXésMÉREI
tudományos műszerek gyára
BUDAPEST, Yl., Bulcsu-uteza l

Telefon 21—ös. 5219 
Gyártanak : feazmérőt, 1 é g- 
Örraérő t, vlzszlmnérŐt, 
őrellcnőrző tiráSíttt, hőmé* 
rőt. Külön osztály fizi kai -ja 
la bo rátöri Emii mökserek 
gyártására. 16 HP. 90 munkás.

Szilárd Gyula
a ceákvári fÖldm.-í«k. tanárának

siillilleteítiii:
Mezőgazdaságtan.!.

Általános es különleges nö­
vénytermelés. Fűzve K 3.—, 
kötve K 4.—

Mezőgazdaságtan, II,
] Állattenyésztés. — Üzletvitel.

Főzve K 8.—, kötve K 4.—

! Szőlő és piiicze,71 ál^
I K 4.—, kötve K 5,—

I Szöiömövelés és borgazda-
? Ann 161 ábrával. — Kötve

bdyt K 10.—

i pínczegazdaság
keinek értékesítése. Fűzve

Méhészet, L%“FazTe
\ Kaphatók a „Pátria“ részv.-társ.
I könyvkereskedésében Budapest 
I XX., üU6I-ufc 25. ez. (Köztelek.)

, HERKULES“ EMELD
ILj mtW 2 Szabadalo , 4380. W-J.JF 2

Kezelési: a legegyszerűbb, Kgy 8—In éves fin
1000 Mldgraiiirmii 1****1 sey «isam emelhet.

S9

Az emelt távponton a

„HERKULES“
emelő

Onmiikvilően rögzített 
állást vesz fel.

Nélkülözhetetlen

mi;i O\ ; 125—20.

és szereléseknél
Megrendelhető :

műszaki és vállalati iroda

BUDAPEST, Erzsébet-körút 37.
Vlsznntelárnsitök és ttg,vi)öliök krresi^tnel«.

m I

CAMPBELL
feltűnést keltő 
műve AZ OKSZERŰ 
TALAiKSÜVELÉSROL
K< BUFFY FAI, fordításában; megrendelhető a .Pátria* 
r.-t. gaza. könyvkereskedésétől, Budapest, IX., ŰBŐi-ut 25. 
Ara fűzve 3 korona 50 fillér, vászenkötssően 4 korona 50 flííér.
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A magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.
Érvényes 1910 május Mől.Érvényes I9ÍÖ május I-tőf

Budapest ny. p, a.- -Párkány-Nána.

Állomások

Budapest ny. p. u. md.
Rákospal.-Ujpest „
Dunakeszi-Aiag_
God_________ „
Vácz -----------------„
Nagyra.-Visegrád
Nagymaros _____ „
Esztergom-esav.-g.ó, 
Párkány-Nána érk.

Budapest ny. p. n.- Párkány-Vána

82.7.
148

ir-Hi.
Sz.T.

122
1-fU.

Sz.v.
152

SMIL
150

11-m.

mGy.v.
1404
IMI.

Sz.v.
154

1MIL
Sz, v 

134 
MII

S-Z. T. 
116 

i-m.
Sz.v.

156
II-III.

Sz.v.
158

IMII.
1*33

II-III

G <

I—II.
^íss’
11-m.

515 göü Q2i< 705 S1 ' 845 92t C4Ü 1 12C 1 j35 1220 1225
5~1 54- 618 036 i 823 9ű,i 1933 958 ii 3-: ín 48 •• 1 1242

érk. 55 6» érk. i S3« 913 945 érk, érk. 1200 1 1253
— 6U8 — ! érk. 927 95: — — 12U . 105
— gSu — — 73.- — 950 1012 — 123! 1250 in;
— 655 — — 75:- — 102? 103*5 — — 1257 flt'7 156— 703 — — i — 10-27 ICH5 -- - --- lói 1 159
— 73! — — 813 — — 1111 _ 1 _
— 743 ~~ — S22 — — 1J25 — — — 131 —

3*. v. 
114 

l-III.

Sz.v.
160

lí-III.

82. V.
182

11-m. mi;

Sz.v.
164

'MII,

Sz, v. 
120 
í-ra

Sz. v.
154á

«i-m.

Sz.v.
166

IMII.
130 * 

MII.

Sz.v.

II-III.

Sz.v.
168

IMII.
1 'Ma

IMIÍ
'í 24b
III.

m
Gy.v.
1406
MI.

Sz. T. 
124 

MII.
V7G ' 

II-III

□
Sz. v, 

142 
IMII.

1245 12 óó 130 2 Ív 215 2^6 31U 4IO 42t 5* 560 ftvu 0i_O| 650 055 720
101 in 147 t

. 281 1251 328 421 1432 5® G°3 6H fjS7 f JÓ? 716 737
llc érk. 153 érk. 302 — érk. 442 544 érk. 625 017 716 érk. 740
123 — érk. I — 314 ~~ — 462 566 — 635 658 72Ö 862
142 — — 242 —. 335 — 513 6if __ 65S 72; 745
9 09 — •--- 304 — 40." — — 538 644 72? 7 ód 009
218 — — 348 — 412 — __ 542 m 725 753 816

— — 347 — 44* __ §46
3Ü0 — — 354 — 5Ö2 — — — — — — — •£ g59 i

Állomások 172 ' 
II-III

Sz.v.
132

MII.

mSz.v.
I4Ö8
l-III.

S»Sz. v. 
118 

MII.

ü
Sz. v,
172a
IMII

v.
140

II-III.
Buda post ii Y. p. u. ind. ;;20 040 103 11 >6
RákospH.-Újpest „ Si7 S39 054 fQ45 105? 1 (SÍ
Budakvsz;Aiag_„ 047 !}05 foss — 1135

;rk. 9$5 fio •- — 1 14’
floss 1204

Nagym.-Visegrád „ — 945 957 122
Nagymaros . ... „ — 9Ó-- 1055 1231
Esztergom- csav.-g.* „ — 10-6 1 —

Párkány-Nána érk. — 11*40 113« — —

Párkány-Nána—Budapest ny. p

Állomások *43 Sz. v. 
145

Sz. v. 
!39:t

Sz.v.
147

•Sz.v.
139 Sz. v. 

1407
T. v.
217

Sz. v. 
149 Sz. v. 

$17
Sz.v.

151
Sz.v.

131 m
Sz. v. 

153
•

Gyv. Sz.v.
L55

Sz.v. 
i 19

Sz.v.
!57 *33II III. IMII. iíí. II-III. IMII. L-III n-iii. n-m i.-in. II-III. i.-m. i-m IMII. I.-II. IMII. Z.-U1 u-ni i.-m.

Parkány-Nána .. . ind. — — — — — 425 46 r 5^9
1“

_ ouí> 623 831
1

83?
Esztergom-csavargőzös* „ — — — — — x44ü 510 614 642 852
Nagymaros.- .... _ _,, — — 435 — 457 511 54t> 614 653 718 9 so ti 41
Nagymaros-V isegrád
Vácz .........
Göd __________
Dunakeszi-AIag _
Rákospalota- Uj pest

— ># — — 45» — 5O2 517 5M — 619 65* 723 .1855 985 1147

— 1.
335

430
44“

457
Ol?
528
53 549

532
553

619

546
604
615

1627

61S
63«
649
700 719

6-18
704
715

1727

71«
728
740

724
741

752
so»
825
832

843
854

[do
1
i
j iCÚ-7

10»
1029
IO*
1 tOi 1149

1218
1239
$£53

104Budapest ny. p. u. —érk. 3— 065 605 640 715 735 74c 755 8to 845 910 94O lö25 1315 1205 120

Párkány-Nána—Budapest ny. p.

Állomások Gy.v
103

I-lí.
Sz.v.

159
rwii.

Sz. v.
163

IMII.

Q
UJ3a*

IMII.

Sz.v
127

IMII

I

1,20

7«
75«

8=2!Párkány-Nána ... md. 12-
Esztergom-csav a rgöz ö s * „
Nagymaros   ._  
Nagymaros-Visegrád ,1
Vácz____
Göd ........................ .1 I
Dunákeszi-Alag ... ”
Rákospalota-Ujpest_ „
Budapest ny. p. u. ._ érk. Í4ú
Megjegyzések • IKovácspaUk).

B —? Közvetlen vonat Zsolnára.
:: Yasat‘- és ünnepnapokon, május hó 15-től közlekedik.

< - közvetlen vonni Zsolnára. Junius hő 1-től közlekedik.
_j — Xaa&r- ée ünnep;, tpokon, május hó 15-tól bezárólag szeptember 11-ig közlekedik.
2 ~ K5”eti“m*Ó^M°ZMtotoM^ ^ DtrS **m 8zomMédos irgalma menetjegyek érvénytelenek,

— - ► Kazvetíua von.n Zsolnairól. Június bd 1-tól kOzíekedtk,
*** 48 *EMtorg0,ni «»v„g6zös.meg6U6!1el„vekS= a Pánin való «kelést, a hajóz», tartam, alatt,csavargó»* k6,vettük.

——.. . _______ Budapest b. p. a.—Hatvan.

135 
I Mii.

Sí. v
169

IMII.

8z. v.
171

IMII.

□
:.-flí

945
11«

-v»ta

Állomások

Bpts t. f.«. ind.
Péczei_ind.
Gödöííő érk. 
Gödödő ind.
Hatvan érk.

fi2$

741

Gv, v. 
302 

í—II.

705

817

Gy, v. 
402 

Í-Ii.

835

Sz. V. 
322 

il-lii

Sz. v. 
1508 
í—III

810
i900

901
948

Budapest k. p. u.—Hatvan.

Sz. V, 
408 

I—111.

Sz. v.
306 

I—III.

915
1004
1030
1032
1122

Sz. V.
310

ír—m.
Gy. v. 
1504 
I—II.

120

2-13

215

Sz. V. 
312 

II—III.

Gy.v, 
304 

I—II.

330

Sz. v.
326 

II—III II—s;

540

ti 10

6-n

555

Sz. V. 
330 

It—III

Sz. v. 
314 

II—Ili

Sz. v. 
332 

H—III.
*7uu
7«
812

‘ind.
Bpeet-
József­
várostól

Állomások
Sz. v.
316

fi-III.

Sz. v. 
lőiO 
l-III.

Sz. v. 
334

a—m.

Sz. v. 
1506

I—III.

Sz. V. 
406 

I—III.

V. V. 
338

i—in.

V. V. 
422

i—m.

=„K f ; ;r;. : : 1
1110

Harvan órV í j

i 1

,1
1 -:: t

12«
1 í lif» 1 P5

Állomások
V, y. 
339 

I-Iil.

Sz. v.
309

II—m.

Sz.v.
317

II Hí.

Sz. v. 
405 

I—III.

Sz. v. 
319 

11—Ili.

Sz. \ú
1605
I—III

Sz. v.
321

ti—m.

Sz. v. 
311 

II—III.

Sz. v. 
1509
i-m.

Sz. v. 
313

a—in.

Sz. V. 
307 

i—ni.

Sz, v. 
409

I-IIL

Hatvan ind. 
Gödöllő érk,
Gödöllő ind. 1
Péczei ind. j
Epést t.}. t. érk. j

2-35
350
351
4j9
510

42'?
4-JT
44S
530

"Érk.
Bpeet-

várúsba
4IS
SIS

••ö‘55

4_4i

r
1551

63ö

5 ±2
6‘ií
6 50 700

619
644
730

547 
647 
64 <
70S
740

610
709
711
732
815

645
739
7 4o 
803 
845

759
84-3
8*9
910
950

850
{1
i
1

10*0

Állomások
Sz. v. Gy v. S

Gy. v. 
401

Sz. v. Gv. v. Sz, v. V, v. Sz. v.323 301 315 1501 325 421 305II—Ili. I—II. I—II. ll-lii. I—II. II-III l-III. I—Ili

Hatvan ind. 
Gödöllő érk. 
Gödöllő ind. 1103

1133
llgos

! 148 
<112.23

1210
109
Ili

122
d 200

418

435
5*3
544

534
1 6-0

Pcczel ind. 1129 í 1‘2 1 443 60S !
I 6*1£;•'! < j. 1. ér». 1210 1245 :oo 215 2*0 525 6-55 710

hó 15-től 
az, gyors

Hat van- Budapest k. p. u.

b»z4rólag szeptember hő 15-igr vasár- és 
vonat Aszd !:):! csak a Batesaagyarma; felei

Sz. v. 
407 

I—III.

1728
800

Sz. v. 
1507

i-m.
Sz. v. 
331

rí-in
Gy. v.
303 

I—II.

915
ünnepnapokon közlekedik.

cző utasok fel szállása czél.áböl ál]

841

955

SZ. v. 
327 

II-III.

1050

Állomások

Budapest keleti p.
feltételesen meg.

Bicske.
uy. v.
1302 

I—II.

Gv. v. ] Sz. v. j Sz. v.
2 i 22 j S 

I—II. III—ifi } I —III

k p. 6. M.
-Keiealö’öérk

t',10

8*0

SZ. V

II -III

G = i 840

"

■ ...
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Bicske—Badspest keleti p, a.

Állomások
$Z. V.
ií-ril.

‘V'
*

Sz. V 
1!

Mii

Sz, v 
13CÖ 

1—Hl.

Sz. V
27

H.-ÍI1

Sz. v, 
16

i—ill.

Gy. v.
6

í—ÜL

Sz. Y. 
21

Í.-HL

Sz. v.

t-m.
Gv, v. 
1301
i.-n.

Sz. V.
23

1I.-IH.

Gy. v. 
3

Í.—I1.

Sz. V. 
15

í—III.

Sz. v. 
25

i I.-III.

Sz. v.
6 i 

t—ni.

Sz, v. 
31a 
MII.

Gr. v. 
1303 

:—ll.

B
8z. v.

I—01

Bics _ 414 15»S 54 t 7*3 927 _ 1143 £03 542 f. 7 7O1 1750 — gl4 042
«J-KpIpttfriíri érk. 54:; t>G3 6S9 721 851 1 ö"22 1054 154 301 618 640 807 SÍ 7 — 9"r- 101?

ÜT,» :!-Kele 3iöld iid 5$: 605 Ö4Á 753 855 1C-04 10-25 12^6 155 30t 6:9 64» 86« 903
st kei. ;.u. érk. 5&s 605 6^ 710 745 92O 1020 1045 1265 210 325 635 710 SM S45 928 lOjö i 1^5

M.egjegy2éfcek • SS — ’ Lljas 16-től szeptemb r S64g vasár- és ünnepnapokon közlekedik.
* — £*sen esem élv von&tokniU az egy útra szóiő szomszédos forgaUmu menetjegyek érvénytelenek.

Állomások
Sz. V. 

606 
I-IU.

*
Sz. v. 
506
.-ni

Sz. v. 
1708 

1—III

Sz. V. 
610 

i—III-

Gy. T 
602 
i-n.

Sz. r.
510

11-m
Sz. v. 
508

i.—ni.

•
Sz ■■ 

51S 
I—III.

*
Sz. v. 
1706
i.-ra

•
Sz. v. 
514 

I.-III.

Sz. v, 
608 
i-m.

Sz. v. j
I—Ili.

Budapest k. p. u. indul
ííagy-Káta ... _ indul
Gjszász_ ... _ érkezik
Üjszász............... indui
Szolnok____ ... érkezik

goo
941

IO24
1027
10«

820
1010
1054
1057
1121

900
1057
1136
11*0
1200

1220
219
SIÓ
312
34O

200
80S

334
351

240
488
5*7552
620

5«
761
S3»
8*0904

P13 
g38

955

706
905
950
951 

1018

1 löl114?
1146
1210

930
11-21

12Ö9
123!

2ll

Állomások
T, v. sz. sz. 

645
II—III.

Sz. v,

I—III.

Sz. v. 
1707

L—in

*
Sz. V. 

607 
L—III

Sz. v, 
507

;.-m
Sz. v. 
509 

ii—ni

Sz. v. 
609
i-m

Gy. v. 
601 
i-n.

Sz. v, 
505

1.—III

*
Sz. v, 

505 
í.—III

Sz. v. 
1705
I—III.

Sz. v. 
517

I-IU.

Szolnok  ind.
Ujezász_érk.
Üjszász   ind
Nagy-Káta ind. 
Bpest k. p. u. érk.

249 <■ tft

224
2*7

5«

306
327
328 
42!
61 v

3**
410
412
5H
720

425
450
462
6<b
8«

920
944
949

1051
1230

1116
1135
1137
12"7

115

3*8
4SI
414
504
0«

415
438
4«
5*3
726

4*6
SO»
513
016
8Su 10»

Megjegyzések
rykai \ vasár- és ünnep előtti köznapon közlekedik.

Budapest nyugoti p. u. -Czegléd.

Ájiomások

Pilis
rti lr

iV. V. Sz. v Sz, v. Sz. v. * Gy. v. Sz. V Sz. v. Szv. Szv. Sz. v. Sz. v. Sz. v. Sz. V.
e

Gy. v.
712 7301 714 >íf)4 704 722 716 724b 724a 724 720

II.-III.
728 7 i0§ 502

.-in. L-IL L-II. lí.-IIi t.-m. 1.-11. i.-n. 1,-111. I-Iil, III. Ili. II.-IIÍ. 11 -HL I. 111. L-II.
'yj v1F, oan i : 55 ! 2 05 9 00 -;4 i ‘>45 4-3 ; 5*0 tilt) ij35 6*6 735 80s 935

gr ! < 027 x 212 x 052 3O3 4*9 6**5 63u g55 710 75L 825 x Oi7
740 041 in 125 248 32* 348 345 703 719 ! goi 8^7 911

9Ü. y o-f. 404 gO 759 7-35 VŐ! 817 904 !

752
807
824 o>6

101° \4'2
OU •>27 3*2 D 358

4IS
445

fjle>
te

7Í8 748
81?.

8et
331

829
865

9ls
9**

937
1001

1
1054

Czegléd— Budapest ny. p.-u.

l.-ll.
I0J5

1 10?
1 1064
' lit'
' 1J*::

11?

SZ. V
720 

I 111
10»
10«

: -h A 
12:

■-Kel

70; i
~~

1 -

l-ÍII
„íg(t.

34L
;<71

4® 433
<<67 41/7 43' 1*

.-ÍJ, 5?s

54*2

a- Sz. v. 
7)9 
J.-’II.

Sz. v 
727

ii.-ni.

Gy. V. 
501
1 .-II.

Sz. v. 
719 
MII.

Gv. v. 
705 
I.-II.

1 1
Sz. v. 
715 

I.-III-

Gy. v 
703
i-n.

V
Gy. v. 
503
1.41.

3z. v. 
713 

I.-III.

Gy- V. 
707
1. 11.

•Sz. V. 
711
i.-m

-.17 407 535 612 028 g05 8*o *908 1 2-á i83 5*9 524
r 5,39 009 65s 822 844 1225 i oOv 1 58*

50 í f,20 $ 7I1) * 829 857 1251 2»i i 607
1 6« 652 ! 729 8*0 919 12*3 i 24t 62*.

fit9 653 74 i -18 813 ' 009 IO« X 113 x 133 343 1
630 720 gC6 7SO 835 9 3) tO*0 125 150 4O5 635 740

Szv.t
729

ll.-lll.

*
Gy. v. 
51! 
í.-ü.

7«
gÖ6
QÖ)
olíi

-íz. v 
717 
i.-IIi.

8-6
glG
907
942
<)55

85?
y2Í
032 
Qbü 

10« 
1160

□ =
e

b-i-.U ívuat. -- ----
- és ünnepnapokon közlekedik 
Lien vonat Kolozsvárra. ...

■ s ünnepnap e.őtíi íiétkóznapokon $íőz*o<íet"iiK"e között az agy útra «ÓM B«.m«id*. forgalmú menetjegyek érvénytelenek.

— Közvetlen vonat Predealra.
... t1 Hüdanest nv. p.-u.-bői minden szerdán és szóm haton. 

Érkezik Budapest ny. p.-u.-ba minden hétfőn és csittö,-'»* 
Koz vöt en vonat i’redealről.

;ön.

: közvetie: 
; Közvetlen onat Kolozsvárról és Aradon át Brassóról.

lizísti könyvek ás egyéb nyomtatványok készítését elvállalja a „PÁTRÍA“ irodalmi vál­
lalat és nyomdai részvénytársaság. 
Budapest, IX., Ülloi-ut 25. (Köztelek.) (

A Mac laren-féle magajáró gőzeke
magyarországi 
képviseletei =

Fleisch! Samu czégnél, Budapesti Y., Szabadság-tér 16.
Mezőhegyest nemzetközi ekeversenyen első dij (állami nagy aranyérem)!

Megrendelték i Lossonezv Mihály államtitkár, ibádszalök, Tisradobi 
béreazdaság. Spitzer Testvérek. Tarnaszentmikh», Szilagy István, mzadcm, 
Windiseh János, Szajol, Sólymos tinsztáv, Törökbecse, Schwarz Gyula kt-nrz, 
Háry Ágost. Magyarbáabegyes, Schreiber Testvérek, Homok, ltoscnfeld 
Sándor, Tiszaderzs, Harnszty és Rosenthal, Békéscsaba, dr. Adam Sándor, 
-Mezőtúr, Ronav Jenő, Kls-Zombor, dr. Hirsch Alfréd, AdonySzabolcs, Leopold 
Gusztáv, Sarszentágotii, Schwarz Fereucz, Macskás, Szabadhegyi (.eza. Hlye, 
Prlcke Emil, Győrsövényháza, Makói püspöki uradalom, Makó, Bazso /«««>> 
Kenderes, I’odra László, Kisújszállás gróf Szápáry György, liszaroff stb.

Számos kül- és belföldi elismerő nyilatkozat!

vv Aranyérem az ojzvelandi nemzetközi kiállításon.
Br A irányár talajviszonyokhoz alkalmazót an tökéletesítve í
Legnaoyobb teljesítőképesség, legkisebb összköltséggel 

korona ! Egyszerű kezelés, szolid munka íaki
m-."merve! gazdák ára- ó- Mteitntézete, Nagyvárad, Dunéniaii 

- v .. hiii-.T Antal ér Fia, Győr, Engl Adolf, Gyöngyös, Forgalmi 
...- r.f; Xr&d. Lederer Leó, Zom bor, Llohtmann Vilmos, 

t“a, singer Zsigmond, Nyttra, Weinberger Ferenci, Nagykároly.

Bővebb felvilágosítást szívesen nyújt fenti vezérképviselet.

Kerületi képviseleteit:
agS&rbank és tárházai r-^t. K

MaverLajt

w
w

w
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KÖZTELEK, mo: MÁJUS HÖ 21. 39. SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM.

lorouto, Észak■ Amerika.

fl if iESilliäii láltlipj.
Árjegyzéket és árajánlatot kívánatra 

szívesen küld a

Massey-Harris Co.
részvénytársaság*

Budapest, V., Aikotmány-u. 23.
- *W V^VWVMVVMMWVVWVWW^VVVVVVVVvVVWVVVMVW^^

I etetőn: 97—23. Siirgönyczim: Jakabék Budapest.

SSÄLOftlÉPÍTÉSZET ÉS GÉPGYÁR

■ ’-g'-nww, uuuapuoi v Ve

fS HEGEDŰS BUDAPEST, V„ rtCZÍ-ÜT 3Éh3l

, u ».mimiífI E,-*l,-,i*k malmok bérénJakab.fele SIKSZITÄIT és | DEZESÉT és ÁTALAKÍTÁSÁT 
Wegmann HENÖEISZEKEIL Sía legíban beváif rendszerök szerint és a ieg-» isi-ieMi.ii vi.fc.nuii IB *> nagyobb automatikával. .. ..
Ä„T™«r»y«kkei réSZlet6S fcÖ,t8éSVetéSSe! -Vese« szolgálunk.
AUTOMOISILOSZTALYUNK uradalmak részére a JERNÁ“ TEHERÁÜTOMfiRI! fiKRÓI 

V. SSrnríS rés^letes »eivi.ágositássai. *-ntKAü 1UMUÖILUKHUL

AUTOSEM-HEGGESZrŐ OSZTÁLYUNK, l‘!.U"íí hU< **Ua*a>í mtlletf, elvállalj« törött öntött. 
vaMfcUtatreszeU heggesztését.

mmam MBB HflHBBflBHB BHHHHHhA HhsE 38M9 ’ ..
W§ MAGYAR Pl

IIgyapjlmoso es bizományi B..T.Í1
Bl NAPEST, KÁHPÁX-UTCZA ». #z, j|

irányit

Njgyvenkeítedik üzeméi!
a mono sen az kivi gyapju-üzleti viszo- 
uyoiv k ;:! legelőnyösebb a gvan in
GYÁRI MOSATÁSA.

j üli lényé*zto gazilák és gyapjultereskeddk figyelmét

»iaPj™moso gyárunkra
' éS annak igénybevételét mint a hazai gyapjú legelőnyösebb értékesítési médiát • Hp,m 

K1HTEL : Osztrák-, Kémet-, Franczia-, Orosz- stb. országba.

Csomagolózsákokat használati díj nélkül kölcsönkén küldünk
™SOtt W*»J* ™tán s""‘ raktároz«,!, „m biztosi, á,i dij.t ,„.m s,«mUu„k.

JNyersgyapjubizományi osztályunk
li v cuiaija mindennemű zsíros fszejmvt"<i éq n, i..«
adását a legmérsékeltebb feltételek mellett. A vai. Mzom
aunk a gyapjú legjobb értékesítésére képesít bennünket!' P -tczu.tt.ai i- imallo kiterjedt össze
Hinii ritő felvilágosítással és prospektussal szívesen szolgálunk.

ami ej

AZ IGAZGATÓSA«.
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Kérjük gyárunkat meg'átoga'm.

Fald zótégla és tetvcserép
homok és cementből könnyen állítható éld 
bármely munkás által dr. Gaspary gépein. 
Cementlapok Cement iirtömbök
Cement a’agcsöve.x Cement salak-téglák

Formák
Vizvezetékcsovek Ablakkeretezések 
Kerítésoszlopok Határkövek sb,
KÜLÖNLEGESSÉGI GÉPGYÁR.

Or, Gaspary & Co, SySf
262. sz. árjegyzék díjmentesen.

'"ói.

mvgiakant az. aki az olaja; nem ügynökiéi Y,:,szi,
*• ‘ts *«’ egyenesen hozzám fordul í

Netto áraim:
Jó minőségű gépoiaj mmazsája 29 K 
elsőrangú 34
ja minőségű motorolaj ’ 37 ’
elsőrangú „ " 42
legfinomabb (extra la) ’ 54 I
jo minőségű hengero'aj 48 „
legfinomabb , (am.) „ 72 „

Minőségért teljes jótállási 
!I Tessék előbb mintát kérni II

Barta Bertalan czég,
SiiőpoIajnU naxvkorvsUo.tr.si-

Budapest, V., Lipót-körut 17.
  5492

^380r

A§í%%,

Kéveköteleket
2 fácskával, végei kékre vagy vörösre 

festve készít és szállít elsőrendű minő- 
ségben nagyban és kicsinyben legol­

csóbb árakon.

HELLE O. kcíelámpr
Pozsony, Eöthros-utcxa 6.

___________ ___ 3358

ELEKTRA í<
>9

villamos és erőtelepeket építi részvénytársaság

Budapest, ¥1», Syár-ntcza 11.
TEt EFON 84-64. TELEFON 84-64.

Jéggyárté telepek, 
hűtőbe rend® zésele,
napi termelés 10 kgr.-íQl fölfelé,
Villamos vagy egyéb mőtorikus 
üzemre, chlormethyi rendszerű 
főleg kisüzemre kiválóan alkalmas.

Gyors szállítás! Olcsó árak!

Alapítási év 5S<í I. Sürgöny értm„Used6*Budapest*

„sVecma“

eredeti séd nyersolaj- 
motorokat és lokomobilokat

teljes jótállás mellett és {rjornan SKílltit

Sehvsrcz József és Társa
Budepest, ¥áczi»kőrut 26. sz.
Gép- és szerszámtelep. Műszaki iroda, fiépszijgyár. 

^---- _

aSeEäll

Bendkivul szolid kivitel.
Alacsony fordutatszám. Zajtalan, nyugodt üzem. 
Szabadalmazott önszabályozó olajbefecskendés, 

Kedvező árak és feltételek. 5««
Vidéki ügynökök kerestetnek, njg

ftőltségvetéssel díjtalanul szolgálunk, j

Eladó (esetleg 6 vasú 
ekére becserélendő) 

eredeti FOWLER-féle gözekéhez való

4 vasú eke
Lederer Testvéreknél, Puszta-Fenyőn,
Közvetlen az állmmte melletti majorban. 5566

hüZA’iZPn! ToIt az e™dméDy. midőn egy 550 keresztből álló búzaszaknál, 
UULuuLBIII mely már egy közönséges dobkosárral el lett csépelve, szab, he-

680 kilogramm tiszta
resztből álló búzaszaknál,

„------e< .............—«««»»»».. J[ el lett csépelve, szab. he-
b-tsines géppel, szakértő bizoít- Dánvt ifi fit éo Hinti írói takarítanak meg 
ság előtt utáneséi.eltettünk. fCilii, lUui Co lliulmul & Stern.féle

szab» dobkosárbetéiléczczel»
, Kérdezőskődésre ingveif és béraentve nvujt felvilágosítást

BARDOS és BRACHFELD
5193

IAbony (Pest megye) községben
a község tulajdonát képező egyszázad huszárság részére 
berendezett kaszárnya-épület, f. évi Julius hó 1-től kezdve haszon­
bérbe lesz adandó.

Az épület a község közepén van és bármiféle gyári üzemre, 
valamint állattenyésztési berendezésre kiválóan alkalmas.

Abony, 1910 április hó 28-án.
5-i Paul Géza ;">gyZő.

Parczt Házasok, földmérések, gazdasági 
és iparvasutak építését vállal ÄL”

M .** 1® A z

Temesvár-Józsefváros, Kossuth-Lajos-uteza 1. sz.

w 
w 
w 
w 
<$/ 
w 
w

$J
m
s TEHENÉSZETEINK

u l
/tv

sem
e*

SZERVEZÉSE
ÉSVEZETÉSE

SZÁSZ FERBNCZ gazdatiszt hé­
zag-pótló tntive megrendelhető a 
•‘Pátria” r.-t. könyvkereskedésétől, 
Budapest. IX., Üllői-ut 25. szám. 
(Köztelek) Ára fűzve 6 korona, 
vászonkötésben 6 korona.

m
«
?

El stílé birtok. |
75; magvar hold e'sörendü sík terület, szép úri lak, angol W
kert, 30 ; erez a fővonaltól, közei egy nagyobb városhoz, w 
összes felszereléssel jó feltételek mellett azonnal eladó. W 
Komoly vevőknek felvilágosítással szolgál Hoffmann W 

\9/ Sándor Budapest, iCessuth-Lajos-u, 15., SÍ. I, W
s# • w
\l/WWW<IAIA#AIA#A#Af/WWAI/WWWWWWWWW I \

§ A „Wlifikolczi Hitelintézet“ ■ rn- .'■> tei-möin-raktärnibun az vz idei

' XVlll-ik évi gyapjuvásár

I9IO. évi jtmiiis hó 18, napján tariatik.
Részletes íeivibígnsitással szívesen szolgái

a „ilskolczi Hitelintézet" részvénytársaság igazgatósága.
Vtánnyomat nem díjazta
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HANILLAZSINEGI
franco, importált amerikai Standard II. és Rohroy minősé«. 

ezrenként, ponyvák és zsákok kölcsön és eladásra

NAGEL ADOLF BUDAPEST. W" «»’any-János-utczalol
9 í"ELEFOSi 35—92. W. S Táviratczim i MAGELA.

Ijhstaf t. >*«.

betéti társaság ; A Vr \y
V5U***-»** 40-41. wmwÉÁ

^afomepitészeS, gép. és rostalemezgyár. -»*

s^Ttáty^^ógépek Szabad. lemeztSrekrosták rÄ§jÄ§

kívánatra ingyen és bőr- magveszteségct'kTzár.' foiőoo-nél' bií b 
nivnUe szolgálunk. :: :: kifogástalan üzemben. 50Í-I i'X-

Mag iSaagfs # «5«"
fürdőszoba-, klozet-» csatnpná.á.r .. a* ™ 11 "

-------------------------------- -------— 8! ea £g_£i»Ho^.e-.-e.barende»ésak. Csillárok,
szivattyú berendezések, Épület-, disz« és ‘ --------------------------- 1
g,wdgnnemQ bádogasmunkák. Villamos-,
leqszesz. és bereoid-qáz berendezések.

. _ . ---------------- ---- ----—-------------------- —-------^"«Gzéséig« osUiarak.

RlliicSennfkmil §*s*i4«ha*m..>.»»*»«. 9. , "   ■
wiiggitó.ujdonaának.

;gyLgJ»*q>ftc«s 4IO€A.€»A»dk kor,

Mlü Bffli-jáZ BJlfS.
Bodapest, MI,S Ändrassy-ut 17.
SSrg-Snyoiim; 
BEJSOID, BUDAPEST. Tel.fona.4ai; 

*»-«0.

BEHS.HL,T?nr-BT!'W,

□ keresek 800 1500 holdig terjedőt Heves, Pest 
vág, Szolnok megyében fekvőt. Csak tulaj­
donos kézből való ajánlatokat kérek. 55,„ □

D BIIHGEH JÁiOS BUDAPEST, 
IV. kér,, Semmelweis-istcza IS, O

GAZDÁK BIZTOSÍTÓ SZÖVETKEZETELU“™- »'»•’ BABOSS.UTC»RtoZSZE

Biztosítási alapi Afakult 1900.
ÄStlUt™!” ------------------ 1,981.700 t - I.

Összesen ____
1,933.963 „ 54

------ --------------árisi világkiállítás „GRAWD PRIX» 1900

KWIZDl-féie RESTITUTIONS-FLUID
mosóvíz lovak SKáxtiá^i

í-s-ur^s-, ,*~.
•»»>— áS^agrr'“,ik-t,re-tr&ioingban. *.

.. r, ^Vr

íí‘ TSrők József gyógyszeriára,
B(,est, Kira!y-n. 12, ea Andráasy-ut 26.

3,915.663 k. 54 f. 
90.349 k. — f. 
59.782 „ 26 „ 

109.331 „ 73
72.483 „ 23 „ 
61.730 ,, 60 „ 
39.243 „ 65 „ 
41.877 „ 32 
81.088 „ 76 „

1901. évi fölösleg
!-)02- » „
1903. „ „
1904. „
isos. „ ;;
1906. „ „
1907. „ „
1908. „ „
1909. „
. Biztosításokat elfogad tűz- és iéobár .11—~ """ . 106-589 ” 64 ” 
eleiére, különféle módozatok szerint9— y f?’ af3’szjnten az ember 
tagok dijarányukban részesülnek és az lom**“^eteredmonyben a biztosított 
mint a jégkár ellen biztosítva rol* Lol- 4 f°Wslegb51> u§7 a tűz-,
Az 1902. évi üzlet föl- ^lege közo^nfri* t “ le,i£0,s tilJvisszatérítést kaptak. Az 1903. évben a iégltor elien biÁnritnt/ ví1’02^^ .,,artalékba helyeztetett 
tak. A, te, és bír t; ' • lit fi'k díjvisszatérítést kap-
v. - : ; . .I TT i;ekár ellen mztositottak 2—2 százalékos dij-

A ‘ v' ma jégkár ellen biztosítottak, kik 
Az 1907. és I9Ő8. valamint 7909 "hi'sJiJwiií'S** engedményben részeltettek, 
jutottuk, úgy, hogy 1909. év v gen l 'tarteleWfolä?«■^t®rt*iekainkatSya'-a- 
fíjztositdsi ajánlat«* b.mvm'tandók kv.zxmt ~!r ■ ,,J3?*?63.54 koronara rúgnak.
Nyomtatványokkal és MviiágositássJ Vritori'1 »képviselőkközvetítésével.

iemiagositassal műiden irányban készséggel szolgál
AZ IGAZGATÓSÁG

* hurgo ny a he tag sí, ellen legbizlo-abb haláén Ker a

ar. A ---- » 'cguií.u-uuu na:a.su szer a m «,
SCHENBRANDT-féle §3Q^tíÓ/ fJQ
külföldi, mi ni hazai tudományos intézniük l-;,,,.,« ai,, Ss* *

SÄT JSS n linagyobb keményitötartalmat biztosit
zda_ I- tapasztalta. A bordói por 

hanem nagyobb termést és ennek ismét
bu„tését kétm ez *■

I.LIdeieteket e,logid és a burgotiyavé.zröl szóló isméiíeEy füzetet kind a

utcza 31. szám.
3/d

Mg* —szoiu ismertető luzetet küld aMaijyar '^^dák Szövetkezete Budapest. V. kér.. Alkotmány.

rjmägWfi-ite
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legjobb
gjirtmán.H ajánlunk 111(1 fcg‘««lí©Ilt 102, sírban

Rafliátj zsákokat, ponyvákat, gazdasági kötélárut, kóczot és ; -
elet! efyári áplian - >.-:v >--n szolgál, uk ks-.ánair.i . _ - '■■■ ,irai

»íve bármvlv állomásra szállítva, 

‘-a vágó többi ozikket e?**^?*

BEßSBK TBSTVBHBK HŰHA*-*-.

I él
r — v-------------------------------------7----------------------------------------J«!

gazilasásrl szalíkönyreket gyorsan szállít a “PÁTRIA” r.-t. gazdasági könyvkereskedése. Budapest, IX.. llldi-ut áő. (Köztelek.) — Jegyzékek ingyen.

angol
A legmenbixhíitébb és legjobb

kaphatók

Sándor és fia magnagykereskedésében

Budapest, VII., Károly-körut 19,
Elönyajániattal kívánatra készséggel szolgálunk.

ESBEEaBSKXSS

ha fej és közben a tehén a farkávai csapkod, a fejőszemélyt zavarja 
L-x s a piszkot a tejbe csapkodja. Mindezen bajokon könnyén segít-

> X I:::";;; ; a HAUPTNER fele FAROKTARTÓT.
,,, ,VÁi amely minden tehénre pillanat alatt fel- és lecsatolható, a tehén far- 

yp-X' kával nem csapkodhat, nyugodtan fejhető s a tehén nyugodtsága foly­
tán a tejet vissza nem tartja s ezen felül a tej teljesen tiszta marad.

m RENDKÍVÜL AJÁNLHATÓ S CZÉLSZERÖ, ;;; ÁRA DRB.-KÉNT 2*20 KOR,
y Mintadarabot K 2 80 beküldése ellenében (levélbélyegekben is bérmentve küldünk-

linphaKí:

HAUPTNER H. berlini műseergyár

IP ifi- és tóilr Mrs.
Keskenyvágány» Masutosztáíy G¥QB.

# „ M t * s f

j9

Sínek, Hsrdözhaíó vágányok, váltók, fordítókorongck, ksskenyvágányu kocsik, kerék­
párok 8S mozdonyok wj éa használt állapotban,

m és lérlel Ilii ni illír.

ummm- -rr^m

-Yam.

»xia

900

54 f.

bér
Oltott
fcüz-

DtaK
etett.
kap

kik
tíek

yara-
aak.

ével.
:% ■
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^«ífjobb minőségil jay^ars

VÍZMENTES POMWáK
m| a fe™*1“n”ä ■"“••‘Si 0»é!ok„ legjutánjosat ban ben*ÉrezhetőkHerzman Zsíöiíí ás fár^a vizmentes szövetek e«° yHI* löl takaróponyvák gvárábó!

r.,.n,„ Budapest, V., Váczi.utl2.
ifElleiras.iifKiiA>nniu is yisiiiyg

Legjobb és legolcsóbb hajtóerő 
mezőgazdasági és ipari czélokra. ELSŐRANGÚ

nmmmi

Szuperfoszfátot
BUBÁPEST-NAMB0R6-BÉCS,fearieiien kívül

ajanl a Sortíenhami Szuperfos tfálgyár R.-T., Bréma 
országi vezérképviselete »

Kotorgyéri Sées, XIX 8. 
Meiligenstaedt* rctraue 83,

Sfintarsfctár és iroda s Sudapg 
V., Szabadság-tér |T. (BörzeoEii

fnagyar-

B««tapr<bif, "w

lelek í

Védelmezőnk a peroüospöPa elleniHaszonbér! hirdetés
VJL0D1 mii KRISTÁLY-AZIIRINNM,
nieiy számos Dárlinzarnns Trier«rím* i..,.;. • _ ...

Gróf Bi;,p , x. 0Lőné Öméltósága bi
i.biEoztt-rcze-JSaszód vármegye), mely áll:

I2fö hold szánté,
92 „ rét,

300 „ legelő,
350 „ erdő,

II ff füzér,
a faeltelek és gazd, 

összesen 2010 kát. hold területből. 
Hp,ult.720 Hl« kontingenssel bíró rm 
sági szeszgyárral, a birtok közepén 
kastély- és parkkal s a lcgbelterjesebb gazt 
nyeit is kielégítő mindennemű gazdasági ‘énu 
vas tál an ul felszerelve, folyó év november hó 
tartamra haszonbérbe adó,

, hiőle£es tárgyalások, informácziók. valar 
megtekintése végett kéretik közvetlenül Papp 
dalmi fomtézőhöz, Rílak, fordulni

ura dalin
““ ’ Párhuzamos ldséiM alapján biztosabb és olcsóbh -»a ’ 
szernek bizonyult, mint a kókioiuné.z kevenV »í- , d*‘
” ««„ST.'K

SS » masa ró ,™-_MOLNÁR M. és TÁRSAI ?üo*pest, v.,
—, ______ * Ferencz-József tér 6,

OSBORNE
kaszálógépek aratógépek

KAPÄLOESZKÖZÖKET,
SZEEASEREBLVEKET

CSÉPLŐKÉSZLETEKETví \ s» N \
SSBAeLíHjH'H'

66 MEZŐGAZDASÁGI
GÉPGYÁR S.-T.

ISIIM!Onitató berendezésekéilovak ás Szarva cm »»»it 4«, w %szarvasmarhák számára k

H A ü A K GYULA BUDAPEST, VI. 
Váczj-köruí 57 a

Fiókraktárak $

TEMESVÁR,
0EBRECZE«,

ST^asssssa »-»
1 * és *óny rógépeket

aí íit"-.- fölülmúl hatatlan.

emerlkaí CXVHNC

$ y|
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>T, V.,
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VifmPXnlWl1

ÄiiitienHiiefc el keli ismerni, mert a 
tapasztalat és a mull bizonyltja, hogy

fi

mm oo“

amerikai gyártmányai, H
II

Mielőtt szükségletét fedezi, kérjen árajánlatot és leírást „J0HNST0N“ gyártmányairól

BÄCHER-MELICHAB czégtöi
BUDAPESTEN, VI. KÉR., NAGYMEZŐ-UTCZA 68. SZÁM.

5?

*2.

eewrs*
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Ä magyar királyi államvasutak nyári menetrendje.
JÉTTényes május Itő

A vonatok indulása Budapestről,
A keleti pályaudvarról

2 S3sie»a! ► o
Délelőtt

jlllO
i sieai)

3002

1803

6 Hi » 
#l2Sj gyr. 
6^40: 8z7.

7 00i gyr.
t i
I 7|őő| »

7,10! .
7;2o! »

ÍS508 
i 508
Sioos

! 8(101 
I 8 20!

I 9(00
I sjts!
! 9 Fi 
Hí:55i

í;3S6»3 íraooi

! Balatoni tired,
|Tapo!cza
Hatvan
Torbágys T rí est 
Kassa, Csorba 
Wien,Graz,Sopron 

\ Fiume Torino, 
j Hűma, Pécs,
' Yinkovce 
Ruttks.F'op.-Felka 
Belgrád, Sofia 

I Stryj, Lemberg,
I Már&marGsaidgst 
jFohri^g, Onu,

GödöilÖ
f Belgrád, Bród,

I Kassa, Csorba 
\ Kolozsvár, Brassó
(Zágráb, Flame 

\ I Pécs, Bred 
•‘Munkács, Lawooznt*

I Máraunarossziget, 
l Sí&níeiaa 
Rafctka, Berlin 
wien, Sopron 
Bicske 
Gödöllö

Délután

1004

1708
j 18 .
I S16 
• 1912 
Í1S10

3:20
b;m
3 50

4 lói

5 20 
5:10
6 iv': 
6:25! 
6,25i 
6Í40Í 
ej-5=i 
7Í05 '

gyv-

Arad, Már&m.-Szlgeí 
Hatvan
Szombatbely.Wien 
Újvidék, Bród 
Bicske 

KaeSi,Poprád-Fe!k*
08(15115 
Ketil-ing, őrei, 
Arad, Bukarest 
Wien, Pária,
Kassa, Lembért?. 
Kiskörös 
Hatvan 
Bicske 
Szolnok 
|Sarajevo, 
lGyékényes 
Paks

I Belgrád, 
l Konstantinápoly 
Röfctka, Berlin 

f Bálát oníüred, 
|TapoIcza 
í 2-ágráb, Fiume, 
Róma, Napoli. 

i Nizza,
Gödöllő 
Komárom 
Mískolcz 
Győr, Sopron,
Wien *■
Gödöllő
Kolozsvár, Brassó
Ruttka, Berlin
Nagykáta, Szolnok
Péczei
Topolya
Hatvan
Bicske
Már suiiar oá sziget 
S tanig Un 
Győr, Trieni 
Hatvan 

íPéoa, Bród 
(Sarajevo 
Kassa, Csorba
Kunazentin.-Teas

Kassa, Csorba 
Belgrád
Kassa, Lemberg 
Wien, Pari« 
Ruttka
Arad, Debreczen 
Hatvan, Szerencs

l) x"aeár- éa Ünnepnapokon május 
15-ről bezárólag szeptember hő 
11-ig közlekedik.

*) Jnnins 15-től bezárólag szeriem- 
e_ bér 15-ig közlekedik.

) Nagykátától Szolnokig csak vasár- 
és ünnepnap előtti hétköznapo­
kon közlekedik.

A nyugati pályaudvarról

714
4108

Hs
122
718
152

4102
150

8502

109

512

1404
104
154
m
712

6608

1381)
?3tF)

5:15
5:35 
6 50 
6:00 
6:10 
6 20

35

8 50 

7 00

it. őrt,
expry

ryr.

Délelőtt

11(15 
iliiti 
111*6 
11|55

ltá«a»p«:ots-UJpert
Ersekujv, Ipolyaíg 
gieged, Szolnok

Esstergom 
lUkmpaiota-Cipeli 
I Lsjoemhse 
j Kecskemét 
< Wien, Párti,
( Ostende, Loudon 
(Nagyvárad, Arad, 
1 Brass ö, Nagysze­
ben, Kőrösmező 
Zsolna, Berlin 

Nagyszombat, Wien 
Dcnakesal-Aiag 
Orsóra, Bázite 

1 Temesvár, Karfn- 
i sebes, Bállá* 
Nagymaros 

I Esztergom 
I Wien, Berlin
I Rákospalota-Ujp»«!
1 i Lajoamiase 
i i Kecskemét 

Hikoapakita-ujpe«!
I Nagy maros
l Czegléd

12 Ö^T"azv.
Í12101 »

140s3) (12 20 
128 I!2 25 
114 (12 45

1 1 30 
1 50

Délután

184 
4108 

108 
120 
704

16504 
184a4)
166 
ISO 
718 
108 
133 í 

724b5) i 5 40 
168 I 5 50 
124a 
724a 
124b 
724

310
4 10 
4 20 
4 80
5 lő 
SÍO:

4110
?2S

1408
124
170
1424)
728

8506
172
710
132

4112
1408
118

502

708

8 00 
6 10 
8 20 
6 35 
6; 40 
6 45
6 [50 
665 
7100 
7,20
7 35 
7140 
8100 
8(05
8 [20 
S80
8 40
9 30

m gyv.

io;iö| »
8*861 srr.

»zeged, Szolnok * 
Esztergom 
Zsolna, Berlin 
Nagymaros 
Wien

Rákoep&lota-üjpesl 
Dunakeszi-Al&j? 
Pilíeoeaba 

! f Szatmár-Németi,
(Kolozsvár, Brassó, 
Párkány-Nana 

Rákosnál ota-Ujpesi 
Esztergom 
Wien, Pária 
Gaiánfca
Bukarest, Báziás 
Czegléd 

j Lajosmízee 
< Kecskemét 
Rákospalota-üjpetl 
liáaospal.-üjpe»$ 
Nagymaros 
Szeged 
Wien 
Szob 
Czegléd

Rékcapalota-Ujpeet
Nagyin arc»
Czegléd
Nagymaros
Czegléd
Esztergom
Czegléd, Szolnok
Pozsony, Berlin
Párkány-Nána
Rákospaiota-Ujpezt

Czegléd
Lajcamizse
Dunakeszl-Alag 
Bukarest, Báziá, 
Párkány-Nána 
Esztergom 
Zsolna, Berlin 
Wien, Párig 
Kolozsvár,
Bukarest,
S anislau 
Szeged, Házié«, 
Bcáarert 
Klskonfálegybéza

iiPgtii

i. oat. j, öfegráű,
exprr;) Konstantinápoly

> ! i-Bukarest,
____  j 1 Kocssat: tinápoly

*> v,a"su ás Ünnepnapokon május 
le-:« közlekedik.

*> *jsak vasár- és ünnepnapokon közlekedik.
*) Janius l-től közlekedik.
*) Vasár- éB ünnepnapokon májas 

?, .. bezárólag szeptember
H-ig közlekedik.

‘) Vasár- éa ünneonap előtti hét- 
kSzcapokon közlekedik.

*) Minden kedden, csütörtökön és 
vasárnapon közlekedik.

1) Minden szerdán éa szombaton 
közlekedik.

á vonatok indulása és érkezése Sudapest-Józsefvárosra.
Indtiáe ______ Érkezés

asi ! 7 <*: GödöUe 317 1 5 55' szv. 
919 6 17 »

Gödöllő
K u nszeclmikids™ 
Tass

A vonatok érkezese Budapestre,
A keleti pályaudvarra

Délelőtt

4(50 tasae,

6j59 
6; 50 
?Í00 
7 [10 
7i*20

|10|20! gyv. 
;iÖ|4ől szv.

I ] Arad, Püspök-
(ladány, Debreczen 
Berlin, Ruítk» 
Nagykáta 
Hatvan
Sófia,Brőd,Belgrád 

I SLanislHU 
[ Máramarosssiget, 
j Gyékényes 
(Tor b ágy 
Komárom 
Braasó, Arad 
Wien

í Lemberg, Kassa,
IM áram&r 0 es zige t 
Brod, Eszék, Pécs 
Gödöllő 
Csorba. Kassa 
Grajt, Fehring 
Brassó, Kolozsvár 

f Kunszentmiklós, 
(Tass 
Gödöllő 
Hatvan 
Bicske

Roma, Triest, Fiume 
Csorba, Kassa 
Szolnok 
Hatvan
Fiume, Brod, Pécs
Győr 
Szabadka 
Berlin, Ruttka 

jTapoicza,
1 Balatoufüred 
Miekolcz 

(Sopron, Győr 
\ Veszprém 
Torbágy, Triest

Délután

i13:
12[45

1901

ff?7.

i;4o! »
L, 1

1 ouj szv.
; 2iivj gyv.

I 2 10! gyv.
i 3 25Í szv.
I 5(25] •
I 6.35; gyv. 
I 6;40j szv.
: 6(55! VT.
I 7Í10j azv.
I 7110 »

I ®í15|
I S 20Í

25 j 8:86,
3361) ; g j,5!

9 I S(4ő 
1507 8'46!

szv. I Godöilö
!) Napoli, Nizza, 

g7V';!Róma, Flame 
j Tövis, Arad,
i M&ramarosszlget
Berlin, Ruttka 

I Wien, Sopron 
i Szombathely 
/ Lemberg,
! Munkács 
I Konstantinápoly,

Bakarest, Arad
London,Párig, Wien

■ í Gyékényes, Eszék, 
!! Pácé. Brod 
i Újvidék

ráz, Fehring 
; Hatvan 

Bánfa, Kasza 
I Bicske 
j GödiUlö 
I Wien, Graz 
i /Brassó, Kolozsvár 
í t Uobreczen 
] Szerencs, Hatvan 

Győr
Berlin, Rotka
Bra»«o, Arad 

Súíia, Belgrád, Bród 
I Lawoczne 
í Máramaroaazlget 
Flame, Bród, Pécs

■ St&níslan 
í Máramarosszlget 
Bicske,
Gödöllő
Wien, Graz, Triest 
Csorba, Kassa

[15 >3 
291) 

j3i5a!j

I 9i5ői gyv.
IíoIoo! *
! io*ioi »
Í 10(25! szv. 
j 10:351 *
jipsoj ^
GO 50 gyy.
II 05i tizv. 
11120: >

ülltfOj gyv.

) Berlin, RoHka 
; I Trióét,
I! Székesfehérvár 

I Róraa, Fiume, Vin- 
|kovce, Eszék 
Kiskőrös 

j Lemberg, 
t M ár&maro ».sziget 
Sofia, Belgrad 

Graz, Triest 
Gödöllő 
Nagykáfca

j Tapoloza, Balaton- 
\ ííirea
Csorba, Kassa 
Bicske 
Hatvan,

I Tapoloza, Balaton- 
i fii: ed_________

J) Vasár- és ünnepnapokon május” " 
lo-tol bezárólag szeptember hó 
líTg közle edik.

Juriiaa 15-től bezárólag szeptem­
ber 15-ig közlekedik.

« S

A nyugati pályaudvarra
j —

I j Délelőtt
öli 

I 5 05! 
i 5;25 
I 5:35' 
i 5 58 
i 5 55 
: 0 oc<

6 85 
8110 
6 20;

1’) 
7012)!

Ű 25!
i

501

lk. őst 
oxprv 

6|3öj >
€' 35; ezr. 
6.40; »
7; 15 tvezsz
7 20

gyv.

7Í5Ö

8:05
8ji0j .
8:35 j *
8 45] *
yjioj > 
2|20j gyv.

. #!*>I »
j h]55i szv. 
10(25’ *

|10|4O *
T!!í5! *

KákospaiűSTjpesr*
Dunakeszi-Álig
Czegléd
Czegléd
Ivsziergom
í«agymaro»

^Czegléd
.U&koep&iota-UJpeet 
Lajotímizge 
Szolnok, Czegléd 

/ Konstantinápoly 
1 Belgrád 
j Konstantinápoly,

Nagymaros 
Berlin, Zeolca 
Párkány-Nána 

f Bukarest, 
i Báiííáa

Í Bukarest,
Kolozsvár, 
Máramaroseziget 

Rákospalota-Ujpest 
Párig, Wien 
Esztergom 

f Kecskemét,
I Lajoamizse 

Göd
Czegléd
PÁraány-Nána

|Kiekanfélegy-

Páikány-Nár.a 
Dunakeszi A&g 
Bzeged,
Berlin, Zísolna, 
Esztergom 

Rakospalot*-Ujp#st
Bzeged 
G&l ánta

SSélutáo

503

Íl2l05
120
125
1;40

1;50

1 55 
2:U5 
2:40

,«r
! o:20

gyv

>:»»i
gyv.

6
6:40 
7; 10 
7:40 
7 44 
S ill
»P|
Sialil »
9|u4! gyv.
9201 szv, 
9[ 25 »
9:30 »
9 35 .
9 4.7 gyv,

9 5üí »
I 1

40 00! acv. 
1010 .
l0 Ve; >
10 35! »
10 40 .
11,00; .
“rleipre
11 20! szv.
11 50 »

j ílú^vBp&ivta-
1 Újpest 
Nagymaros 
Bukarest, Báziás 
P&ris, Wien 

r Kolozsvár, Tövis,
■ Szatmár-Németi,
I Szolnok
Rákosp aló ta-Ujpest 
Esztergom
Dun&kessi-Alag 

Rákosp&lota-Ujpeet 
I Kecskemét,
\ Lajosmizse 
Rákoepalota-Üjpeet 

Temesvár J., Szeged 
Nagymaros 
Esztergom 
Érsekújvár 
Rakó epalota-Uj pest 

I Nagymaros 
Wien, Berlin 
Berlin, Zsolna 
Orsóvá, Báziás 

iT»koepaiota-Ujpeat
Wien
Básiáe, Temesvár 

Rákosp&lota-üj pest 
Pilíscsaba 
Nagymaros 
P&rk&nv-Nán»
W'ien 
Czegléd 
Esztergom 

/Kecskemét, 
l L&josmizse 
Dun akeszi-Alag 
Berlin, Zsolna 

}N»íÍ7»ii9ben, 
j Brassó Kolozsvár 
* áiHoislan
Pilíscsaba
Vaez
Nagymaros
Wien
Ócea
Szeged, Szolnok 

í London, Ostende.
} Pár!», Wien 
Rákospslota-Ujpesfc
Érsekújvár

l} Érkezik minden szerdán, pénte- 
\ . ^eQ és vasárnapon,

! -j Érkezik minden bét főn és csütör­
tökön,

®) "V asár- és Ünnepnapokon májas 
15-tői bezárólag szeptember 
í-ig közlekedik.

*:■ \ asár- és ünnepnapokon május 
35 tol közlekedik. 

s) Juniüa 1-151 közlekedik,
*> Vasár- éa finnepn. közlekedik.

;4ü).;v 6:0« tízv
14004 8.51 ,
i41X16 lí 03 .
[4014 S..13 3J .
! 40(18 71! »
4 lu t 30 .
:40i2 g:« .
í Ili

A vonatok Indulása és érkezése Buda-Császárfördd kitérő.
_____ Ina niás ^ .------------- Eraezé»

1 Esztergom 
Esztergom 
Esztergom 

j Pilíscsaba 
l Esztergom 
(Esztergom 
í Esztergom

4001 ; 5:5=1'
1003 : r-4>:
4005 101«-;:
mi ■ 2 iu.
4009 5 20-
tol 3 6 i 8l2í|
HIM *#131!

[4015 <) 10 07

! rvszíergom
/Esztergom 
i Esztergom 
: Esztergom 
I Esztergom 
jPiiispaaba 
: Esztergom 
ÍPilXöceaba

m
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Kátrány papiríemez
Eiszigetelölemezek

mám H

**ü

IxäffiM

.11 -iS?

HsaiTftffoitsuRQotiy 
CZIM: = 
WALSER 
6SÁN6ÓUÍ6ZA 
BUDAPEST mm 95-50

"CíistumjDorto?oK'.WM^hRenci,V/AL5€rtjÁMq$,6yőz6Gyup

TűZOITKISUREK- í iSziWRTT rŰK- Gyárr.
L HXMIK «FeMOHTODE J
NvBTOPKlILCÉLMMMtSO
JfJ^gj^WLUMOS MEGÁLL^I^^

V-ik évfaiyamY-ik évfelyaa j

A. A A

Ue*5.

A legideálisabb csirkenevs
lés a Fattinger husrostos
csirki tápszerével való

Alapítva
1893.

Több mint 
386 első 

ki tüntetés.

Schult Harke \

■■■■■■■■■■■■■■■■■■■BSBBBHS--------- -----------------------

S MÄ6YÄR-BBLGÄ FÉMIPáRGYÁR R.-T.
Budapest, Hungái*ia-k5put Ü8®lll. jg

GAZDASÁGI VASUTAK
nyomjelzése, építése és anyagok szállítása.

Kéltség-vetés, üiatalfigrus díjtalan.

Állandó nagy raktár.

MB íh-*«»!<:«>*

Szatmármegyében
örök áron megvételre keres

Franki Adolf bániul zlete
Budapest, VI., Eötvös-utcza !9. (Saját ház )

Önműködő 
kocsira szereli növénypermetezőt
rfpa és bnrfsnys permetezésre, valamint a va<l- 
repeső, vauim nst&r és másféle gryctm kiirtására szállít:

IG, HELLER, BÉCS, II,, Praterstrasse 49.
BWT KéprtaelÁkc Itereetetnelt.

Vasipari
Gazdasá6i-c„.„v„ 

Gyártelepe. 
BUDAPCSTj/ulka utca ti.

„ ttltfOM: 87-22. UVí.?9$i: 87-22,

Telefon a ra»rfaftvásártéren : 57—7fi.

Ä BudapestiÁllatvásár- 
pénztárRészv,-Társaság
iS1- sarasul, tiril, titok, Siigtó,
te« ss tói liisii üilisrál.
Előleget nyújt hatóságilag megállapított 
kamatláb mellett A feiküldendö álla­
tokhoz kísérő nem keli. Vasúti külde­
mények 
czimzése : BüfiapEst-fsmiK.

Permanlt
legjobb tetőfedő-lemez

Mázolási nem Igényel, 
nem csepeg, 
méltatlan, 
tűzbiztos, 
káiráiymenles, 
szagtalan.

Szigetelő-képessége jelentékeny, tehát 
deszkázatok borításának szigetelésére sikeresen 

alkalmazható.

iir miÉSZl MIBE
Goiorit piros fsdéíismez 
Hövédo elszigetelő- 

anyag
Carbolíneufn,Carbolsav i Szurekfakíya
Vállalnak: Fedéiíemez- és faczemenltstözéseket. 
Aszfalttminkáiatokat természetes aszfalttal.

POSNANSKY és STRELLTZ
BUDAPEST, VI., Podmanicxky-utcza 27.
TELEFOS 
28 - 23. Gyár EBZSÉBETFALVA. ISSE

5587

Birtokvétel.
Budapest közelében fekvő _ néhány 
száz holdas birtok kerestetik meg­
vételre. :: Szives ajánlatok S. G.
Temesvár, póstafiók 87.
czimre kéretnek. 551

Kimerítő írlapokat barom?!-, f&czín-, kanári-, kutya- stb. * 
eledelről ingyen küld:

POLSTERER H. Wiener, Neustadt U. 190. *
Fittioger »rab. hasrvatoa kaíyalepény- é» baromSeledeigyír, ■

..KIIiaailllllMHHMI

nTelefon a sertéSTásártéren : Ifio—

SS

IGZUKORREPA-1 
I SZELETET^ g
■ Steiner és Waliesz |

LBécs,l. Schottenring 22. B
BHB B BMI ■ flHi ShI
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1909 január 14-én 
1909 február 8-án 
1909 márczius 4-én „ 
1909 márczius 14-én 
1909 márczius 14 én

'elvilágositás: uradalmi felügyelőség, Vukawárcn

mi».

$£má
asSteiSES;

1

rnrnm

■ ■

■Ml

előnyös árakon kap­
hatók : valódi

Jgy SÁGK-íeís ekék, veíö- 
wm gépek, boronák, ka- 

páló- és főlfögeföekek,
valamint kitűnő

szöiömivelési
eszközök,

l|lí 0SSk 4| ^ ^ EáT Ang £<*£$ |Ly
* "* *“* ^ §» sS IU M g

müirégyaszorúfiepek, .merM

ftEERijro-rei. tú rcsásborona,

ffalia
Deering-féie

általánosan elismert

kévekötő« ás 
mai«okrakó

féle aezéleUe

fúkaszálcgepek, gyűjlögépek
ás íárosásöoronak, nemkülön­

ben meszelő« és
permetezőgépek és min­
denféle egyéb legelsőrendü 
gazdasági gépek és eszközök.,,K, ,i,xWa« aev«‘k<»!tiur:it<Se«• j>

1 I
■■ hsil® 4|pe :fja8k-i r-;- - v .»,-f .

I

KÖZTELEK, 1910. MÁJUS HŐ 21

n*Z«tÍEfí^ VU8<OWáH »vadalmában eladásra kerül: 
rb ®yeves* tIsztavérö> vöröstarka — tuberkulinoltásra

és pedig:

Anyjának évi tejhozama 
L

lOOis-baii 1909-ben

455 4526 3592
412 5195 í 4S59
400 5241 j 5022
357 3729 4116
397 3837 3134

m mamamm m t«sscss ü msasm m Wmm

Wm Amfmm. el
a* tfcsku lokoinoIii(4orrc$öveket.
eljárás sí«ri„t,,S|f,lt1íatlIa,k a Pikól-féle szabadalmazott 

hegesztetnek, miatta! !: az újaknak tel-
jesen^ megfelelnek v- azokat minden tekintetben iÁtolják.

S?áíSáHaW^^^®J< ^ ^aTB^dU5,3 o1óLi°g®Z özüket
gyar, Hatvani ezukorgyár, stib.. stb.
Legolcsóbb árak í Legpontosabb és leggyorsabb kivitel!

Szives megkérdezések
Hlso Magyar Osiegesztö müvek, Oefris Károly mérnök, Trencsén,

B5Bg8@KBiÉBas* asm. -—.——____________ 5 19
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WWilAm«A!/»WWWWiilA!>v!/»WWWWWW<IAtzWW

I Bérleti hirdetmény. §
ti> , , B fe‘scóftís uralkodó család alapítványa ráczkevei ura- W 
vK dalmcihoz tartozó királymajort gazdaság ISII. évi október W
W no l-toi «2 es re haszonbérbe adatik. d>
w , 4 bél^argy a székesfőváros közelében, Csepel közsó» VéyW határában fekszik. Vasútállomása Erzsébetfalva. Kitér” 5K

5t®S!l?8f uL, h?í.? 37S,Oöh mind sima szántóföld, gazda- 
Ü/ *‘iel épuSetekkel^ ellátva, A birtok bármikor megtekinthető. W

IBm" éwí Íuniu» $5. aluliról! W
W uradalmi íotisztséghez nyújtandók be, ahol a közelebbi bér- \Ü 
W lett feltételek ts, megtudhatók. JIC
iy W

ki> v8‘ ®s St*r» uradalmi főtisztség, W
Jjl 55-' Ráczkeve. W

(ißHEG0R*‘-tar<*HdÄ»>orona-t«ilajcloiiosiiafa a

szabadalmazott
tarosásboronák után való

amely a tárcsák után 
maradi Bakbátat es 
barázdát eltünteti.

A lelajegyengetS a 
tá-osák után akasztva, 
azokkal egyidejűleg 
dolgozik és emellett. 
a vontalásboz semmi 
fögatszaporitast nem
igényel.

Ára 32 korona.
ismertető készség­

gel küldetik.
Rendelésnél a tár. 

csa munkaszélessége 
előírandó.

PIPPER «>«*0 •§í*ar*s assáff I

a
nn (TXT Vií ) £) c rA ólrTto rx Ar-

WILHEIM VILMOS ÉS FIÄ Kép, LEMLTÖTI (SmoÍi^Í

Szőlőbirtokosok permetezzenek I

p Mofekj

(sulpho-colloíd) vegyszerrel, S $
^ti£TmbabPtShr“a.t Stb- f sz816 föMfelotti részét támadó

“ k®obl,. legolcsóbb, azonnal 
Biztosan ható s,más növénypermetező vegyszer.1

Aki használja:
PÉNZT, IDŐT, ERŐT

takarít meg I
Ö!Öj",* neronospora, liszt-

.armai stb. szolobetegség kártevéseitől.
0sziása sokkai nagyobb, mint a régi szereké^ 

íí hatása. A növényen végbemenő 
I z^i gombákat, azok nyomban 

egyszeri permetezés kipusztit minden betegség-csirát. Kezelése egyszerű.'

Mint eszenczla megjavítja a durva oldatokat!

áraekhrílíth,eíh?nZJ1tiandÓ <vi2ben oldható)„Antoid“ 
ra <igr.-kent I K 40 f.A porozáshoz használandó fviz-

b nem oldhat°) -Antoid** por ára kígr-ként I korona.
Winden szállítmányhoz használati utasítás mellékelve.
Megrendelhető I—10 kilogrammos csomagokban oostaí- 

nagyobb mennyiségben vasúti szállítással

az Ä ÜTŐID betéti-társaságnál
Büdapesfen, i, Doroílya-uííza II, sz„ 1, emelet ajtó 2,

Widóki képviselők felvétetnek, 5552^

11

iBKÄ
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Legnagyobb beszerzési forrás tejgazdasági gépek és eszközök részére

-
• l^äMmmSrn

T —- rn— ■ -
■ ■ ■ -S- ; *

Y
'• V--. • :S' ■ . ‘7- 'tfy'

BM®8ßS

[lyam,

W 
W 
W
w

|-V) ’Ww 
w

vsak után 
fhátat us 
Bitoli.
kngets 3 
lak aaztva, 
Tytdsjüteg 

emeliett 
j** semmi 
|*sí nem

korona.
észség- 

a hár-
Biessege

fárusltó:

P),
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Sflfiu-iknyorim ; im.i!»K< m»>VI»lVI.

gazdasági teljes berendezései. 
■paszteurízálók kézi- és eröhajtásra

MÉLYHŰTŐK stb.

AHLBORN
gépgyár magyarországi telepe

Surány Viktor
oki. gépészmérnök

BUDAPEST,

#l„ Terez-korut 21, sz.
yyarak,hűtőtelepek berendezése, BT«“
Hazai rcíereiiézla: száuso* áll ami, városi. hj*íi, 

dalra! megrendeltül. Sernél» látogatás, árajánlat ingyen.

I tá<-Uiii ittf<=r»rh;m íh?.

HEH IEIZ
FAIRBANKS MORSE hírneves gyártmánya,
takarmánykamrák, műhelyek stb. czéljaira

I, 2, 3, 4 és 5 lóerő
nagyságban, mágnesgyujtóval.

Álló és fekvő szerkezettel.
Lealapozandő és kocsira szerelt kivitelben. A legelterjedtebb 
gyártmány a világo; 90.000 van használatban.
Egyszeriig tartós, olcsó«

Kérje motorárjegyzékünket ingyen és bérmentve. -s@ea

FEHÉR MIKLÓS GÉPGYÁR R.-T. JKES.

Ha állandóan maximális terméseket akar elérni minimális előállítási 
költség mellett,

ha sikeresen akar védekezni a tartós szárazság hátrányai, meddőség 
és fattyúhajtások ellen,

ha meg akarja akadályozni knkorif zajának olfajzását,
ha biztosítani akarja az erőteljes, hiánytalan komplet növény szamot 

és azok gyors fejlődését,
ha el akarja érni, hogy minden egyes növény feltétlenül megteremje 

a maga egészséges, jól benőtt, súlyos csövét,
ha meg akar ismerkedni a nagy eredményeket biztosító raczionálís 

magszelekczióval és megnemesitéssel,
akkor hozassa meg a most megjelent:

Ä MODERN OKSZERŰ
KUKCUtlCZATERMELÉS
czimii, számos ábrával ellátott szakmunkát, mely a nálunk divónál sok-

Syőu amerikai kokariczatermelesi rendszert ““SS
szolgáló gépeket, eszközöket s azoknak árait kimerítően ismerteti,

..•% e-aa. !«>*•<»»*
mely összegnek előzetes beküldése mellett bérmentve szállítja a
“Pátria"’ r.-t. gazdasági szakkönyvkereskedése Budapest,IX., C’llől-utSő.

Ennélfogva idejében gondoskodjék arról, hogy tejszéllitásában hiányos hűtés
miatt fennakadást n® szenvedjjeny kérjen tehát idejében ajánlatot

szab. ISSELHARDT mélyhűtőinkről,
szab. hütődobjainkról,
ÄSLFÄ hütőkésziiiékeinkről JÄÄ
ASTRA hütő- és jéggépeinkről 
az eredeti ÄLFÄ LAVäL SEPÄRÄTOROKÄT

és az összes tejgazdasági eszközöket legjobb kivitelben készítő ás szállító

ALFA SEPARATOR részvénytársaságtól
BUDAPEST, 11/58« számú posta.

»1<aB® «f vetéseita««»
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gazdasági gépei:

Urídaimi kétsoros 24 
tárcsás boronák. 

Egysoros 6,10,14 tár-

Egy sorközt művelő 
tengerikapák, 

Gabonakapalúekek 
kezieröre,

Gyomirtók,
Tengeriszárlevágó-

fisnslf

benzinmotor

m

drassói uradalma
otolsó posta
vasútállomás *»ÖIIwAä

T-

• ' ■ • í- v ‘ • ~>-r; . v, ‘ • - , x - . . V". '■'&+> ~ • ■ •, z . • v < ' :

V

■W. -v K-sSií-■BNr

lip». . . . . . . .
ff“™ TvívH

KÖZTELEK, 1910. MÁJUS Hö 21. 39, SZÁM 20-IK ÉVFOLYAM

(eredeti amerikai gyártmány) 
minden gazdaságban nél* 

kill ttzlietetlen.
ll/q HP j ára száraz- K. 600 

_ > elemes villamos
3 lil^J gyajtással K 1000 

Villanydelejes mágnes gyújtással 
200 koronával drágább. 

Kérjen árjegjzíket.

Öszeí trágyázás t

i^F,ta$ hull=2 Stern

a legjobb és legolcsóbb foszforsavas műtrágya!
(0 ■■■■■■*■

s________*

Csak akkor 
valódi,ha ilyen 
zsákban van és 
eredeti ólom- 
zár van rajta.

Aí SSABB8BHI

v ts'ins „S%„

W STEKKj^fsÍÍBKÉ 5 í
•/

■ 6.mum

Thomasschlacke j
V I/ A-feíÍE*, a

Minden zsák 
tartaiomjeízés- 
sel van ellátva. 
Óvakodjunk a 
hamisításoktól

gsMmssa
S»BSS8s!

KALMAR VILMOS

el

Schloesing SSSSÄ peronost- 
pára, lisztharmat ,5b szölőbetegségek

rh;k sürgőse« megrendelni, nehogy 
íuásbon késedelem álljon be. Múlt évben

' - ami;;! Miópéso után a lecsapott rézgáiiczos
kenporra oly hirtelen és oly tömegesen jöttek a 
rendelések, hogy azokat alig bírtuk kellő idő-
(» o tőkésíteni. Ismertetések rendelkezésre állanak.

A mag-j-arorszilst vezérliepvlselet:

Dénes B.motorspeozialista
Bödapsa , Idpót-körat 11

a Thomasphosphatfabriken. Berlin vezérképviselöje t
Budapest, ¥L, Andrássy-ut *49.

UHOflOs diKiiiuS

ekék,
4-fétóBüködésS fogas

csöboronák. 
Kerogképződést elke­

rülő csöves hen­
gerek.

Lámpásnélküli meleg- 
vizfülésü baromfi-

lett. Megkeresések az ár meg­
jelölésével Groff Dániel Cséknt, 
n. p. Pad rag, Veszprém megye 
küldendők. 402ß

j Magyar királyi államvasutak. Igazgatóság,
137370/P. II. szám.
Az adony—pusztaszabolcs—tapolezai vonalén közit kedo 

gyorsvonaloknak rendes megállása Fiile m. r. helyen.
Az adónv nusztuSzabolcs—tat,,»1„ v-; x-onnlou köz-

ökörszekér,1-■2—15 4a rab mog- 
1 vételre kereste- 

inatelcpi bérgazdaság, 
rest, Fejér megye. 4214

5201/b

ÄS-Vi
5$ sí:, :

™2J2á
létéé

20db.-ot kocsi­
kereket 20 

db.-ot keresünk, májúé végéig 
elszállítva, ajánlatokat Kempfner 
Ernő. Nagy kapros, ti. p. Hajdú­
nánás sürgősen kérjük. 4218

FRANKL ADOLF *"*■üzlete
BUDAPEST. VI., EŐTVÓS-UTCZA19, (Saját ház,)

TIXEFONSZ iM: 85-40. 5554

, -puszta Szabolcs—tapolez
lekodo 1101. ős 1104. sz. gyorsvonatok Füle m. r. 
helyen 1910, évi május hó 4-től kezdve n.-nii.-son nu-sr- 
áilanak és pedig:

o.z 1101. sz. vonat reggel u ónt |»-r.-zk-tr. az 
1104. sz. vonat pedig esti- fi óra 24 poivzkor. 

Budapest, 1910 május hó 4-én.

AZ IGAZGATÓSÁG-.

ag<
minden vidéki állomáson 
legmagasabb árak mellett
vasáról 775

KRAUSZ HUGÓ
iorraenyíí-rlt»!! axlete

Budapest,V. Szabadság-tér 6
Csakis árköveteléssel el­
látott ajánlatok kéretnek.

Idegen 
szavak 

és nevek 
szótára.

A gyakorlatban előforduló 
idegennyelvü szállóigék, 
szólások s rövidítések ma-

Rétiszénát,

GŐZEKÉK
gőz út hengerek és utimozdonyok
cséplőgépek hajtására az osztrák bánva- és kohó- 
müvek társaság vasmüveiből. A készülékek vá­
lasztását illetőleg mezőgazdasági szaktanácscsal 

készséggel szolgálunk.

édeset, jő minőségűt pré­
selt ballonokban

és mintázott ajánlatot kér
Artur Hübsch, Leipzig, őfst

Bérlet

Szives megkeresések az „osztrák bánya- és kohá­
szati társaság“ magyarországi képviseletéhez,
MAYER PÁL ÍEHS24
BUDAPEST» Vili., Jőz$ef«u. 
16-13«, földszint 3. kéretnek.

BüdapejtiTOmFtEetésGépgyár
PODVINECZ és HEISLER 

Budapest. VI.,VÁczi-ÚT 141.
ÁRJEGYZÉK ÍNGYEHésBÉRMínt^Í?

SZUPERFBSZFATOT
KARTELLEN KÍVÜL szállít
SGHVARCZ JÓZSEF és TÁRSA V,,Váczi-körut 26,
Alapítási év 1834. Sürgönyczim „Úszó* Budapest. 

——.... ........... 5562

ttja
a ‘'Pátria r.-t. könyvke­
reskedése, Budapest, IX., 
Cllői-ut 25. sz. (Köztelek.)

4017 I
i«yy ufnrtnci

A zöld takarmányféléknek learatásával 
felszabaduló területeken való

-, Mirim- is M- 
iKli-lil Mtorniisiri
keres termelő gazdákat fix leszerződés 

mellett

?azdau

St ^öt)-7G0 kar, holdat 
Keresek 1910. évi j 

Ajánlatokat „Okleveles 
ozimvn a kiadóhivatal

4167

300—500 holdas tv,
10—15 évi bérletre keresek Ma­
gyarországon bárhol. Dukál Lu­
kács Zen-..., postrestanten. 4166

k

L Budapesti kovács- ét 
58 kooslgyártó - Ipartestület

védnöksége alatt álló

Kocsi Aracsarnok Szövetkezet
! Budapest, VI!., Rákóczy-ut 72. az.
I Magyarország legnagyobb kocsiraktára.

8ÖÜ drb í > éves fehér

mangalicza süldő
párban 130 — 340 kiló súlyú, kiión-

ilér-ként élő súlyban 1 korona" 80 
ért azonnali átvételre eladó.

Előzetes értesítésre megtekintés 
czéijából Pinczehely vasútállo­
másnál kocsi rendelkezésre bocsaj- 
tatik.

Gyérei Richard ozorai bérgazda­
ságainak száíüíaríúsága,

Surgönyhívalal és posta; Toina-Ozora,

A Magyar Magtenyésztési 
Részvénytársaság, Budapest.

. MM
Vadak, varjuk, szarkák stb. elije.zté.ére.

A készlet iajsüta ie-szer lő Sieälllre,

II. Ml lm, II,
Praterstrasse 49,

[ leirat. St67U fceretetnek.

. :

mm
m B-ss

SS*
. m- í ai®
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rciiosz-
pegak

-^vbto
BaTiczos

ok a 
idő-

álfának.

iánk-
üzlete

iát ház,)
5554

lapeat
5562

savai

:idés

Hintó-, hátas-, katonatiszti 
és vadászlovak, valamint 

csődörök, 
tenyészkanénak, 
csikók,
versenylovak é 
ügetők, továbbá 
tenyészbikák, tény észtehenek és

íenyészborjak biztosítását
Kezességi és ówadékbíxtositási, 
sikkasztás, eltulajdonítás, 
lopá és hűtlen kezelés elleni

feiaEt©sitátst*
.Minden néven nevezendő

baleset, .

szavatossági és biztosításokat
automobil )
elvállal legelőnyösebb feltételek mellett

,,MINERVA“
Általános biztosító részvénytársaság,

(Magyar biztositó intézet.)

BUDAPEST,
V., EÖTVÖS-TÉR 2. S TELEFON : 172—91.

A fenti ágazatok számára ügynökök és helyi kép­
viselők az ország minden részében felvétetnek.

közt:

Ajánlom l
kosárbetetet

«‘zo-kntaimat. :..m-

I Ba J^ítlt 
I^nácz. Szélitlyhld. 4193

Alkalmi Birtokyétel

1910. MÁJUS Hó 21 1273

Előnyösen

Csikó,

Nemesbiitok v u!

Gőzeke .

i Tejgazdasággal
■ i ejti Utókép I

Egy Á-jSföTó:;: > Vetötengeri eladás, ..'U.ü
eépiőgarnttnra 

Zalaegerszeg.

flükai Ta!;4ih Ferenr; vUUfidj »ágában, Dnka, 
megye, eladó 1 aj Cormíe 
kévekötő- aratógép, továb 
teli vér frizLandi Üsző és 1 
1—2 évesek, importált s 
után, és IS félvér szimo 
Vhk éves üsző.

Gyömrel Z
8-as cs éplő gai n it n rs és 
ísrás szekér. Gergely 
Tápio-Sáp, puszta Nagy

4136

Putyi-tenarerl 
Remény -»zemil). Közép 
korai BánhiH! IriiMgu 
(cárira Ifije»* ki** ONUtíijtil. 
Ií«>el ezüst fehér lófetfu 
tengeri (óriási szaru esala- 

mádénak). Pétvetésre 
iíí'í'ii ki>r-'ii. y o le zsoro s 
Fiőreittíni (puha ua«j- 
szeniCi) elailók váloíratott 
és megrostált minőségbeli 
a .latikamajor! sraztl 
kan, n. p- TI élv kút. (Báes 
m esry e>. 5f e jgr e n «I el és e k e t 
elioiíail IOO ksí.-ként vevó 
zsákjaiban vasotra szál­
lítva 1 > koronáért, míg" a 
készít t tart. Ti«vtlveeky 
Károly oRl. sjáztL intéző.

4160

Csépíögarniíura,
4235

iertiesi birtok,

F. I <•. Österreicher 
ííernát Budapest, Itotten- 
hlller-itteza 5 a. "j vleiba :
153-44. 3985 k

szívesen adok. Streicher Andor 
dr., Sz&tmár. Vorcsmarty-ute za 

1 szám. ~ 4163

Eladó
. H*'-

Shuttleworth-féíe8
készlet 6 légkörnyomása ioko- 
mobillal teljesen jókar kan
szabadkézből eladó. Feltételek 
Dorser S. gazdasági gépkeres­
kedőnél Barcson tudhatókmeg.

4162

Öeering
magolásban igen olcsón kap­
ható Zentai János gépkereske- 
dvnél. Szabadkán. 4191

„Magyar TI e -zó t;:«z<kts fi g I 
Szakiroda“ Bovo-o-'. N I..
Andrássy-nt 2. (Főnelére palota.)

40S4

F#<r:|

Ifiig

marokrakó

4189

drassói uradalmában,
posta Koncza, kapható;

I
6<on, pomas, sicsí rStemtrés

] vSätgSirU Maoidsh;»

4190

Karner I de gépraktára 
I emesvár. Belváros, liá- 
tliory-uteza 1. 4159

3723

Stádel- torkos
föLBMÉRÖ-TÁllGA

kapható
Stáde! gépgyárban. Győrött.

* .
íSMSÍS&Í

m

4216

t «1 ttaiSSBB
é-8*'

Műjég,
kitűnő minőségű,

a termelési helyen, vagy vas­
úti vagonokba rakva, vagy fuva-

eladő
a Magyar petroleum ipar 

részvénytársaság,
Budapest, iX.. Kén-u. 8. s?.
alatti gyárában. Közvetlen vá- 
gán vösszeköttetés a M. A. V. 
Budapeat-Feranczváros állomá­
sával. 4192

Most jelent meg!
Újdonság !

KONYHAKERTI
:::: NÖVÉNY­
TERMESZTÉS

Irta:
Németh József

in. kir. fő kertész, j 
a bajai m. kir. kertész- * 
segéd-iskola vezetője.

Ára bérmentes küldés­
sel 1 korona* mely
összegnek előzetes be­
küldését kérjük, mert 
utánvéttel 45 fillérrel 
drágább. Megrendelhető 
a “Pátria” r.-t, könyv­
kereskedésében, Buda­
pest, IX., üllői-nfc 25.

dWAMd
^ecetzHA ró po#?°s

Kiszolgálás!

Szövetkezeti
1^4 szobás

lezresz,
teljesen modsm lakas, a I 
főváros budai részén eladó, j
Czüts a kiadóhivatalban ,.Sx<>- I
vetkezeti Itiiz** jel alatt. |

Zfcälläl
szállít elsőrendű minőségben 

és legolcsóbban

Elmiel Béli
Bta|mok

B iaska) MSQ

Alumínium baromfi-iábgyürü

§
 elzárható és szé­
lességre Is be­
állítható. Elő­
állít ée szállít 
JOOdrbotS K-órt 

(számokkal 
30 fillérrel drá­
gább), nagyobb

rendelvény mel­
lett olcsóbb, öt 
ezinü czellulold 
lábgyürü 3.50 K- 
tól felfelé. Var 

Atumioium láb- lametmyi bs- 
cyörii. romfitenyésztésl 

eszköz. Nagy, 
gazdagon illusztrált árjegyzék 
ingyen. ~ 4016
Baldi Jánosnál, Schärding, 
Inn mellett (Felső-Ausztria)
ELSZÁKiTHATATLAH
aiL

Hét lontos ezilü
Kőszén,
Faszén,
Hlész,
Czément,
miitrágya,
Gépolaj,
Nyersolaj,

valamennyi kantélén kívül,
nagon&zámra és évi 
kötésre legelőnvösebber;
KLÁR ANDOR czépél

Babreczan, SSS£«S. II.
rendelhető meg. 3797
S3 mulassza el ajánlatot káról I

Lokomobil^rJt”^:
tével és kezelésével legxészle- 
tesebben .falMOvIczky most
megjelent, 880 ábrával diaziiett 
könyve foglalkozik. Minden 
gazdának a gépek lényegével 
meg keli ismerkednie, hogy 
érzékeny kárt ne szenvedjen n 
igy csak ajánlhatjuk e könyv 
beszerzését. Ara 10 korona, 
mely árért bérmentvo szálljtja 
a “Pátria“ könyvkereskedése, 
Budapest, IX., Köztelek.

LEGYEK
konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá- 
góhidról biztosan elüzet- 
nck, ha a falakat

LÉGY-BONODORRAL
meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.—Egy kiló 
elegendő 2ő □-méterre, 5 
kg. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FERENCZNEL

Budapest, Vili., 
Kisfaludy-utcza 40 H.
Számos elismerőlevél. s:«7

RRTTS -=1
—k^K mnnkáKöltényók.—
Szakács-, czukräsz-, kőfaragó- és 
irodakabátok, szedő-, festő-, la­
boránsok éa autó-köpönyegek.

GU1TMÁNNJ, és TÁRSA
Budapest, Vll., Rákóczi-ut 16. sz. 
ASinták es árjegyzékek ingyen.

Phosphop-pasta

P TKÁNYOK
teljes klpusztltására 8zavat/>hc>ág 
mellett övegekben 50 fillér, 
80 fillér és 1 korona 50 fillér.
DETSINYI FRIGYES
Biidaoest, V.. Marokkói-u, 2

ilcsó ezüst-eladás
WIRTE JÁNOS ÉS FIAI
ezüstáru gyári raktáráén, Budapest, IV,, Városház-utcza 3-5,

Igen nagy raktár divatos és különleges kivitelű 
ezüstnemüekben. Ezüst evőeszközök 5^2 kr.,
gyertyatatök. girandoiok, baítálak, tálezák 61,2 kr. 
grammonként a hivatalos fémjellel ellátott 13 pró- 
bás minőségben. Kávés- és teás-készletek, valamint
egyéb disz- és használatitárgyak a legolcsóbb 
árakon nagy választékban Vidéki vevőink­
nek ingyen mintakönyv« 5393
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II
BUDAPEST, I MMSOläj'

Lipól-körul Ilii, § elsőrangú cséplőkkel.párosítva.
ßeii-.iraläHssziiiz-:
otorok SSeszere

üzemköltség óra- és lóerőnként 1—3 fillérs
Métm. LMU Sfdf

Swt~ 16 «led tUjjnl él kUBsUUtt -mm '

KÁLLAI LAJOS SIlOrflMO i
Budapest, VJu, Oyár-otexa $8- exíra 

ieghlrn eresebb benxinlokemobll aeáplőkéexletefc ksphtfé

Telje* jót- 
íilá* tltOső 
c«ép!é*érf 1!

Gőzekék
a legtökéletesebb rendszer szerint.

Benzinmotorok és
iokomobilok.

Szíwógázmotorok«
Hengerszékek és összes

malomgépek.

Árjegyzékkel szívesen szolgálunk.

6anz és Társa “““.ír
Budapest, X. kér., Kőbányai -ut 31, sz,

Millamos világítási és 
erőátviteli berende­
zések,

Ilámpák# motorok, sze­
relési anyagok,,

Millamos vasutak.

Árjegyzékkel és költségvetéseikéi szívesen szolgálunk.

SiM iliissifi r.-l.
Budapest, II, ker„ Lövőház-utcza 39.

Ezen motorokat minden gazda hatásági engedély T
nélkül maga kezelheti szaka afbdeles házak között is. 4

Kállai Lajos motoroséplőkészletel kitűnő »I- 4 
4 Perrel működőnk. az ország minden részében. -yq| 1
4 01050 5rak réexletre. ArJ.yyKék Ingyen, k

Mágy. idr. áHamvastiták. Igaigafx5síig.
1.1013a F. Ti.

Uj vonatok forgalombahelyezése a budapest—orsovai vonal 
szeged-temesvári vonalrészén.

Folyó évi június hó 1—tői kezdve a nyári menet­
rend tar".ima alatt bezárólag szeptnmbiT hó 30-ig a 
budapest—orsovai )o vonalon Szeged—Temesvár-,f<>- 
: ve: <>' k-.'zóft nűiulkér. irányban egy-vgy uj szeméiy-

Az uj vonat Szegedről d. <*. if óra 28 perczkoj* 
•> l’emcsvár-Jíjz.sí.Tvárosra <L u. 12 - óra 41 

peri-/kor érkezik. Az ellenirányban Teiíiosvár-Józsel- 
v:lr - u. 2 órakor indul és Szegedre d. u. 4 óra
57 perezkor érkezik.

A re.zíeies menetrendre nézve a kilíiggesztett 
hirdetmények nyújtanak felvilágosítást.

1. menet!endmodositással kaja solatium ugyancsak 
í. e. június 1 -tői a Szegedről d. o. íi óra 37 perez kor 
induló és fvmesvár-Józsófvárosra d. u. 4 óra 21 
peiezkor érkéz-:> oeo. számú- tehcrvouatnál a személy- 
szállítás megsziintettotik.

Budapest, 1910. évi május hó 4-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Benzin-, szivógáz-, nyersolaj-, 
gőz-, petrolín- és tilágitógáz-
MOTOROK.
Benzin-lokomobilok. :: 
ÉpületfeSvonók. ::

Ut

’LEWA és Tsa
gép» és motorgyár1

IES, E, hfUnsa 78-81
Sürgönyozim :

Lewa, Wien - Hernals«
-rtttetl Képviselők kerestetnek.

- f f S B :« A-
11 ‘ ^

NfrWiiP
^|ÍRl

L27 1

Minden rendszerű és nagyságú

SÜIŰKEMENCZEK,
SEVEfiO- És GYURÚGÉPEK.
az összes sütőipari segédgépek,

eszközök és

SÜTOKEMEKCZEARMATURÁK.

ÜSS
SCHMIDT méFiiSkdoktop hipnewes f list esi*! ulhevitfijével

[HUNDEN iWÁS nedvesgőz-, compound- vagy compound-tulhevitett 

MÓDSZERT úgy teljesítőképesség, mint tartósság tekintetében
MESSZE FELÜLMÚLNAK és lényegesen kevesebb szenet

fogyasztanak,
Referenezlákkal, kimerítő felvilágosításokkal és költségvetésekkel készséggel szolgál

JF BUDAPEST, VI, VÁCZI-KÖRUT 51
^ByFlF iür&őnjcj.'m: ttt/h'A, BUDAPEST. Telefon 91—21.

m.EMMA

.-c

"z X“"-.* 4 -Á
SSW: s s >

&vffiäs;n,!e side---*
*■ 'W *% e
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Mir:
An»

kapható

rsovai vonai

ßaysägu

I,
iEPEK.
gépek,

Jykker

Eladó
thail bika.

Bernáthegyi

• vuinie»-

4233

423^

15 markos ló
kerestetik megvételre. 
.Szelik természetű, jfyer* 
roekek mellé, esetletr 
Kocsival és teljes ielfcze- 
reléssel ex-yött. Ajánlatok 
15. <»y. c*isiire t- lap fei« 
adóhivatalába kéretnek.

4237

Általánosan elismert leg-

Ä jármos magyar- 
fajú erdélyi-ökrük, 1 
és 2 éves ökör-öotjak 
söeállitani való tarka-
ni/rnlk -^ész éypn ,át a
UM Lm lesma^vobbvu.; osz­
tókban és jutányos áron 
kaphatók * 5533

PAPP TESTVÉREKNÉL
SZAMOSUJVÄR 

(Szolnok"Doboka m,)

Elsőrendű magyarfajy !

erdélyi jams- í
I ftbrjjji úgyszintén 1 és j 
MM,! éves magyar-1 

: fajú

a :

táj«, gyapj

5 tenyészetekből ez:ll- 
rendlt, minden faj-

v&gy has-

kosokat
a legolcsóbb felszámítással, 
f ranko Oderberg. 200 márkától 
fogva. II E Y N E .1 Á X «I S, 
Juhászati igazgató, LEIPZIG, 
Frankfurterstrasse 4 . 5458

Muraközi
hidegrtrö (norf) igás

vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre álinak.

daBft.ua«» axm t

idősb mm M
lóvásárió ügynöksége

Csáktornya (Muraköz),
Törr. bej. ezég.

Sürgönyczim:
Heinrich Senior, 
Csáktornya. 5t2
Interurban » Telefon 
SS. szám.

minden Időben 
nagy válasz­

tékban kaphatok

Mumm
Szamosuj várt,

Szolnok-Doboka megye, -,m

íSST* bonyhádi
teheneket, friss borja- 
sokat, hasasokat s te­
nyészbikákat bármely 
időben, bármely mennyi­
ségben kulánsul és leg­
olcsóbb árakon szállít:

Fenyves Flaschner Sándor
lehénkí-reshedö.

Levél- és sürgönyczim:
Budapest, VII., Elemér-u. 17.

Telefon: 170-18. 
Istállók: Kispest, Üllői-ut 4 

Telefon „Kispest 38.“

Legelsörendü eredeti

teheneket
hasasokat vagy borjasokat
és tenyészbikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben coulánsul és 
legolcsóbb árakon szállít:

Katin Samu és Jézsef
tenyész- és haszonállaíke- 
reskedök Budapest, VII., 
Rottenbiller-utca 60. 

Telefon 91-25.
Fiók: Újpest, Árpád ut 99

Elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat, borjasokat és
tenyész-bikákat
bármely időben, bármely 
mennyiségben kuláns ára­
kon szállítok 3145

KLINGER MÓR
tenyész- és haszonállat-kereskedő

Kispest. Lakás és istállók:
Kispest, Köicsei-utcza 5. sz.
Levél- és sürgönyczim ugyanott
Telefon Kispest 35. Saját bázbsr.

T
I Winteritz, posta- es 
* vasútállomás Radonitz 
bKaaden, Kg. Böhmen.

Ä koseladás 
megkezdődött.
Finom, nemes, hosszú 
posztőgyapju, nagy test.
Árak 150 kor.-tói feljebb, 
felvilágosítás: Heyne János, 
juhászati igazgató, Leipzig, 
Frankfurterstrasse 4.

Hei Lobkovitz-féle 
m igazgatósága 
:z, bei Radonitz.

Elsőnendö fajjelegö

Sflstarka ÖkOT 68

üszőborjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já­
romba való tarka ökrÖKei, 
úgyszintén hasas vagy 
friss fajta

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk. 269
SPITZER és WEIL ER

Czelldőmőlk.

—Elsőrendű

bonyhádi faj
===== vöröstarka =-*W * B« * Rt !n
OKOT- es USZO-

borjukat
1—2—3 éves korban, to­
vábbá hizlalásra vagy já2 
romba való tarka ökrö­
ket .gy szintén hasasvagy 
friss fejős teheneket a 
legjutányosabb árban egyez­
ség szerint bármily meny­
in- • a»fn szállítok és 
istállómban állatok állan­

dóan kaphatók.

Heizer Antal, Dombóvár,
Tolna in egye. 377

drassói uradalmában, 
posta Koneza, kaphatók;

Magyar fajú 
edzva nevelt 
tenyészbikák,

5921/0

Vöröstarka
tinó és tts-iö
teljes prima, 1—2, esetleg Béves, 
nálam minden mennyiségben
feupbatö olcsó Áron. Későbbi, 
úgyszintén jéurmoe és beállí­
tási Őtarőfe szállítására vállal­

kozom.

Kitűnő
friss fejős tehenek
előleges jelentés mán, nálam 
mindenkor megtekinthetek kö­
telezettség nélkül. Vevő tet­
szése szerint választhat. 4735

Henrik Ipácz fia
Sxalónak (Vas m.)

Ml

Igen szép, válogatott vörös­
tarka szimmentbáli jellegű 

1—2—3 éves

növendék ökör 
Ssiiszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak

Kiéin Testvérek
kereskedők

CzelldömölU.
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­
gadtatnak.

! 8&ÖCS&
Valódi bonyhádi 

; friss fejő»,hasas 
tehenet ét mitsdeníéle 

I tenyészállatot
szállítok a legjutány osabb 
árban, a legjobb minőség­
ben és bármily mennyiség­
ben : a tejhozamra nézve 
garancziát vállalok és a 
legszolidabb kiszolgálást 
biztosítom. — Istállómban 
állatok állandóan kap­
hatók. 1118

Hoffman« Báwid
j Fo«*t»-B*«ntyy8rsTt bért»

Konyái», Tolna megye.

EREDETI OSTFRIESI
tenyész­

állatok
a Marsch a/d Nordsee legjobb 
nyájaiból elsőrendű híljíO M- 
hák, üszők és tehenek, 
szarvasiniirháh és borjuk,
feketetarka, vöröstarka és vörös- 
barna színűek, nagy tej hozam­
mal és elsőrendű leszármazás­
sal, úgyszintén rwödór- és 
baoczaesikőliat szállít bér- 
mviitve bármely vasúti állo­
másra legmegfelelőbb feltételek 
melleit. Csak elsőrendű tenyész­
állatokat BzáUitnnk. Az ostfriesi 
szarvasmarha, úgy formára, mint 
tejhozamra nézve az összes né­
met mezőgazdasági kiállításo­
kon számtalan első dijat és ki­
tüntetést nyert
Ostfr, Yiehausfuhr-Oenos- 
senschaft <Xordeu, <os^

ElsSrendfl eredeti

bonyhádi
fellegieket
hasasokat vagy bor- 
jasokat bármely Időben, 
bármely mennyis égben 
k u I á o s árakon szállít

BAUER mén
tenyész- és haszonáHaikeres- 
kedő BUDAPEST. Iroda
VI,, Felsőardősof-ulcza 1,
Istálló Uipsst.Károlyl-u,11,

Telefon 93-95»

Els<
rendű

Alföldi ingatlanok 
adás-ieteli es bérleti 

ügynökség
szives megbízásokat 
kér az igen t földbir­
tokos és bérlő uraktól

HALÁSZ DOMOKOS
Hódmezővásárhely. 4-.1

FREI LAJOS
oki. vegyész-szeszgyáros,

Reichel és Heiszler vegyipari 
gépgyár részvénytársaság 
volt műszaki fotlsztvlseiője.
Elfogad jutányos fel­
tételek mellett minden 
szakba vágó munkát, 
mint üzemi ellenőrzést, 
átalakítást stb. Továbbá 
szeszgyárak, szeszfino- 
mitók tervezését, építé­
sét. költségvetések, be­
rendezések felülbírálá­
sát, nemkülönben egyes 
gépek beszerzését. 2771

Bpast, VI,, DalnoK-u. 27, 
as»- Műszaki Iroda,

Első­
rendű

friesland). 5480

tiszta erdélyi-
évesmagyar fajta

ökörborjuk
bármily mennyiségben ju­
tányos áron állandóan 

kaphatók

Nyegrucz és Társa
legelőgazdaságában,

Szamosujvárt.

Czim:
Nyegrucz Tódor, 
Szamosujvárt. 5315

Vegyesek

bonyhádi 
fajteheneket
lefejés és tenyészetre,az át­
lagos tej elésért garancziát 
vállalva, további vöröstarka

ökör- és üszö-
borjukat
1 -2-a éves korban, hizlalásra 
vagy járomba való tarka 
ökröket a legjutányosabb
árban, egyezség szermtbár- 
mily mennyiségben szállít

Baneth Adolf
Bonyhádi Tolna m. 5400

OBZfldSÉpölC zetését, felül 
vizegálását, mérlegelt készí­
tését mérsékelt díjért vállalj» 
két szakképzett, gazdasági 
könyvelésben járatos magán- 

ti sztviselő. Tvelkiíamerete h 
munka 1 Meghívások „Gazda- 
könyvelő 275“ alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek. 4050

llHniyÉi
élelmiszereket,

gyümölcsöt
úgy helybeli., mint külföldi ezé- 
gek rsszére' közvetítek, bizo­
mányba átvesz e k, esetleg 

megveszek.
GUTTMANN EMIL
élelmiszer - értékesítő váSíaiat 

K V I» A I* K S T.
Iroda; Vili., Práter-u. 14. sz.

Eladás

Alkalmi zongoravétel,
BésenUortrr, Srliwrlsrhof. 
fér. Kern-Wirtl ktvíUti 
roeetereU iryArtmAnyal 
2011 forinttól feljebb. 1*1»- 
nlnóh 160 forint, oj ion- 
gora vari pianínó 350 
Írttól feljebb, minden Ár­
pán. Zongora-, eElmbft- 
leuibanauliMa helyben 
es viliében «»kutatott 
munk&aofc Altat iryoraan 
ós olcsón es*Uó*öltetneh 
REMÉNYI Í1IHALT a 
Mac. Hír. Zeneakadémia 
sr-Allltója, BE ISA PEST, 
Vl.,KlrAlj -ntcaa 53. »*.1139

Kéveköteleket, ££2Ú
szenet, ifépolajat egye:- 
mezőgazdasági szükségleteket 

legelőnyösebben szállít a.
„Magyar MezölfazdasAgI 
Szakiroda“ Budapest, 1 I- 
AndrAsey-llt 3. 4085

ri.Ji 10—15 ezer kéve n&d a 
LldUU mezőre mbori bérgazda- 
ségban, vasutAUomá« Szeremre.
Ara százkévénkánt U-i korona.

4105

ri.jA jó karban lévS használt 
tiűliu, gózeséplőkészletek: 8 i,.- 
erejtt M&v. kéezitményü gőz- 
eséptökészlet elevátorral 24WI 
kor., 8 lóerőiü CL & Sh. ké- 
„zitrnéi.yü gözcsóplőkószlet öle­
li torral 1600 kor,, 6 lóerejO Cl.

& Bb. készUméuyil gfjzceéplő- 
KéHzlet vaaelevátorral 70W kor.,
6 lóerejti Cl. & Sh. készitményü 

gfiz séplCkóazIet elevátorral 
4000 kor., 4>ís lóerejtl E!s6 M. 
O. 0. It.-T. kéezitményü g5z- 
caéplökéezlet elevátorral 3800 
kor. Bővebb felvilágimitást nynjt 
Rimaszombati Kereske­
delmi és KózgazdasAgl 
bank r.-t. Rimaszombat.

3839

Gözc8éplö-5“"‘^^
eladók: 30 HP. Ekő magyar 
eredeti, 5 éves magánjáró gar- 
nltcra. 8 HP. Nicholson fogas­
kerék rendszerű, 4 éves magán- 
járó garnitúra. 8 HP. Shuttle- 
worth fog&akerékreudazerü gar­
nitúra, kitönó karban. Erletl- 
rieb Testvéreknél, Temee- 
vAr. 5283
Tnkman So,: éren &: általam 
iUMtmy, nagv sikerrel neme­
sített szürke indiai Mammnth 
és vörös ohinal keresztezéséből 
„lármázó vetőmag nálam kap­
ható. Terménye kiválóan eltart­
ható és bő termő, kilója 3 korona 
Tárnái Bertalan földbirtokos, 
Apoatag, Pest megye. Megren­
delésnél kérem e hirdetésre 
hivatkozni. 3897

sas”

:

m
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IHc Cormick kévekötö-aratógép S él S ang. láb metszöezélességgcl

Dűlt gabonában
a vonóerő-szükséglete a legkisebb

i£Á \1%

o tormi lisitóei
mindennemű zöldtakarmány kaszálására a legjobbak.

A Dán késgerenda (sűrű fogazássa!) segélyével, 
a selyemszálu füvei benőtt, vizenyős, vakondturásos, 
elhanyagolt rétek is jói kaszálhatok.

lile Cormick fűkaozáiógépek

Mc Cormick „New Big 4
fükaszálógéppel, irtásban és 
hezebb csala mádéban is kifi 
munkát lehet vegezn*

Mc CORMICK
p 1 ó n«i fi mii 11 fi fiónoiJíöllügiU gypöl

SlJSlf
pp«

'if

Mc Cormick aczél-szénagy üj to.

Mc Cormick gyártmányainkról képes katalógust és

*9a*»atósáa BUDAPEST, V„ Alkotmány-ii. 12
BeEHlBBHB*

1«

Hm
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KIS HIRDETÉSEK
Hirdetési ír 25 «óig ! korona, ezre íelil 
minden szó 4 fillér, kövér betűkkel min­

den szó 8 fillér beiktatásonként
A lefKisebb hirdetési díj 1 Korona-

Hirdetési ár 25 steig ! k -. ;,;i. tv? 
minden sző 4 fílh-r. k

R I
A legkisebb hirdetési dij 1 Korona

® • í°J,en * '5 t1 L4-* ° K.r a vonatkozó hirdetéseket csakis a tnunSaadd 
birtoKos. vagy bérlő ctimének Kitételével Közlünk. 

KIS HIRDETÉSEK ELŐRE FIZETENDŐK
CsaK oly leveleKre válaszolunk, melyekkel válaszra szük­
séges levélbélyeget vagy levelezőlapot Küldenek. ^

• állast keres 37 éve
$ r. kath.. nős, gyér- 400 -1200

Díjmentes állásközvetítés!
A Magyar Gazdatisztek fin

Erdő tiszte* Országos
Eiyesfllete (Budapest, IX., 
üllői-at 25. ez.) felhívja a t. bir­
tok«»# és bérlő urak figyelmét
állást közvetítő osztályára,
hol gazdatisztek & legkülönbö­
zőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásköz veti Lés teljesen 
díjmentes, —• Sf egkeresés 
esetén az egyesület Igaz- 
tatésága a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazda­
tisztet ajánl § a tulaj­
donosnak. az Illetők bízó«

nyltviiiiymilsolatalt és 
eddigi milködésökre vo­
natkozó adatokat meg­
küldi.

Tisztelettel felkérjük a t. 
birtokos és bérlő «rakat, 
hogy gazdatiszt! áll Ások 
betöltése esetén alulírott 
egjesftlet Állásközvetítő 
osztályát igénybe venni 
Szíveskedjenek.
A *. 8azda tisztek és Erdetisztek 
Országos Egyesülete Eloöksége.

Betöltendő állás
iíoroefinlf megbízható, gazdák- 
MSi Cőlllm nái jól bevezetett 
egyéneket, kik hajlandók kizá- 
rolag*iti&n, vagy csak mellék- 
foglaikozásképen az Allatblz- 
tositAs egyik ' fontos ágá­

nak bevezetésével foglal­
kozni. Mi ugyanis biztosítónk 
tenyészbikákat, tenyész- 
teheneket, tenyészborja- 
kat, versenylovakat, ßgc« 
tőket. esőd őröket, te- 
nyészkanez Akat, csikó­
kat, továbbá vad Asz-, hintő-, 
hátas- és katonatiszti lo­
vakat. I>Íjazásunk jutalékból 
és kérőbb átalány vágj' ßx-fize­
tésből áll. MIXERVA magyar 
biztosi tő részvénytárss- 
#An\ Kaüapest, V.. Eötvös- 
tér a. Telefon: 172—91. 3856

^70C7ffl?fi kerestetik 720 bek-
wívvlIUlu toli teres módéra 
gyárba. Ajánlatok kor, vallás, 
családi állapot, eddigi szolgálat, 
fizetési igények megjelöl ősével
Bareza .Sándor Csabren- 
<lek eztmre. Okmányokat, má­
solatokat ne küldjenek. 4131

Két i írnokot keresünk, 
azonnali belépésre 
dkftfc június iS-Lki.

ispán

Segédtiszt
r-ánkelő

részére. Javadalmazás havi 44 
koroa készpénz, továbbá szabad 
lakás, fűtés, vili gitár? és teljes 
«-íliUá.-.moaáson kívül. Ajánlatok

rétközt uradalom Inté- 
zöséjféhez, Rétköz, Szabolcs 
megye küldendők. 4178

Mérlegképes

l.vssei Tiszaörsl jfaadaüág-
nak. 4144

NOS* magyar-német tevelezés- 

ben jártas számiattő kerestetik 
azonnali belépésre. Ajánlatok
Sir. Stanimberger S. ügy. 
■réd oi-ho?, Rndapest, KAI- 
mtin-n. 15. tntézendők. 4147

ÍÍ0rfÓ^7f keresek ügyes, józan. 
«\UitC04i keresztény, nős era- 
! ért azonnali belépésre nógrád 
megyei birtokomra. Jelentkezni

‘ - . . •' ao .n. l»r.
Karos* JA 11 os, Budapest. 
l'öherczeg-Üiáiuior-o. 27.
____________ _______________ 4186

restetek ; uniós hóban 

rend á s 1 gazd aa ágában

Man<!«4 József főlntéző 
-rímére l*ta CíeremlAs, a.

Csanád-Aváeza. 4187

sitidéinek Mély völgyi jfaz* 
tiaság, % aar.vperUAta. Fejér 
megye. ~ 42U

10k, ki a k
jártas, a horvás nyelvet szóban, 
a német nyelvet szóban és Írás­
ban tökéletesen bírja, egy bosz­
niai nagybirtok részére keres­
tetik. Magyárol is tudók előny­
ben részesülnek. Ajánlatok bí­
zó n yitv án y másolat ökkfel, v ala- 
líziíit a fizetési igények meg­
öl •• bitiével a Szabadkavidékl 
Takarékpénztár é» Keres- 
bed el m i IHtesz ven „vtársa- 
sághoz Szabadkára into- 
zőndók. (Utánnyomás nem ítijaz- 
Uitiki) 4205

Nagyobb :
szabad lakás, fűtés és világí­
tás í U Utilesár kereste! ík. Csak 
jó kézírása és több évi gyakor­
lattal bíró reflektáltok ajánlatai 
vétetnek tekintetbe. Ajánlatok 
ez eddigi tevékenység megjeKí- 
íé- ve Kaufmann Ed«*, S.e- 
»«nfi kéretnek. Kredeti bizo­
nyítványok beküldése mello-

nem küldetnek vissza. 4212

Szakképzett,r*
ezemeater mielőbbi belépésre

mely vissza nem küldetik, 
fizetési igény megjelöléssel 
nyújtsák be báró (íntmann 
László uradalmi IntésEŐ- 
ség eziinre, Rakod (Zala 
megye), 4210

Segédtiszt. ErÄ-1
néhány évi gyákorlaibü bír, 
jut ins "t-én való belépésre fel­
vétetik, Ajánlatok bizonyítvány- 
másolatokká,! Halomit Lázár, 
Budapest. Andrássy-ut 9. 
intézeiviők. 4209

ispán h* Vidékén fekvő
bérgazdaságba. Megkivántatik 
a gazdasági ismeretekben való 
teljes jártasság, több évi gya­
korlat, erélyes fellépés és a tőt 
nyelv bírása. Kiscsaládn pályá­
zók előnyben részesülnek. Pá­
lyázatok okmánymásolatokkal, 
melyek vissza nem küldetnek, 
következő czirnre küldendők: 
(Gazdasági Intézőséf <* <>m- 
hospitszta, u. p. N agyi da, 
Abauj megye. 4208

h innivi it belépés re kor -s tm k AZOlHlall .. gy g:t/dasági aka­
démiát végzett, vagy szakvizs­
gái tett segédtisztet. Kezdő fize­
tés évi 480 korona és teljes el­
látás. Ajánlatok blznn.vi tványok- 
kai Stein Testvérekhez Ibi 
lorkrsz, .... mi m-'urv 0
küldendők.______________ 4207

Irt gyakornoki állás töl- 
v tendŐ be a Ngs. báj! 

Patay József m báji 
(szabvlcs m.) gazdaságábau.
Fizetés havi 60 korona és teljes 
ellátás. Állás május hó 20-án el­
foglalandó. Kérvények fönti 
czimre kéretnek. 4121

í•estetik ngsGőzekegépész >;

megjelölésével a t* Utalt«?nézi 
iutízőtígU«*, u, p. Talita- 
barkány, Szabolcs m. czím- 
zendők. 4236

Állást Keresőit
<S7PS7fiÍ7fi aki.a BMyf;ő5iV 4 u u X. IU £, U11 ai: í o i y arn o L K áe ti yJi 
végezte, ezenkívül lokomobil és 
eta bű-gépész, mezőgazdasági 
szeszgyárban óhajtana állást el­
nyerni. A csépléet is elvállalja, 
28 éves, rém. kát., nős. Czim : 
K. P. szeszfőző, Hen-zegszent- 
márton, u. p. Német-Márok, 
Baranya m. 4199

1 acrőf Kitéri*ú:«y-féle Töld- 
M miveslsUolöt június végén 
több, részben a katonascrozáson 
már túli evő növendék végzi, 
kiknek egy része felesége» is. 
Mindannyi egyszerű föld- 
míves, ki a gazdaság és szőlÖ- 
mivelés minden ágában jártas. 
Ezeket igénybe venni óhajtók 
forduljanak a bér megjelö­
lése mellett az iskola igazga­
tósághoz Vn AU várra. 3997

Szeszgyárvezgtői vnf''"mot vég- 
ny igényű, nőtlen 

fiatal ember alfőzői állást keres, 
gazdaságban és irodai teendők­
ben in teljesen jártas. Czinia a 
kiadóhivatalban. 4196

faekteien, több nyelvet 
beszélő, herkulesl erővel 
én vakmerő btUors%Sval 
péKIAs rendet teremteni 
tüdő. józan életű ogvén,ki­
tűnő jraitla hírében Áll most 
is évek óta mágnási aradalonmak 
intézőjo s ezen állását csak az 
esetben hagyná el, ha fárad­
hatatlan szorgalma és becsüle­
tessége folytán olyan állást kap­
hat, ahol jövője némileg bizto­
sítva lenne. Ajánlatokat „ki­
tűnő gazda** jelige alatt e 
lap kiadóhivatalába kér. 3937

Biííokkezeiésí •állalsék ha­
szonrésze" 

séd ősre néhány száz holdnyi 
erdőslegelövei bíró birtokon, 
amelyen a Pesti Hírlap mArcz. 
26, számában megjelent czíkkem 
alapján amerikai rendszerű 
ipari tyokienyészdét létesíthet­
nék. Baross Kálmán, Budapest, 
Ösz!op-n. 7. 4108

Gazdatiszti
leveles gazdász,ki 11 évig danán- 
tn.ll grófi uradalomban volt al­
kalmazva, Gazdaság ^ minden

„okleveles gazda“' ezimen a ki- 
adóhivatal továbbit. 4168

IffiTolíii V1S" »«teitókos tiszti 
iXrtClUliáhátii keres több évi 
gyakorlattal, okleveles keresz­
tény gazda, ki jelenleg fejér­
megyei intenzív gazdaságot 
kezei, teljes jártassággal bírja 
az összes kultarnövények ter­
mesztését, u. m. kalászosok, 
ezokorrépa, dohány- és más 
kereskedelmi növények, szesz- 
gyártás, valamint áJiattehyéez- 
téat, hizlalást, sertéstenyésztést 
és tejgazdaságot. Továbbá .jár­
tas iroda teendőkben, egyszerű 
és kettős könyvvezetésben. 
Állásom lakáshiány miatt szán­
dékozom megváltoztatni. Szives 
megkereséseket gazdai cziinen 
Fettend, Fejér m. kérek. 4170

Szeszfőző,Uf éves, nős, kis- 
cSaládn, 2 éves gyakorlattal 
bíró és az 1910, évi kassai m. 
kir. akadémiai 10 hetes szesz­
főzői. tanfolyamét végzett és 
stabilgépkezelői, vizsgával bíró- 
egyén állást keres bármikori 
belépésre. Gzim a kiadókivatal- 
ban. 4175

ellenőr, gyakor­
lati vizsgái tett,föld- 

mi vés és tejgazdasági szakiskolát 
végzett, nagyobb d un Antali ura- 
dalmakban szerzett 14 évi gya­
korlattal, szerény igény nyel 
gazdatiszt! állást keres októker 
havi belépésre. Szives megkere­
séseket kér a kiadóhivatalba 
„!*. P, F," jeligére. 4169

Füídmivesiskolát ' y
ban született és növekedett fel. 
25 éves, nőtlen, a gazdaság 
ágaiban járnia, úgyszintén a tej 
kezelésben is. A katonai szol­
gálatnak eleget tett; iraoki, 
gyakornoki, kulcsári. vagy en-

dalomban. Czim Rimaszombati
István, I/>ese, Uj-ut 20., Szepea
megye. 4173

Keszthely i5kS?55
í évi praxissal bir»5 rom. kath., 
most is alkalmazásban lévő 
eegédíis/.t, azonnali belépéssel 
állást keres. Szíves megkeresé­
sek B. I. intéző ozlmére Nagy- 
Németegyháza, Bicske, kéret­
nek. 4184

Áy0A fiatal ember, föld- 
wYcb miveti-vinczoliéris- 

koiát kitűnő sikerrel végzett, 
három évi gyakorlattal, oly 
állást keres, hol jövője bizto­
sítva lenne. Katonai kötelezett­
ségnek eleget tett: kettős üzemi! 
gazdaság kezelését i.s elvállalja. 
Szives megkeresések fizetési 
igények megjelölésével Szpivák 
György Pagony, Xőgrád in. 
kéretnek. 4174

24

Gazdasági
keres azonnali belépésre szláv 
fiatalember, földbirtokos fia, 
katonai szolgálataién tea, reál­
iskolai érettségivel biv és vé­
gezte a lipcsei egyetemet diplo­
mává!, P/2 évi gv-akorlattal, bírja 
úgy szóval mint írásban a né­
met, cseh, korvát és i ran ez i a 
nyelvet Szives megkeresések 
német nyelven „X. V. 2.1*" jel­
igével kéretnek Annonnen- 
Bureaa, J. Au bre-bt. Prag,
Graben 2. 4204

Sldmlve
hő»" végén több oly, réeztín már 
katonakötelexeitségének eleget 
tett fiat rd ember végzi, kiket 
az igazgató»ság miül bvtos-itipö- 
iKiknt, gazdákat, gazdasági 
segédeket és teankafelügyelőket 

fel fogad ásra legmelege bben 
ajánlhat. Ezen ajánlattétel annyi­
val is inkább figyelemre méltó, 
mert az igazgatóság szigorúan 
ragaszkodik ahhoz, hogy tanulói 
közül csak mindenképen meg­
felelő#, teljesen érdemes, becsü­
letes, törekvő és szorgalmas 
ifjak élvezzék pártfogását. Szi­
ves megkereséseket 11 bér meg­
jelölésével kér az igazgatóság.

4177

Gazdaságban ööXiö;?
vallása, nős, családos, u évi 
gyakorlattal bíró erélyes, korán­
kéi 5, fáradságot nem ismerő, 
gazdának, kulcsárnak, vagy eset­
leg botos ispánnak, azonnali be­
lépéssel. Czim: Lábont*z Imre 
Ka T-czag. 1896. sz. Jásznagykun- 
szülnek megye. " 4182

égiFoidmivesiskoSát „1
koriatbtl bíró, ev. ref. vallása, 
29 éves, csalt magyarul beszél, 
erélyes, megbízható, szorgalmas 
írnoki, kulcsár!, esetleg ellen­
őri állást keres azonnali belé­
péssel. Czim: Szilágyi Lőrinez 
Karczag, 1825. ez., Jászai agy- 
íninszolnok megye. 4180

Porfolft mérlegképes fcöny-
I uiívni« vd(í, magyar és né­
met levelező, kiváló «szílm-
tartó, több évi gyakorlattal, 
nőtlen, izr., 29 éves, jelenleg 
feimoadállan állásban egy na­
gyobb gazdaságban; beszél 
tótul és románul is, Julius 1-ére, 
előbb vagy későbbre is állását 
változtatni óhajtja. — Fizetési 
igénye 2400 korona és teljes 
ellátás, vagy konvenczió. Szíves 
ír; e gkoresé s - k c • ,,eb»őrs mist« 
erő 419H*» alatt e lap kiadó­
hivatalába kér. 4Í98

Gazdasági
korlattal rendelkező, nőtlen 
egyén állást keres mi elobbeni 
belépéssel, szerény feltételek 
mellett, mint ispán, kulcsár, 
raktárnok, avagy segédtiszt. 
Jártas tehenészetben, nmgtár- 
kezelésben, ezukorvépatennelés- 
ben, dohánytermelésben. Czim 
a kiadóhivatalban. 4200

segédtiszti, bönyvelői 
u? vagy hasonló állást 

keres, 21 éve-», nőtlen, ref., 
szorgalmas, józan életű, teljesen 
megbízható, szakképzett egyén. 
Jártas a mezőgazdálkodás ösz- 
szee ágaiban, szőlészet, borászai 
és könyvvitelben. Czim: Bor­
bély Sándor., Békéscsaba posie- 
re&tante. 4197

földiüivesiskoiát fiatalom

vagyis jcLEuuti, Julius és aogűsz- 
tua hónapokra megfelelő állást 
keres. Szives megkeresésekét a 
fizetési igények megjelölésével 
CsalányV Rezső tartalékos őr- 
vezető II. század, Nagykárolyba 
küldendők. " " 4201

E«y főid mi vési ti kólát végzett, 
UI katonakö telezette ógének

már eleget tett, gyakorlattal 
bird, nőtlen fiatalember, ki 
egy szermind szakavatott gyü­
mölcs-,konyha- és virágke.'-íés/:, 
szerényebb igények kozott meg­
felelő állást keres. Állását a fel- 
fogadástkövetójpárhét m ulvs.ff.g- 
lalh at ja csak el, amennyibenmos t 
is állásban van. Czime: f‘anyik 
István, Szentes. Vásárbelyi-u. 
56. szám. 4202

$f sriű07 dkalmazást keres mí- 
txvl íuvL előbbi belépésre. El­
vállal : kereskedelmi, konyha- 
virág, disz- és gviimölüskevté- 
ezet vezetését, valamint faiskola 
kezelését. Svives ajánlatok ké­
retnek „kertész4* jelige alatt 
Doete restante, Pest-Szt,-Lőrinc*.

4203

Fömoinari
nár, az összes maim ászaiban 
szakember, 5—-3 járatú malmok 
vezetését kéri, átalakítást, vü- 
lanyvilágitóst szakszerűen vé­
gez, vannak 1—.6 éves bizonyit- 

I ványai. Szives megkeresést kér 
] fizetés megjelöléssé! Szabó Lajos 
I Radnótfája. 4195

FöldmivesiskoiátSrcC
gyakorlattal bíró 20 éves, nőtlen

mellett- azonnali belépésre gya­
kornoki. Írnok! vagy ehhez ha­
sonló iUiáet keres. Beszél 
magyarul és román ni. Czim a 
kiadóhivatalban. 4206

Ispani agy hasonló állást ke* 
?s azonoídi belépésre, 

égzet.6, 2 éven
gróf Teleki Árvád

■
vau. Nőtlen, beszél magyarul 
és románul. Czim: Gy.' M. 
Kolozsvár, iiazdsíságt akadémia.

4224

kAn\ földm íves iskolát kit iir.öen 
HUÖí végzett, nős, kiscsalAda, 
fáradtságot nem ismerő, korán- 
kelő. józan, rend szerető, romá­
nul értő egyén, jártas a külső 
és belső gazdaság" Összes ágai­
ban, szőlőkezelés és irodai 
munkákban 1*2 évi gyakorlattal, 
jó bizonyítványokkal június 
lére megfelelő állást keres. 
Czim: G. J. ispán, Aísóm&roa-

Lia, <1

Szakácsnő,. C;
4226

ütiárnak is, jó bizonyítványok­
kal. Czim: Uraeágí Inasnak, 
Veszprém, Míatyánk-u. 12. sz.

4225

és ii' i kezelő, nős, 28 
OtUÍU“ éves, tevékeny mun- 
kásságomftt és szakismereteimet 
felajánlom állandó állásba. „Mik­
lós“ Csorna post'1 restante.

4213

Segédtiszti, :u x, öő.:
kath., katonai kötelezett s égé ne k 
eleget tett, fetaő kereskedelmi 
iskolát végzett, gyakorlattal 
bíró, ezukorrépa, dohányter­
melésben jxirtiiir fiatalember 
azonnali belépésre. Czim a ki­
adóhivatalban. 4223

jOsIrcári l"7,1" - -
lXUÍuOűli| :“.;í öiJátii keres 
földmi vés itikolAt végzett129éves 
nős, ág, iiítv., kiycsaládu egyén, 
5 évi nagy madalmakbán szer­
zett gyakorlattal bír, a gazdaság 
minden ágában, <• zakorrépater- 
meléshez, tehenészet, hizlalás 
stb., gazdasági könyvek veze­
tésében teljes jártasságira] ren­
delkezem. Szives megkeresést 
Ifi piák György, Békéscsaba, 
Erzsébeíhely, malomház, 4222

W6ví gyakorlattal bir6s 
jelenleg is 5 évi állás­
ban, keresztény szeszfőző és 

tökéletes gépész, nős, szesz- 
gyárvezetői és gépészt állást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.

4221

Foidmivesiskolaí őö:,!;ó
vallása, nőtlen ifjú, három évi 
gyakorlattal, augusztus elaeji 
esetleg hamarabbi bőlépósael 
uradalmakban megfelelő áBáet 
keres. Czim a kladóhivataIban.

4220

Foídrnivesískoláí
iát kitűnő sikerrel végzett, már 
gyakorlattal is bíró, 2í éves, 
nőtleíL fiatalember, föld mi velő 
szülők gyermeke, bármikori 
belépésre, ^gazdaságban meg­
felelő alkalmazást keres. Czime 
Varga Sándor, Jlódmézóvásá r- 
helv. Makói-utcza 10. sz, 4219

Házvezetőnőnek Ä!kt%
hosszú bizoayLványnyal, ki a 
ház vezetés ben teljesen jártas. I 
Czim: Budapest. Vig-utcza 4. I 
ajtó a. 4231

Foidmsvesískoíáí I
kath, bős, gyermektelen, koto- I 

I naviselt és mind altiszt szolgált, I 
I nagy gazdaságban nevelkedett 1 
* és aLkáímazva volt, a gazdaság I 

minden ágába n jártas, ezokor- I 
répa, termelés, hizlalás, magtár- { 
kezelésben, ellenőri, kulcsár! 
'•agy ehhez megfelelő állást 
keres, ' Julius vagy augusztus 
1-re szorgalmas czime-n a kiadó 
hivatalban. 4227

Fökertész £it ‘ötöó
n-Egyóbb uradalomba. Nős, kis- 
csálMu, 27 évi gyakorlattá!, ki­
tűnő bizonyítvány és több ki­
tüntetésiekkel rendelkezik. Bő­
vebbet levéiüeg. Szives meg­
keresést „FőkerteszA jelige alatt 
a kiadóhivatal továbbit. 4229

ulőhr 4232

ispánt, ehhez

wmm ... ....
idényre is, egy 32 éves, ev. 
ref. vall., fóldmivesiskolál vég­
zett egyén, a gazdaság minden 
ágában és irodai teendőkben 
teljes jártassággal bír, minden 
tekintetben kifogástaltui és meg­
bízható, józan életű g.-izda- Szi­
ves ' megkeresést kér Farkas 
András Karezag, K igyó-nteza 
737, Szolnok megye. 4230

GÓnÓC7 ái!ásí feeres uvadfdom 
CjiC54 női több évi «zy a kor­
lattel. azonnali vagy későbbi 

belépésre: géplakatos, ki a 
kovársmnnkát és gőzeke keze­
lését is érti, esetleg nykvi eeép­
lésre is ajánlkozik. Czim : Tal­
pai András, líiazumbor. 4228

ÁllatoK

SOVÁNY ÉS HÍZOTT

sertéseket
legjobban értékesít fia 

beszerez
BAUER R.GTtUA

sertásblzományos
Bpest, Vü!..Rákóczi-ut 73.

TKLlirOV 79—41.
Stnden felvilágosítás 

díjtalanul készséggel adatik.

mén, 170 9*Mezőhegyes! magas. er<>.
csontozata, teljesen hibátlan, 
7 éves, szép járása, eladó. Bő­
vebbe t Nagy-M aszlanácsl gazda­
ság, Nagy-Maszlanáes, u. posta 
BíietájL, Fozsega-megye. 4073
UlrAQ zalai asztali is te* 
filiyd nyószráikot ^zíklllt 
Fischer 1^1*1 or Zaiaeger* 
sizesse». Árjegyzék ingyen 
fin bénnciitve. 4133

100 darab ‘ ~
fajsüldőt megvételre keresek.. 
Ertesilétit a kor, súly és ár 
megjelölésével e czimen kérek : 
s/.unyogh Szabolcs Esztár, u. p. 
Focsaj._________ __ _ 4148

fiatal, igen jól járó ló 
eladó, 2 Kőlber-féle uj 

?. Bővebb felvilágositást 
Brázay Kálinfm Feliért!, 
a megye. 4149

2 pár

Fajtiszta aáthegy i kuí ya - 
c'kok 8 hetes kor­

ban 40 koronáért eladók. Ilosvay 
Fene néz m*ad. intézőnél Puszia- 
Józsefíaíöás utolsó poéta Szarv»« 
Békés megye. 4156

Eladó b:::::;
világos pej lipizai kocsiió,kaneza 
és heréit 6 és 8 évesek, 15-1 
markosak, nagyon megbízhatók 
és igen gyorsak. Melyek mind­
egyike nyereg alatt i* használ­
ható. Aruk 600 forint. Ugyan­
ott eladó egy 15-3 markos, 9 
éves, teljesen belovagolt kancza 
paripa, úgy gyermekek, mini 
nők vészére teljesen megbíz­
ható. Kocsiban is nagyon gyors, 
árai 350 forint. 8 vas ties Gyula 
földbirtokosnál Balaton-Ederie*.

4153

Herteiendy Ferencz
mujl gazdáságiban eladó berni
í ö ní*tcnyé!í*etébfil i eayész - 
képe - bikák ki v -< 1 ó pél dányo k 
f'/M’—800 koron.-. Badacsony 
liorvfclélíi borok ki-
tünő asztali 4>, pecsenye- 
bor 45, Oportó vörös 
príma 50,ÍÖ«'ííMkí Badaeaoii.vl 
rizUtuz 44, Hntikotály ö 1 
fillér literje. 4158

tehenészi r De-h fi feloszlatás miatt eladásra, 
kerül 20 drb éven felüli, 10 drí- 
éven aluli rendkívüli szép öszö- 
borju, közte 2 drb éven felüli 
bika. Értekezés Weíez Benőnél, 
Győr. Telefon 432. 4152

ütimwtsi AÖliöi
lönböző korban kaphatók P ui ghy 
I.ászló sofronyai gazdaságában. 
Posta Sofiocya, Arad megye,

lönb
László sofronyai gazdaságáb 

Sofienva, Arad megye,
4188
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magyar sangerhauseni gépgyár
vasöntöde, a-*. — - *~^*****WgöMöapesl M, « &

szeszgyárak és szeszfiaomltók i y * c*a 3
élesztegyárak ! #H , ,
keményitö-syrup- és dextrln-gyárak j lC'jes fféPeszet! berendezése,
glevő gyártelepeket és «»áu;*
iszéríékesitő- és erjesztöipar-kiállitás Bécs 1904?ll*Nagy'álíatlí érem^^V4 kö,Sn“kö18" *•- 
-------------------------- ------------------------- Sy aiíamf erem- ~ Legnagyobb kitüntetés.

Specziál- 
gépgyáre

|UW||ggé

Alapiitatott i8S@«ben.

EREDETI

FOWLER féle GOZEKÉK
páratlanok

fnunkaffiljasltménifbni, tartósságban és az özsniben való takarékosságban

JOHN FOWLER & CO.
Teleim 42-50. BUDAPEST-KELENFÖLD a vasútállomás­

sal szembe n

minőségű, szőke, U «éves

len veszte

Sílrgőcyezím:
..Szivattyár Budapest'1.

TelefonszÁm:
72-08. vagy 72- 09.

Állapíttatott;
1858. évben.

«»yártott feeekendftk *.*»,***»: 17.000.

8UDAPESTI SZIVATTYÚ- ÉS GÉPGYÁR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
'WWm9 VÁeeel-se* <$$»„ mx»

gőzgépek- légsűrítők, vacuumszívattyuk, keretfürészek. Gőzkazánok, tartányok 
• eio®8fe§itok, Vashidak, fedélszerkezetek, szegecselt oszlopok. Vas- es fém önt­

vények, vasúti fordltokcrongok. Mindennemű forgó- és futódaruk kézi és villamos 
"*1 hajtásra. Rostélyvasak aczelozott felülett I. Közlőmiivek,

Szivattyúk,
Tüzfecskendők.

Tűzoltósági segédeszközök és szerek.
Köztisztasági eszközök. Közegészségügyi 
szerek. Különlegességi gyártmányok: 
vzentrifugál- és turbinaszivattyuk minden 
emeíömagassagra, a legnagyobb ieljesit- 
menylg. kitűnő hatásfokkal! Normális 
szfvattyu-typusok állandóan készleten I

n»ÍLSCh*trC2 Márton éB Fried Ignácz czirkói
gazdasagában, u. p. Kőt (Bihar megye).
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szuper foszfátot, 
thomassa lakot,
stassfurti kálisói és kainitot, chilisalét­
romot, csontlisztet legjutányosabb árban tel- 

Jes garaisczíávaf száilit

Országos Gazdasági Bank R -T.
BIDAPEST, fürdö-utcza io. sz.
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CZEMENTHORDÖK ÖVEGBÉLÉSSEL, ■■■ 1.500,000 Hl. MÁR ÍI7FMRFM

Pancsava

nok: öor» s*esii olaj, petróleum stb. RAKTÁROZÁSARA.
5411 gwr Prospektus, költségjegyzék, látogatás díjmentes, ne

FIERI E„ VÉRSÉGI.és

Bitóiéi felni Perun
A koseladás márczius elején megkezdődött. Nagy gyapjúja, 

rúncznélküíi állatok, nagy testalkatnak. Excellenz 
Franz Graf Thun-Hohensteinrschen Herr- 
Schafts-Direction in Perutz, Böhmen. f

Bérlevelek
~------------- ------------- —    Q osztályában Budapest, IX., Ullöi-ut 25. (Köztelek.)   

Szőlő- ^ ~... ”
kőtözöfonál

szórva es gom-

oicsdbh, mint 
a rafSa,

iämmm

és legjutányosabb». a FISCHER*, »ff'*» Wvagyárba,,, Suda-
A Fischer-fóle »ab. imnregnäl, «rnoÄTE‘T^ bfc

nagy strapa mellett is eltartanak fo-12éWj[^8 PTY~
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